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GOVOR JUGOSLOVANSKEGA PREDSEDNIKA TITA NA KONFERENCI V ALZIRU

Neuvrščene države so si priborile pravico 
odločanja o vseh perečih vprašanjih sveta

Boj proti imperializmu in kolonializmu - Gospodarska neodvisnosti p°g°j za 
narodno in politično neodvisnost - Ustanoviti sklad za pomoč državam v stiski

ALŽIR, 6. — V palači narodov se je danes dopoldne po sinoč
nji slovesni otvoritvi pričela glavna razprava o osnovnih temah če
trte konference neuvrščenih na vrhu. Razpravo je odprl predsednik 
Jugoslavije Josip Broz Tito. Po njegovem govoru so se vrstili drugi 
ugledni borci neuvrščene politike: Indira Gandi, cesar Haite Selasje, 
predsednik Egipta El Sadat, predsednik Sudana Nimeiri, malezijski 
premier Abdul Razak in voditelj Kambodže princ Sihanuk. Osnovne 
Značilnosti govora vseh so bile: notni pogledi na mednarodni polo
žaj in obsodba kolonializma, neokolonializma in rasizma, zaskrblje
nost zaradi žarišč, ki ogrožajo mir in zaradi povečanja prepada med 
raznimi in nerazvitimi državami, pripravljenost, da nevezane države 
povečajo svojo vlogo in udeležbo pri reševanju mednarodnih vprašanj.

Dopoldansko zasedanje se je pri
želo z majhno zakasnitvijo, saj je
samo prihod voditeljev držav in 
vlad 76 polnopravnih članov, zas
topnikov devetih držav, ki so nav
zoči na konferenci kot opazovalci, 
zastopnikov petnajstih osvobodilnih 
gibanj in zastopnikov treh držav 
gostov, torej skupno 103 delegacij, 
trajalo eno uro.

Predsednik Alžirije in predsednik

konference Bumedien je obvestil 
navzoče, da se je za glavno raz
pravo prijavilo 30 govornikov in 
takoj dal besedo jugoslovanskemu 
predsedniku Titu.

Tito, ki so ga navzoči navduše
no pozdravili z aplavzom, je v svo
jem govoru izrazil zadovoljstvo, da 
so je povečalo število neuvrščenih 
in ugotovil, da je popolnoma na

ravno, da se vedno večje število 
držav opredeljuje za politiko neuvr
ščenosti, v kateri vidi pot za ures
ničenje svojih stremljenj in življenj
skih ter nacionalnih interesov v 
borbi za neodvisnost in neodvisen 
razvoj, za gospodarski in družbe
ni napredek. Neuvrščene države ne 
ocenjujejo razvoja mednarodnih 
odnosov kot opazovalke, temveč so 
aktivne udeleženke in pogostoma 
pobudnice pomembnih rešitev. V 
znantnem izboljšanju položaja v ne
katerih delih sveta so vtkani tudi 
napori neuvrščenih, ki so se nepre
stano zavzemali za boljše in ena
kopravne mednarodne odnose. Ti 
napori so dali tudi pomembne re
zultate. Med njimi je najpomemb
nejši rezultat izboljšanje stanja v 
Evropi, ki ni več žarišče neposred
ne vojne nevarnosti. Toda Evropa 
ne more biti otok miru in bla-

•»iiiiiiiiiniiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimniiiiiiniiiiiiinimiMiiiiiimiiiiiiHminiiiiiimiiiiiiiiiinimmiiiiimiiiimiiiMiiniiMiiiiimiimmiimiiiiiiniHiiiiiiiiimimi«

RAZPRAVA NA ČETRTI KONFERENCI NEUVRŠČENIH DRŽAV

Gandijeva: določiti načela 
in smotre neuvrščenosti
Govorili »o tudi Sadat, Haile Selasje, Silianuk in Nimeiri

ALŽIR, 6. - Poleg jugoslovan
skega predsednika Tita so danes 
govorili med drugimi tudi etiopski 
cesar Haile Selasje, egiptovski 
Predsednik Sadat, predsednica in
dijske vlade Indira Gandi, kambo- 
škj voditelj princ Sihanuk, sudan
ski predsednik Numeiri in malaj
ski predsednik vlade Arderezak.

Predsednik Sadat je poudaril, da 
se neuvrščene države ne morejo 
^mejiti samo na obsodbo Izraela 
z besedami, ki so brez učinka, 
temveč morajo preiti na dejanja. 
Egiptovski predsednik je menil, da 
oi morale neuvrščene države spre
jeti skupne ukrepe, v primeru na- 
Pada na enega od članov te skup
nosti. Vsako agresijo proti eni ne
uvrščenih držav je treba tolmačiti 
kot izziv, kršitev in ogrožanje var
nosti vseh neuvrščenih držav, je 
Poudaril Sadat. Glede položaja na

DANES7

Na četrti konferenci neuvršče
nih držav v Alžiru se je danes 
*ače|a splošna razprava. Predsed
nik konference, alžirski predsed
nik Bumedien, je dal, kot prve
mu govorniku, besedo jugoslo
vanskemu predsedniku Titu. V 
svojem govoru je Tito obravnaval 
vsa mednarodna politična in gos
podarska vprašanja ter se zlasti 
»adržal pri žariščih konfliktov v 
raznih delih sveta. Jugoslovan
ski predsednik je pozval navzoče, 
jja se morajo neuvrščene države, 
ki zastopajo polovico človeštva, 
odločno bojevati za svoje pravič
no zastopstvo v svetu, da bodo 
navzoče povsod, kjer se razprav
na in odloča o svetovnih zade
vah. Predsednik Tito je ugotovil, 
da so neuvrščene države postale 
Velika sila, mimo katere ne mo- 
r® nihče. Zato je opozoril na e- 
notnost v vseh pobudah, pred
ajam pa pri mednarodnih nasto
pih, kjer se odloča o političnih 
gospodarskih zadevah. Odločno je 
obsodil imperializem in neokolo
nializem, ter obvestil navzoče o 
Položaju v Jugoslaviji.

Med razpravo so govorili tudi 
ndira Gandi, Sadat, Sihanuk, Ni- 

ni*iri, Haile Selasje in drugi. Vsi 
*° se dlje časa zadržali pred
vsem pri odnosih med razvitim in 
nerazvitim svetom ter ugotovili, 
[*a ie treba napraviti konec iz
koriščanju in diskriminacijam zo- 
Per države v razvoju.

Zdravstvene oblasti so sprejele 
*«lo stroge ukrepe za preprečitev 
*lrienja epidemije kolere v juž- 
n|n pokrajinah. Ukazale so uniče
nje vseh gojišč školjk v morju 
Pfed neapeljsko mestno četrtjo 
■anta Lucia. V teku včerajšnjega 
"ne so uničili 40 tisoč stotov 
koljk. število primerov kolere se 

*®dalje bolj manjša, ugotovili pa 
?° _*e po en primer v Cagliari
ju in v Bologni.

Francoske oblasti so dovolile 
'kupini šestih arabskih teroristov, 
da odpotuje iz Pariza. Teroristi 
*° osvobodili devet talcev, Šest 
Pa. 50 jih peljali s seboj na le- 
alo, ki ga je dala na razpolago 
'nja. V poznih večernih urah so 

Preleteli Damask in kaže, da so 
•nienjeni v Kuveit.

Bližnjem vzhodu pa je dejal, da je 
treba uresničiti resolucije združenih 
narodov in da se mora Izrael u- 
makniti z zasedenega arabskega 
ozemlja, Palestinci pa morajo do
biti svoje pravice.

Predsednica indijske vlade je iz
javila, da je prišel čas, da se do
ločijo načela neuvrščenosti in po 
jasnijo smotri tega gibanja. Gan
dijeva je spomnila navzoče na ra
ne, ki jih je pustil kolonializem v 
državah v razvoju in je povabila 
voditelje neuvrščenih držav, naj se 
udeležijo boja proti agresiji in šo
vinizmu. Potem ko je poudarila, da 
se bogate države zanimajo najprej 
zase, je Gandijeva izjavila, da kljub 
mednarodnemu popuščanju napeto
sti še vedno obstajajo žarišča kon
fliktov in napetega položaja, žari
šča represije in krivic, dominacije 
in zatiranja.

Zanimiv je bil tudi govor etiop
skega suverena, ki ja pozval dr
žavne glavarje in predsednike vlad 
navzoče na konferenci, naj bodo 
budni in podčrtal nevarnost, ki 
jo je predstavljala razdvojenost 
med Vzhodom in Zahodom za ča
sa hladne vojne. Sedaj pa imamo 
prav tako nevarno žarišče, ki ob
staja med močnimi in šibkimi dr
žavami. Zato, je menil etiopski ce
sar, odgovornost za mir na svetu 
ne sme biti samo v rokah mogoč
nežev. Pri reševanju največjih 
vprašanj sedanjega časa mora so
delovati vsa mednarodna skupnost.

Sudanski predsednik je v začet
ku svojega govora ugotovil, da je 
ob-ačun neuvrščenosti precej po
manjkljiv. Dejal je, da od prve 
konference do sedaj niso bili stor
jeni veliki koraki naprej. Nimeiri 
je ostro obsodil egoistične in hinav
ske sporazume med velesilami in 
podporo, ki jo ZDA nudijo Izrae
lu pri napadu proti arabskim na
rodom. Predlagal je, da bi mo
rali dati pobudo za mednarodno 
preiskavo o pokolih Portugalcev v 
Mozambiku, ter da bi morale ne
uvrščene države dati večjo pod
poro afriškim osvobodilnim giba
njem.

Precejšnje zanimanje je vladalo 
tudi za govor kamboškega vodite
lja Sihanuka, ki je pozval vse ne
uvrščene države, naj soglasno pri
znajo njegovo vlado kot edinega 
suverenega predstavnika Kambo
dže. Tudi Sihanuk je ostro napa
del ZDA in lutkovne režim" v 
Sa.igonu, Phnom Penhu in Bang
koku. Izrazil je svoje zaskrblje
nost za mir v Indokini, zlasti v 
Vietnamu, kjer imperialistični a- 
genti sabotirajo dosežen regionalni 
sporazum. Nato je Sihanuk pove
dal, da je doslej priznalo njegovo 
vir io že 44 držav in zagotovil, 
da na kamboškem ozemlju ni se- 
vernovietnamskih ali južnovietnam- 
skih osvobodilnih enot.

Predsednik vlade je danes sprejel 
tudi tajnika socialdemokratske stran
ke Orlandija.

Nov jugoslovanski 
veleposlanik na Kitajskem

BEOGRAD, 6. — Z ukazom pred
sednika republike Tita je bil za no
vega! veleposlanika Jugoslavije na Ki
tajskem imenovan Milojko Drulovič, 
član centralnega komiteja ZK Srbije 
in večletni direktor «Politike».

ALŽIR, 6. — Sudanski predsed
nik El Nimeiri je popoldne odpoto
val iz Alžira v domovino. Njegov 
odhod povezujejo z napetim polo
žajem, ki je nastal zadnje dni v 
Sudanu.

ginje v morju svetovne nestabil I nosti, šele načete in da je dolž
nosti in revščine, kajti njena var
nost je neločljivo povezana z neod
visnostjo, varnostjo in splošnim na 
predkom vseh narodov.

Tito je opozoril, da v nekaterih 
delih sveta še vedno prevladuje 
politika sile in vmešavanje v notra
nje zadeve drugih. Izrazil je za
skrbljenost neuvrščenih posebno za
radi razmer v jugovzhodni Aziji in 
na Bližnjem vzhodu, v raznih kra
jih Afrike in Latinske Amerike, 
kjer se uporabljajo najbolj dra
stična sredstva, da se posameznim 
narodom vsilijo rešitve, ki so v na
sprotju z njihovimi življenjskimi 
interesi. Uporaba načel miroljubne 
koeksistence je zabeležila napre
dek v medsebojnih odnosih gospo
darsko razvitih držav severnega 
dela sveta. Toda ta načela moč
nejši teptajo v odnosih z manj raz
vitimi, posebno v odnosih z novo 
osvobojenimi državami. Tito je po
zdravil napredek v odnosih med 
velikimi silami, ki so neposredno 
odgovorne za mir in varnost. Goto
vo pa je, da se pereča mednarod
na vprašanja ne morejo reševati 
v ozkem krogu, temveč z udelež
bo vseh neposredno zainteresiranih 
držav.

Predsednik Jugoslavije je v svo
jem govoru povedal svoje mnenje 
o politiki neuvrščenih in o vlogi 
neuvrščenih držav ter ugotovil, da 
so se vsa predvidevanja, da bo 
politika neuvrščenosti in vloga ne
uvrščenih kratkotrajna, izjalovila. 
Nasprotno. Tendence blokovske po
larizacije se slabijo, neuvrščenost 
pa se številčno in kakovostno kre
pi. Smoter politike neuvrščenosti je 
ukinitev sistema mednarodnih od
nosov, ki temelji na sili in nasil- 
stvu, sistema ki je bil zgrajen 
skozi stoletja in ki se je pričel 
lomiti šele v zadnjem času. Sode
lovanje neuvrščenih mora priti 
predvsem do izraza v povečanju 
solidarnosti in mednarodni podpo
ri, v primeru, da je neka neuvr
ščena država ogrožena, oziroma iz
postavljena tujemu pritisku. Ne
uvrščen® države morajo bolj zdru
ževati svojo politično in gospodar
sko moč in s tem povečati svojo 
sposobnost za akcije in za vedno 
močnejši vpliv pri reševanju med
narodnih vprašanj. Konferenca ne
uvrščenih na vrhu mora v svojih 
sklepih jasno povedati, da so bile 
velike naloge, kot premagovanje 
revščine, neenakosti, neenakoprav

nost vseh poiskati pot za njihovo 
popolno odstranitev.

V nadaljevanju svojega govora 
je Tito ugotovil, da je mednarod
na skupnost tako tesno povezana, 
da žarišča na enem delu sveta 
ogrožajo mir na drugih delih in 
je v zvezi s tem opozoril na kfizo 
na Bližnjem vzhodu, kjer se sta
nje zaradi izraelskega nespoštova
nja sklepov svetovne organizacije 
stalno slabša. Tito je odkrito po
vedal, da se Jugoslavija zavzema 
za sankcije in druge učinkovite 
ukrepe, da bi Izrael prisilili na 
spoštovanje sklepov svetovne orga
nizacije. Izrazil je mišljenje, da 
bi se morale neuvrščene države 
med seboj posvetovati o sprejemu 
primernih ukrepov. Nedopustno je,

(Nadaljevanje s 6. strani) Predsednik Tito na govorniškem odru med svojim posegom na konferenci v Alžiru

STROGI UKREPI PROTI ŠIRJENJU EPIDEMIJE KOLERE V JUŽNI ITALIJI

Zdravstvene oblasti odredile uničenje 
gojišč školjk v neapeljskem pristanišču

Čedalje manj 'iudi se zateka v bolnišnico - Ugotovili dva pri
mera kolere v Cagliariju in v Bologni - Še en mrtev v Neaplju

NEAPELJ, 6. — V zadnjih urah je v neapeljski bolnišnici «Co- 
tugno« umrlo pet oseb, od katerih pa je samo ena imela kolero. 
Druge so umrle, če sodimo po sporočilu ravnatelja bolnišnice, zaradi 
drugih bolezni. Medtem so ugotovili še en primer kolere v Caglia
riju in enega v. Bologni. V Cagliariju je zbolel 48-letni Efisip. Fran- 
ceschi, ki je baje pojedel nekaj 
surovih školjk, v Bologni pa je do
bil kolero Salvatore Mellis. Prej
šnji mesec je bil na Jugu Italije, v 
Bariju in Neaplju, 29. avgusta je 
v Bariju pojedel porcijo školjk.pojedel
Nekaj dni zatem je zbolel. Ni ni
ti pomislil, da bi utegnila biti ko- 
leta in se je v začetku zdravil sam, 
se je zatekel v bolnišnico, kjer so 
komaj 3. septembra se je zatekel 
v bolnišnico, kjer so ugotovili, da 
se je okužil s kolero.

V prvih današnjih jutranjih urah 
so začeli potapljači karabinjerjev, 
finančnih stražnikov in policije uni-
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SIRIJA JE DALA SKUPINI NA RAZPOLAGO SVOJE LETALO

Palestinski teroristi odšli 
iz Pariza s šestimi talci

Letalo naj bi bilo namenjeno v arabsko državo Kuveit

Sestanek Rumor-Dc Martino
RIM, 6. — Tajnik Italijanske so

cialistične stranke De Martino je imel 
danes sestanek s predsednikom vlade 
Rumorjem. Skupno sta obravnavala 
položaj na Jugu, zlasti v zvezi z epi
demijo kolere ter se zadržala pri zdrav
stvenih -in gospodarskih vprašanjih, ki 
so nujno povezana s položajem 
Neaplju in Bariju. Med pogovorom 
sta obravnavala tudi politična vpra
šanja, ki se tičejo parlamenta in za
konov, ki jih bo treba v najkrajšem 

času sprejeti.

PARIZ, 6. — Odisejada šestih od 
petnajstih talcev, ki jih je skupina 
arabskih teroristov zajela včeraj v 
veleposlanišvtu Saudove Arabije v 
Parizu, se nadaljuje. Ob 14.40 po 
pariški uri je pet arabskih terori
stov skupno s šestimi talci odlete
lo s karavelo sirske letalske druž
be s pariškega letališča Le Bour- 
get. Na letalu je 12 članov posadke, 
med katerimi so štiri hostes.

Skupina je bila zaprta v poslopju 
veleposlaništva kakih 29 ur. Izjavi- 

so, da pripadajo palestinski or
ganizaciji «A1 Ikab», kar pomeni v 
arabščini «kazen». V trenutku, ko 
so zapustili poslopje veleposlani
štva so osvobodili štiri ženske, ki 
so bile med talci, ker se je iraški 
veleposlanik sam ponudil za talca. 
Veleposlanika in nekaj drugih tal
cev je arabski komandos osvobo
dil, ko je prispel na letališče. Na 
letalo se je skupina vkrcala skupno 

šestimi funkcionarji arabskega 
veleposlaništva.

Pogajanja med teroristi in pred
stavniki raznih arabskih držav ni
so nikakor potekala gladko. Zahte
vali so najprej letalo vrste «my- 
stere 20», po daljšem pogajanju pa 
so izjavili, da se bodo zadovoljili 
tudi z letalom sirske družbe. Pre
den so se vkrcali v avtobus sta ga 
dva terorista temeljito preiskala 
Prav tako so skrbno preiskali le
talo.

Sirska karavela, na kateri so te
roristi in njihovi talci, je ob 16 
po italijanskem času preletela ?- 
nevo ter nadaljevala svoj polet pro
ti vzhodu. Nato se je razširila 
vest, da bo karavela pristala v 
Alžiru, kjer je pravkar v teku če
trta konferenca neuvrščenih na vr
hu. Nekaj po 17. uri je letalo pre
letelo tudi letališče v Fiumicmu 
ter zaprosilo, naj sledijo njegove
mu poletu z radarjem. Pilot ka
ravele je, medtem ko je letel nad 
italijanskim mestom Catanzaro, iz

javil, da je izbral zračno pot »Am
bra 11», ki nudi možnost pristan
ka v Atenah, na Cipru ali pa na 
raznih letališčih Bližnjega vzhoda. 
Letalo je nadaljevalo nato svoj po
let proti jugu ter ob 18.15 prelete
lo otok Kreto. Nekaj po 20. uri je 
sirski pilot zaprosil, da bi lahko 
pristal na letališču v Kairu, da bi 
se oskrbel z gorivom. Egiptovske 
oblasti so dovolile letalu, da je 
pristalo ter da se je oskrbelo z 
gorivom nakar je odletelo spet 
proti vzhodu. Po zadnjih vesteh 
naj bi bilo namenjeno v Jorda
nijo.

Pri tem nastane vprašanje, ali 
bodo teroristi na letališču v Amanu 
zahtevali neposredno od jordanskih 
oblasti osvoboditev Abuja Dauda.

Akcija arabskih teroristov v Pa
rizu ne bo v ničemer spremenila 
politike Francije do arabskega sve
ta. Tako je izjavil francoski zuna
nji minister Jobert novinarjem, ki 
so ga čakali pred sedežem zuna
njega ministrstva, kjer je bila se
ja ministrskega sveta, na kateri 
so proučili položaj, ki je nastal po
tem, ko so francoske oblasti dovo
lile skupim teroristov, da je odšla. 
V francoski prestolnici ugotavljajo, 
da je vsa zadeva precej omajala 
francoski prestiž. Francoske obla
sti zatrjujejo, da je šlo zgolj za 
zadevo med Arabci in da niso ime
le nobene možnosti, da posežejo, 
saj uživa veleposlaništvo Saudove 

'je privilegij ekstrateritorial- 
nc"ti.

Uradni jordanski krogi niso do 
sedaj na noben način komentirali 
zasedbo arabskega veleposlaništva 
v Parizu. Glasnik jordanske vlade 
ni hotel dati nobene izjave v zvezi 
z zahtevo teroristov po osvoboditvi 
Abuja Dauda. Dejal je samo, da 
od Jordanije ni nihče zahteval nič 
takega.

Pozno ponoči so iz Damaska sdo 
ročili, da je letalo s palestinskimi 
teroristi in s talci preletelo Sirijo

ter da leti proti Kuvaitu. K*že, da 
so palestinski gverilci v Kairu za
htevali dovoljenje, da bi pristali v 
Tripolisu v Libiji. Libijske oblasti 
pa so jim pristanek prepovedale.

Ceauscseu v Venezueli
CARACAS, 6. — Predsednik Ro

munije Nicolae Ceausescu je pri
spel na uradni petdnevni obisk v 
Venezuelo. Visokega gosta je na le
tališču dočakal venezuelski pred
sednik Caldera ter nekateri pred
stavniki vlade.

čevati gojišča školjk v morju pred 
neapeljsko mestno četrtjo Santa 
Lucia. Vence s školjkami morajo 
najprej odvezati od velikih plava
jočih petrolejskih sodov, na kate
re so privezani in nato odvleči na 
odprto morje, kjer jih bodo poto
pili. Za to akcijo so se mestne 
oblasti odločile med sejo, ki je 
bila na prefekturi in katere so se 
udeležili neapeljski prefekt ter po
licijski predstavniki in predstavni
ki zdravstvenih oblasti. Treba je 
reči, da sta dovoljenje za gojenje 
školjk imeli le dve zadrugi in da 
so jima ga pristojne oblasti obno
vile 20 julija letos. Sedaj so ugo
tovili, da zadrugi nista spoštovali 
nekaj zdravstvenih predpisov in 
so jima zato dovoljene ooivzeli.

Gojišča školjk so začeli uniče
vati ob 5.30. Delo gre zelo težko 
od rok, saj živijo školjke na zelo 
debelih vrveh, ki jih je težko pre
rezati. če ne bo šlo drugače, bo
do poklicali na pomoč vlačilca lu
ške kapitanije, ki bo vrvi eno
stavno raztrgal in vence školjk 
odvlekel na odprto morje. Vzdolž 
vse obale so močne policijske sile, 
ki preprečujejo prebivalcem četrti 
Santa Lucia, ki so ostali brez za
služka, da bi uprizorili kako ma
nifestacijo. Blokirali so vse ulice, 
ki peljejo k morju. Pazijo tudi, da 
se ne bi približali ribiški čolni 
in ovirali uničevanje školjk.

Sodne in zdravstvene oblasti so 
uvedle preiskavo v zvezi z dovolje
njem, za gojenje školjk, ki so ga 
neapeljske oblasti izdale v zadnjih 
letih. Treba bo ugotoviti morebitne 
odgovornosti tistih, ki so dovolili 
gojenje školjk v onesnaženih vodah.

Uničevanje gojišč školjk se je za
ključilo pozno popoldne. Vso akcijo 
je vodil kvestor Zamparelli. Raču
najo, da so uničili 40 tisoč stotov 
školjk, ki sedaj ležijo na dnu mor

ja. Ohranili so samo tri vence, na 
katerih bodo izvršili laboratorijske 
izvide. Vence nadzorujejo policijski 
agenti, bodisi da bi jih iz prote
sta ne odpeljali, bodisi zato da jih 
ne bi potopili in tako preprečili la
boratorijske izvide.

V bolnišnico «Cotugno» so do se
daj sprejeli skupno skoraj petsto 
oseb, danes so odslovili še 46 bol
nikov, za katere so ugotovili, da 
nimajo kolere. V preteklih dneh so 
odpustili 54 oseb. V bolnišnici v 
Palermu je trenutno 23 oseb, za ka
tere obstaja sura, da imajo kolero. 
V teku so laboratorijske analize, 
ki bodo morale domnevo potrditi.

V Bariju se je danes zateklo v 
bolnišnico 6 oseb, ki so kazale 
simptome kolere. Samo za dve ose
bi so ugotovili, da imata kolero.

Mestni odbor KPI je v Bariju iz
dal sporočilo, v katerem ugotavlja, 
da je treba še okrepiti izredne 
zdravstvene ukrepe, ki so jih spre
jeli. v teh dneh.. V sporočilu je na
dalje rečeno, ci3 je epidemija pri
zadela predvsem revne plasti, ki 
živijo v mestnih četrtih, kjer so 
higienske razmere tako zaradi po
manjkanja vode, kot zaradi pomanj
kanja kanalizacije izredno slabe. 
Komunisti ugotavljajo, da obsega 
kanalizacijska mreža komaj polovi
co mesta.

Rimski odbornik za preskrbo se 
je danes sestal s predstavniki pro
dajalcev rib, ki so zaskrbljeni za
radi velikega zastoja v prodaji rib. 
Ponovno so zagotovili, da ribe, gla- 
vonožci in raki ne predstavljajo 
nevarnosti za zdravje občanov.
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OB NAVZOČNOSTI PREDSEDNIKA VLADE BIJEDIČA

Slovesno odprtje 
zagrebškega velesejma
Zastopanih 6.300 podjetij iz SFRJ in 54 tujih držav

ZAGREB, 6. — Tukaj so danes I prikazala predvsem uspehe in
slovesno odprli 101. zagrebški ve
lesejem. Prvič v zgodovini največ
je jugoslovanske gospodarske pri
reditve v , povojnih letih velesej
ma ni odprl predsednik Tito, ker 
se nahaja na konferenci neuvršče
nih v Alžiru. Tradicionalni modri 
trak je prerezal predsednik jugo
slovanske vlade Bijedič ob navzoč
nosti predstavnikov zveznih in re
publiških oblasti, diplomatskega 
zbora in številnih gospodarstveni
kov.

Velesejem bo odprt do 16. sep 
tembra. Na njem bo Jugoslavija

smotre svoje stabilizacijske poli
tike. Velesejem ima 270 tisoč kvar 
dratnih metrov razstavnega pro
stora. Na njem razstavlja 6.300 pod
jetij, ki so razstavila 300 tisoč 
industrijskih predmetov. Poleg Ju- 
golavije je zastopanih še 54 tujih 
držav.

Glavni ravnatelj velesejma je v svo
jem govoru poudaril, da je Jugosla
vija letos na velesejmu zastopana z 
največjim številom proizvedenih in
dustrijskih izdelkov, saj razstavlja 3 
tisoč 300 jugoslovanskih podjetij, ki 
so predstavila 170 tisoč artiklov.

Med velesejmom bo okrog 50 spe
cializiranih prireditev, med katerimi 
tudi zelo zanimiva okrogla miza o 
gospodarskih odnosih med razvitimi 
državami in državami v razvoju.

V Zagreb je prispel danes pod
tajnik pri ministrstvu za zunanjo tr
govino Attilio Ferrari. Navzoč bo na 
»italijanskem dnevu*. Hkrati pa bo 
imel pogovore z jugoslovanskimi go
spodarstveniki. Napovedan je tudi se
stanek z jugoslovanskim ministrom za 
zunanjo trgovino Ludvigerjem.

Italija je letos navzoča s kolek
tivno razstavo, ki krije okrog 4.000 
kvadratnih metrov. 73 italijanskih raz
stavljavcev zastopa v Zagrebu 150 ita
lijanskih podjetij.

Rešilni avto pred poslopjem veleposlaništva Saudove Arabije v Parizu pred odhodom palestinskih teroristov

Kissinger ne pojde 
na Bližnji vzhod

VVASHINGTON, 0. - Glasnik Be
le hiše je izjavil, da novi ameriški 
zunanji minister Henry Kissingcr 
ne bo obiskal Bližnjega vzhoda. 
Glasnik je dejal, da so glasovi, po 
katerih naj bi Kissinger odpotoval 
na Bližnji vzhod ta.koi potem, ko 
bo senat odobril njegovo imenova
nje za državnega tajnika, popolno
ma lažni.
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OMEJITEV PROMETA ZARADI KOLERE

Manjši dotok turistov iz SFRJ 
tržaške trgovske krogevznemirja

Predstavniki trgovskega združenja zaprosili komisarja Di Lorenza za posredovanje

Predstavniki združenja trgovcev 
iz tržaške pokrajine so se včeraj 
srečali z generalnim vladnim ko
misarjem za deželo Furlanijo - Ju
lijsko krajino prefektom Di Loren- 
zom. Do srečanja je prišlo v zvezi 
z omejitvami, ki so jih pristojne 
oblasti v Jugoslaviji uvedle za med
narodni promet na meji ob izbruhu 
epidemije kolere v južni Italiji. 
Predstavniki združenja trgovcev 
zagovarjajo stališče, da so ome
njeni omejitveni ukrepi, ki so bili 
potrebni v trenutku, ko se še ni 
vedelo, ali gre res za epidemijo, 
kakšne so njene dejanske razsežno
sti in kje so njeni izvori, danes ne
potrebni, češ da je epidemija ome
jena na ozko področje daleč v no
tranjosti države in da je zdravstve
no stanje prebivalstva v Italiji po
vsem pod nadzorstvom.

Predstavniki trgovcev so zaprosili 
vladnega komisarja, naj bi se na 
pristojnih mestih zavzel za to, da 
bi jugoslovanske oblasti preklicale 
ukrep, po katerem je zaradi epide
mije kolere jugoslovanskim držav
ljanom prepovedano prekoračiti me
jo z rednim potnim listom, če se
veda niso cepljeni. Komisar je ob
ljubil, da bo posredoval pri pristoj
nih forumih, da bi bilo to vpraša
nje čim prej rešeno v obojestran
sko korist. Združenje trgovcev je 
zaprosilo tudi za sprejem pri de
želnem odborniku Stopperju, ven
dar je odbornik te dni odsoten, ker 
se mudi na dunajskem sejmu. Se
stanek bo šele ob njegovem povrat
ku iz Avstrije.

Glede omenjene omejitve v pro
metu so trgovci mnenja, da bi 
prosto prehajanje meje italijanskih 
in jugoslovanskih državljanov s 
prepustnico in italijanskih državlja
nov s potnim listom (za ta promet 
niso bile postavljene nobene ome
jitve) praktično odvzelo vsak uči
nek omejitvi prometa jugoslovan
skih državljanov s potnim listom. 
Po pisanju tukajšnjega italijanske
ga dnevnika naj bi se jugoslovan
ske oblasti odločile za omenjeno 
omejitev iz nekakšnih gospodarskih 
nagibov, in ne iz strogo zdravstve
nih razlogov. Nekateri so menda 
že pozabili na dolge vrste ljudi, ki 
so čakale na cepljenje pred trža
škimi ambulantami med nedavno 
epidemijo črnih koz v Jugoslaviji. 
Kakor koli že, tukajšnji trg je ta
koj občutil razredčitev števila ju
goslovanskih turistov in kupcev, in 
sicer toliko bolj, ker se je preki
nil priliv jugoslovanskih gostov iz 
notranjosti države, to je iz velikih 
mest in predelov, ki imajo znatno

večjo kupno moč, kakor središča 
in področja v desetkilometrskem 
mejnem pasu. Dejstvo je, da je 
tržaška trgovina danes v velikem 
obsegu odvisna od vsakodnevnega 
obiska številnih gostov, turistov in 
potencialnih kupcev iz sosedne re
publike. Uradni Trst vse prerad 
pozablja na ta pomemben dejav
nik.

Kolera: nespremenjen 
položaj na mejah

Na higienskem uradu nadaljujejo s 
cepljenjem oseb. ki morajo potovati 
v okužene predele Italije ali v drža
ve, ki zahtevajo mednarodno potrdilo 
o cepljenju proti koleri. Včeraj se je 
cepilo manj oseb kot prejšnje dni. 
kar pomeni, da je neupravičeni strah 
pred infekcijo deloma upadel. Tudi v

bolnišnici se je javilo manj oseb s 
simptomi bolečin v trebuhu in s stra
hom, da so se okužili z bacilom 
kolere.

Na mejah z Jugoslavijo je položaj 
še vedno nespremenjen. Jugoslovanski 
mejni organi zahtevajo od italijan
skih državljanov potrdilo o cepljenju 
samo, če prihajajo z okuženih pod
ročij. Za prebivalce italijanskega ob
mejnega področja je prehod meje s 
potnim listom ali s prepustnico po
vsem normalen in ni potrebno potrdilo 
6 cepljenju, kot ie včeraj pisal tržaški 
italijanski dnevnik. Edini omejitvi ve
ljata za jugoslovanske državljane s 
potnim Ustom, ki morajo biti cepljeni 
proti koleri in za Italijane, ki priha
jajo z okuženega področja.

• Danes ob 20.30 se bo sestala ra
jonska konzulta za Sv. Soboto in 
Naselje S. Sergio na svojem sede
žu na Stari istrski cesti 43.

V nedeljo,
9. septembra 1973 

ob 16. uri 
v BAZOVICI

odkritje spomenika 
padlim v NOB

Po odkritju polaganje 
vencev, nastop zbora in 
godbe, spominski govori, 
recitacije učencev in di
jakov, nastop Tržaškega 
partizanskega pevskega 
zbora, godbe.

Odbor za postavitev 
spomenika padlim v NOB 
v Bazovici vabi k številni 
udeležbi!

ob 15. uri
pa bo na mestu ustrelitve, pri 
spomeniku na bivšem strelišču v 
Bazovici, kratka

SPOMINSKA
PROSLAVA

ki jo prireja Odbor za proslavo 
bazoviških žrtev.

NA DAN OBLETNICE NJIHOVE USTRELITVE

POČASTITEV
BAZOVIŠKIH

SPOMINA
JUNAKOV

m
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IZVAJANJI NAČRTA ZA SPROSTITZV MCSTNZ6A PROUZTA

Od ponedeljka dalje 
po Ulici Carducci

enosmerna vožnja 
in Korzu Italia

Včeraj popoldne ob 17. uri, na 
dan ustrelitve bazoviških junakov, se 

večja skupina ljudi zvrstila 
sprevod, ki je s ploščadi ob vhodu v 
mestno pokopaUšče ponesla vence na 
grob bazoviških žrtev. Vence so po
ložili Odbor za počastitev spomina ba
zoviških junakov, Slovenska kulturno- 
gospodarska zveza ter borčevske or
ganizacije ANPI, ANPPIA ter ANED. 
Na grobu je spregovoril Odo Kalan, 
ki je rekel, da se ob 43-letnici junaške 
smrti Bidovca, Marušiča, Miloša in

Vrsta drugih prometnih ukrepov v mestnem središču - Ul. Mazzini samo za avtobuse in taksije ■ Elektron
ski možgani bodo začeli delovati šele čez dva meseca ■ Ukinjena avtobusna postaja na Trgu Stare mitnice

V ponedeljek začne veljati osred
nji del ukrepov za sprostitev prome
ta v našem mestu. Gre za veliko re
volucijo*, ki predvideva enosmerno 
vožnjo po dveh najprometnejših žilah 
v Trstu: Ul. Carducci in Korzu Ita
lia. Poleg teh dveh ukrepov bodo u- 
vedli še mnogo drugih novosti, za 
katere bo najbolje, da si jih pose
bej ogledamo.

Po Korzu Italia bo vožnja enosmer
na proti Trgu Goldoni. Prav tako se 
bo promet odvijal enosmerno po Ul. 
Canal piccolo, po Borzni ulici, po Tr
gu Tommaseo in po Borznem trgu. 
Iz Korza Italia bo mogoče zaviti v 
levo po Ul. Dante in Ul. 30. oktobra 
do Ul. Carducci ter po Ul. Imbriani 
in po Ul. Reti prav tako do Ul. Car
ducci, ali pa po Passo S. Giovanni na 
Ul. Battisti. Trg S. Giovanni pred
stavlja tako prvo veliko spremembo 
saj se bo promet odvijal enosmerno
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UGOTOVITEV ODBORA ZA NADZORSTVO -NAD-CENAMI

Trgovci v glavnem spoštujejo 
predpise o zamrznjenju cen

V tržaški pokrajini so doslej pregledali 
5,782 obratov in ugotovili 212 prekrškov

proti Ul. Carducci, avtobusi pa bodo 
vozili v nasprotni smeri kot doslej, 
to je od Trga Goldoni po Ul. Galli- 
na na Trg S. Giovanni.

O Korzu Italia je treba povedati 
še, da je hitra žila po Ul. Dante in 
Ul. 30. oktobra le začasna rešitev. 
V teku so namreč dela na plinovodu 
po Ul. F. Filzi. Ko bodo ta dela 
dokončana, bo promet potekal po Ul. 
Filzi navzgor, dalje po Ul. Martiri 
della Liberta in proti Opčinam ali 
Furlanski cesti.

Ob koncu Korza Italia bodo avto
mobili lahko nadaljevali vožnjo čez 
Trg Goldoni po Corso U. Saba, od 
koder bodo lahko zavili v levo po
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Deželni odbornik za finance Co- 
loni je včeraj sprejel predsednika

____ ______ in ravnatelja Tržaške hranilnice dr.
Valenčiča poklanjamo njihovemu spo-1 Terpina in dr. Deliseja. Razprav- 
minu. Hkrati je dodal, da moramo mi, ljali so o znanih vladnih ukrepih 
ki nam je tudi njihova žrtev pribo- za boj proti inflaciji. Predstavni- 
rila svobodo, da se izražamo v svojem ka hranilnice sta odborniku pove- 
jeziku in da izražamo svoje misli, biti dala, da je zavod pred kratkim 
vredni njihovega spomina in njihove nakazal tri milijarde lir za okre- 
dediščine ter se še nadalje boriti za pitev deželnega zavoda «mediocre- 
ideale za katere so oni zavestno dito», poleg tega je upravni svet 
žrtvovali svoja življenja. hranilnice določil posebno ugodno

Spominu bazoviških junakov se je obrestno mero za posojila malim 
včeraj poklonila tudi Slovenska skup- m srednjim podjetjem. V zadnjih 
nost. Njeni predstavniki so ob 19.30 dneh se je odbornik Colom sestal 
položili venec k spomeniku na bazovi-1 tudi z drugimi voditelji tukajšnjih 
ški gmajni, ob 20.30 pa je bila v
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Včeraj se je na tržaški prefekturi 
aestal pokrajinski odbor za nadzorstvo 
nad cenaiyi, ki mu predseduje pre-

nadoma padel v vodo.
Prihiteli so gasilci, policija in celo 

potapljači. Zudich pa je prav mir-
fekt Di Lorenzo. Odbor je preučil sta- no plaval sredi sicer ne preveč čis- 
1 - • te vode. Ko so ga privlekli na su

ho in so ga vprašali, kako mu je, 
e gladko odgovoril: «Dobro, saj 

nisem spil niti malo vode...*.
Kljub temu so ga prepeljali v bol

nišnico, kjer bo ostal na opazova
nju tri dni.

nje na raznih tržiščih in ugotovil, da 
trgovci v glavnem spoštujejo pred
pise o zamrznjenju cen. Ker je prejel 
nekaj opozoril, bo odbor odslej tudi 
sledil cenam na zelenjavnem trgu, 
predvsem najvažnejših pridelkov.

Odbor je z zadovoljstvom ugotovil, 
da je 21 mesarjev prodajalo meso 
celo po nižji ceni od zamrznjene.

Potem ko je odbor za nadzorstvo 
nad cenami preučil količine zalog ži
vil ul proizvodov živilske industrije, 
je predsednik združenja trgovcev po
ročal o rezultatih obširne ankete, ki 
so jo izvedli med grosisti in uvoz
niki. Glede na to poročilo je odbor 
z zadovoljstvom ugotovil pripravlje
nost grosistov in trgovcev, da raz
prodajo vse obstoječe zaloge po za
mrznjenih cenah, pridržal pa si je 
pravico, da preveri nekaj primerov 
in jih potem ponovno vzame v pretres.

Doslej je urad za nadzorstvo nad 
cenami prejel 140 prijav, katerih ve
rodostojnost še ugotavljajo posebne 
nadzorne skupine. Te skupine so do
slej obiskale 2.555 obratov v tržaški 
in 174 obratov v okoliških občinah. 
Preglede so opravili tudi pri 53 gro
sistih. Ugotovili so 212 prekrškov: 
163 lastnikov ni izobesilo cenika, 29 
pa jih je povišalo cene. Ugotovili so 
tudi 23 kršitev zakona o trgovanju 
in 7 kršitev odloka št. 896 z dne
15.9.1947 o cenah proizvodov, 
nadzoruje CIP.

ki jih

Lekarniška oskrba 
za neodvisne delavce

Deželni odbornik za delo. socialno 
skrbstvo in strokovno izobraževanje G. 
Romano se je te dni sestal z ravna
telji pokrajinskih bolniških blagajn za 
neposredne obdelovalce zemlje, trgov
ce in obrtnike, da bi se dogovorih 
T novem sporazumu, po katerem bo 
deželna uprava v smislu zakona štev. 
40 iz letošnjega leta prevzela nase 
del stroškov za raztegnitev lekarniške 
oskrbe na omenjene kategorije 
odvisnih delavcev.

Vino je pil, 
vode pa ne
Sinoči malo pred 23 uro se je 

35-letni zidar Bruno Zudich, brez 
stalnega bivališča, sprehajal s pri
jateljema po nabrežju za glavno ri
barnico. Vsi trije so stalni gostje 
občinskega zatočišča v Ul. G. Goz- 
zi 5 in sinoči so se ga pošteno na
pili. Ko so tako ob prijetnem po
govoru uživali hlad, je Zudich ne-

Ljubezen do živali
ima svoje meje...
V našem mestu je precej čudnih 

žensk, ki so jim poglavitna skrb ži
vali. Redno oskrbujejo s hrano mač
ke, golobe ali pse. Pri Sv. Andre- 
u in točneje pri postaji avtobusov 

štev. 9. v Drevoredu Čampi Elisi 
pa se že dalj časa redno pojavlja 
ob 7.30 priletna ženska, ki zalaga 
s hrano...podgane. Vsako jutro jim 
prinaša zavoj hrane, ki ga pusti 
blizu luknje v pločniku. Kmalu se 
pojavijo tri velike in debele podga
ne, ki slastno požrejo vso hrano, 
nakar prav mirno odidejo v svoj 
brlog.

Ljubezen do živali je lepa in 
hvale vredna lastnost. Ljubezen do 
umazanih in nevarnih podgan pa 
presega vse meje. Zato bodo čez 
nekaj dni občinski uslužbenci pos
krbeli, da bo priletna in čudaška 
ženska ostala brez svojih ljubljenih 
«živalic».
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Jutri, SOBOTA, S. septembra 
MARIJA

Passo Goldoni na Ul. Carducci ali 
pa nadaljevali vožnjo po Trgu Stare 
mitnice. S Korza Italia bo seveda mo
goče zaviti tudi v Ul. Silvio Pellico 
in skozi predor Sandrinelli.

Druga velika žila, Ul. Carducci, bo 
prav tako enosmerna in sicer od Tr
ga Stare mitnice do Trga Dalmazia. 
Drugih velikih sprememb ne bo.

Da bo pregled popoln, naj nave
demo tiste, ki najbolj zanimajo av
tomobiliste. Iz Ul. Milano bo zopet 
dovoljeno obrniti v levo na Ul. Car
ducci. S Trga Goldoni bo vsak 
zavoj v desno prepovedan, saj bo 
Korzo Italia enosmerna cesta, Ul. 
Mazzini pa bo rezervirana samo za 
avtobuse in taksije. Javna prevoz
na sredstva bodo razpolagala tudi 
s posebno stezo na Ul. Carducci m 
sicer v obratni smeri od tiste, po 
kateri se bo odvijal zasebni pro
met. Tudi po Ul. Gallina bo vožnja 
dovoljena samo javnim prevoznim 
sredstvom. V vseh ulicah, o katerih

Včeraj dopoldne je 52-letni Qui- 
rino Canderlich iz Ul. delTEremo 
154 podrl s svojim fiatom 500 87-
letnega Pietra Derossija iz Ul. Bat-|yreme včeraj: najvišja temperatura 
tisti 29. Priletni Derossi je prečkal I 26,6 stopinje, najnižja 20,6, ob 19. uri 
drevored pred železniško postajo 26,2, zračni pritisk 1018,9, ustaljen, 
na zebrastem prehodu za pešce, ko K,rez vetra, vlaga 70-odstotna, nebo 
je Canderlich privozil zelo naglo ta- j morje mirno temperatura morja 
ko da se mu m utegnil izogniti. 23,8 stopinje

Derossije so prepeljali v bolnism-l 
co z rešilnim avtom Rdečega kri- ROJSTVA IN SMRTI 
ža. Ugotovili so mu zlom leve no-1 ^ 6 BeptolIlbra sta se v Trstu 
ge v stegnu, zaradi česar sp bo rocjj]a dva otroka, umrlo pa je 9 oseb 

Shematični pregled novih prometnih smeri v mestu moral zdraviti tri mesece. UMRLI SO: 67-letni Virgilio Cauto,
aiimiiiimiiiiiiiiiiimiiiimiiiimniiiiiiimiiiimmniiiiimiiiiiiMimiuiiiiiiiiiuiiimiiiimiiiMMuumiiiiiin 107_letna Elinda Bortoletto por. Grego,

PO POMOTI SO ZAŽGALI SOSEDNJO GOSTILNO

Prijava dohodkov 
za odmero davkov 
v nabrežinski občini

Župan občine Devin - Nabrežina 
vabi vse davkoplačevalce v občini, 
da prijavijo do 20.9. t.l. svoje do
hodke za obračunavanje sledečih 
občinskih davkov in taks, ki bodo 
vpisani v davčni seznam za 1. 1974: 

Družinski davek;
Davek ha napise;
Davek na pse;
Taksa za odnašanje smeti;
Davek na najemninsko vrednost 

prostorov samo za davkoplačevalce, 
ki nimajo bivališča v občini De- 
vin-Nabrežina in zato ne plačajo 
družinskega davka,

Prijava se izpolni na posebnih 
tiskovinah, ki jih daje občina in 
so na razpolago v občinskem uradu, 
soba št. 19.

Prijave niso dolžni izpolniti tisti, 
ki so že vpisani v davčne sezname 
ter so že predložili verodostojno pri
javo in katerih premoženjsko sta
nje se od prejšnjega leta ni spre
menilo.

Glede družinskega davka je tre
ba v prijavi navesti tako spremem
bo v dohodkih kakor tudi v sestavi 
družinskih članov.

Vsakdo, ki je obvezan in ne pre
dloži prijave v predpisanem roku 
ali pa jo predloži nepopolno oziroma 
ne navede vseh svojih dohodkov, 
je podvržen sankcijam, ki jih pred
videva čl. 292 ter 296 omenjenega 
F.B. za krajevne finance.

Coloni sprejel 
predstavnik« bank

Šola GLASBENE MATICE 
Podružnica 

Devin - Nabrežina
Vpisovanje v glasbeno šolo bo 
v ponedeljek, 10. septembra 1973 
od 17. do 19. ure v prostorih 
šole v Nabrežini.

Podružnica Dolina
Vpisovanje v glasbeno šolo bo v 
torek 11. septembra od 9. do 12. 
ure v prostorih šole

Gledališča
STALNO
SLOVENSKO GLEDALIŠČE 
V TRSTU
gostuje jutri, 8. septembra 1973 ob 

21. uri v DOLINI s predstavo I. 
Preglja »Tolminci*. Po dramatizaciji 
M. Mejaka za SSG priredil F. Bene- 
detič. Predstava na prostem.

Kino

bazoviški cerkvi maša zadušnica.

KP1 zahteva sklicanje 
1. deželne komisije

Deželna svetovalska skupina KPII 
je zahtevala sklicanje prve deželne 
stalne komisije, v kateri so tudi 
komunistični svetovalci Colli, Cuf- 
faro, Baracetti in Lovriha. Zahte
vo so utemeljili z dejstvom, da je 
prišlo pred kratkim do sestanka 
med predstavniki dežel, vlade in 
parlamenta v zvezi s pripravo pri
hodnjega državnega proračuna in 
da bo še ta mesec sestanek med 
ministrom za dežele Torosom in 
predsedniki deželnih odborov. Ker 
se deželni svet ne bo sestal do 
oktobra, bi na seji komisije raz-1 
pravljali o vprašanjih, ki jih bo ob
ravnaval predsednik deželnega od
bora na sestanku z ministrom To 
rosom.

finančnih in bančnih zavodov, ta
ko s predsednikom Krožnega skla
da Gallopinom, s predsednikom »me
di ocredita* Tonuttijem, itd.

V soboto 8., nedeljo 9. in pone
deljek 10. septembra, bo na ob
činskem športnem centru v Do
lini

PRAZNIK «BREGA»
športnim in kulturnim pro

gramom. ... - -

Včeraj-danes

MIRAMARSKI PARK «Luči in zvoki*
ob 20.30 «Der Kaisertraum von Mi- 
ramare* v nemščini; ob 21.45 «Mas- 
similiano e Carlotta* v italijanščini. 
Zvezo vzdržuje avtobus proge «36» 
z odhodom iz Ul. Beccaria ob 19.40 
in ob 21.00, iz Miramara pa ob 21.40 
ter ob 22.55. Postanki v Miramar- 
skem drevoredu št. 7, na Rojanskem 
trgu št. 37 ter pred gostiščem «Ma- 
rinella*.

Nazionale 16.00 «Duel». Igra Dennis 
VVeaver. Barvni film. Prepovedano 
mladini pod 14. letom.

Excelsior 16.00 «Tre uomini in fuga*. 
Igrata Louis De Funes in Claudio 
Brooh. Barvni film.

Grattacielo 15.30 «Lo chiamavano Tri- 
nita*. Igrata Bud Spencer in Teren- 
ce Hill. Barvna kavbojka.

Fenice 16.00 «Gli ultimi dieci giorni 
di Hitler*. Alec Guinness in Simon 
Ward. Barvni film.

Eden 16.00 «La polizia inerimina, la 
legge assolve*. Igra Franco Nero. 
Barvni film. Prepovedano mladini 
pod 14. letom.

Ritz 16.30 «Robinson Crusoe*. Barvni 
pustolovski film.

Aurora 16.30 «Tutto quello che avreste 
v'-1' *'' cpnere sul sesso ma non - 1 t
mai osato chiedere*. Woody AUen. 
Barvni film. Prepovedano mladini 
pod 18. letom.

Capitol 16.00 «Un uomo da rispettare*.
Igra Kirk Douglas. Barvni film. 

Cristallo 16.30 Serija znanstveno - fan
tastičnega filma: «...La terrificante 
notte dei robot assassinl*. Barvni 
film. Prepovedano mladini pod 14. 
letom.

Impero 16.00 «L’avventura del Posei- 
don*. Colosso Fox.

Eilodrammatico 16.30 «La fessura*. 
Barvni film. Prepovedano mladini 
pod 18. letom.

Moderno 16.30 «Sette scialli di seta 
gialla*. S. Koščina, A. Steffen. 
Barvni film. Prepovedano mladini 
pod 14. letom.

Vlttorio Venete 16.00 «Joe Valachi... 
i segreti di cosa nostra*. C. Bron- 
son, L. Ventura, V. Chiari. Barvni 
film.......

Ideale 16.30 «Sedotti e bidonati*. F.. 
Franchi in C. Ingrassia. Čmobeli 
film.

Abbazia 16.30 «Muraglie». Igrata Stan
ite in Olio.

Danes, PETEK, 7. septembra 
MARKO

V Mlramarskem drevoredu I S<»ce vzide ob 6.33 in zatone ob 
, . . ... * 19.33 — Dolžina dneva 13.00 — Lu-je podrl priletnega pešca vzide ^ 1M7 ta Mtone ob li00

Važno obvestilo izletnikom 
Primorskega dnevnika v SZ
Ker zaradi pojavov kolere v Italiji sedaj tudi Sovjetska zveza 

zahteva od italijanskih državljanov, ki potujejo na njeno ozemlje, 
mednarodno potrdilo o opravljenem cepljenju proti koleri, obvešča
mo vse tiste, ki so se prijavili za IZLET PRIMORSKEGA DNEV
NIKA V SOVJETSKO ZVEZO dne 26. septembra t. I., da se morajo 
TAKOJ CEPITI PROTI KOLERI.

Da bi Jim prihranili dolgo čakanje smo po posredovanju agen
cije AURORA izposlovali za naše izletnike iz Trsta In okolice cep
ljenje pri Poinorshem uradu za zdravstvo (Ufflcio Sani ti marittima) 
1/1 • Molo Fratelll Bandicra (nasproti stare železniške postaje Sv. 
Andreja - Čampo Marzlo), DANES, 7. SEPTEMBRA OB 10. URI. 
Vsakdo naj prinese s seboj osebni dokument in če že ima, tudi staro 
mednarodno potrdilo (rumeno knjižico) o cepljenju proti kozam.

Kdor od izletnikov se Iz kakršnegakoli razloga ne more cepiti, 
naj to nemudoma v teku današnjega dne sporoči upravi Primorske
ga dnevnika, tel. 795-823.

Brez mednarodnega potrdila o cepljenju proti koleri nihče ne bo 
mogel na izlet v Sovjetsko zvezo!

Vse izletnike, ki se bodo cepili, prosimo, da se v dneh od 10. 
do 14. t m. zglasijo na upravi Primorskega dnevnika (Ul. Montecchl 
6/11) s potnim listom, dvema fotografijama in da poravnajo zadnji 
obrok.

smo pisali, bo strogo prepoveda
no parkiranje in ustavljanje.

Včeraj opoldne je bila v tržaški 
občinski palači tiskovna konferen
ca, ki jo je, v odsotnosti odbornika 
De Luče, vodil odbornik Abate. E- 
den izmed ravnateljev akcije za 
sprostitev prometa, prof. Camus, 
je orisal časnikarjem potek del. 
Vsi ukrepi bodo stopili v veljavo 
v ponedeljek zjutraj. Občinski de; 
lavci bodo delali vso noč, kajti 
obnoviti bodo morali vse prometne 
znake. Prva dela se bodo začela že 
danes; gre za dela na semaforih 
in zato je možno, da bodo mestni 
redarji ročno upravljali promet na 
nekaterih križiščih. Prvo bo na vrsti 
križišče na Trgu Goldoni, sledilo 
pa bo križišče med Ul. Battisti in 
Ul. Carducci.

Predvideti je treba, da v ponede
ljek bo še vse nared, saj je dela res 
zelo dosti. Tudi novi semafori ne 
bodo še delovali, kot je predvideno. 
Načrt tržaške občine namreč predvi
deva elektronsko vodenje vseh šema- 
forov, ki bodo tako tudi urejali pro
met in ga preusmerjali po manj pro
metnih ulicah. Elektronske možgane, 
ki bodo koordinirali semafore, so že 
pripeljali v Trst, vendar pa jih niso 
še montirali in tudi ne preizkusili; 
to bo trajalo kaka dva meseca in do 
tedaj bodo semafori sicer sinhroni
zirani, vendar pa bodo delovali na 
stalen ciklus.

Ta ukrep pa ni zadnji v seriji u- 
krepoV za sprostitev prometa. V krat
kem bodo še nekoliko preuredili si
stem vožnje na Trgu LibertA in po 
Ul. Ghega. Korzo Cavour bo eno
smerna cesta in sicer od postaje proti 
Trgu UnitA, del Ul. Geppa bo rezer
viran za avtobuse in taksije, uredili 
pa bodo tudi promet na Trgu Goldo
ni. kjer prihaja vsak dan do hudih 
zastojev.

Ob koncu moramo še dodati, da bo 
s ponedeljkom ukinjena avtobusna po
staja na Trgu Stare mitnice. Vsi av
tobusi bodo vozili do Trga LibertA, 
razen nekaterih prog ACEGAT, za ka
tere bo začel ukrep veljati šele čez 
kakih 14 dni, ko bo vodstvo mestne 
avtobusne službe natančno proučilo, 
kako se odvija promet po mestnem 
središču.

POSKUS FAŠISTIČNEGA ATENTATA 
NA LJUDSKI DOM PRI SV. ANI

93-letna Rosa Franco vd. Beucci, 72 
letni Giuseppe Bisiani, 57-letna Gra- 
zia Capodiferro por. Batič, 64-letni 
Giovanni Musizza, 62-letni Marcello 
Požar, 75-letni Giovanni Poletti, 18 
ur stara Barbara Infanti.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16. ure)

Busolini, Ul. P. Revoltella 41, Piz-
Točno pred dvema letoma podoben atentat na isti sedež | Cjsnola,
z ^molotovkami* - Oster protest tržaške federacije KPI I Trg' Cavana 1.

NOČNA SLUŽBA LEKARN
Prejšnjo noč so bili fašisti spet i ševanja niso obrodila nobenih sa-1 (od 19.30 do 8.30)

na delu v našem mestu. Tokrat so si' dov. Zanimivo je dejstvo, da je toč-1 AlTEsculapio, UL Roma 15, INAM
izbrali za cilj Ljudski dom na Sta
ri istrski cesti 66 pri Sv. Ani. Ve
rjetno zaradi nepazljivosti pa so se 
zmotili: zažgali so gostilno, ki je 
prav ob sedežu Ljudskega doma in 
sekcije KPI.

Do pomote je lahko prišlo, ker so 
zločinci izvedli svoj podvig na no
tranji strani poslopja, na dvorišču 
pa so okna gostilne in Ljudskega 
doma prav blizu. Po izsledkih po
licije so atentatorji imeli v plastični 
steklenici pet litrov bencina, ki so 
ga vlili skozi cev za prezračeva
nje. Pred tem so strgali mrežo, ki 
varuje odprtino, tako da so laže o- 
pravili svoje delo. Ko so prižgali 
bencin, je nastala prava eksplozija, 
ker je lahko vnetljiva tekočina 
medtem že delno izhlapela.

Zaradi eksplozije so se razbila 
vsa stekla poslopja, v bližnjih hi
šah pa so stekla zažvenketala. Bilo 
je ob 4.20 zjutraj in veliko ljudi se 
je zbudilo, saj je bilo slišati pok 
zelo daleč. Iz oken, ki dajejo na 
cesto, je začel uhajati dim in tako 
so obvestili policijo in gasilce. Ti 
so prihiteli na kraj in na srečo v 
kratkem pogasili plamene, tako da 
se požar ni razširil. Grozilo je nam
reč. da bo zgorela vsa hiša. Kljub 
temu pa je škoda v gostilni precej
šnja; uničen je del opreme in poš
kodovani zidovi,

Preiskavo o atentatu vodi načelnik 
političnega oddelka dr. Giovanni 
Volpe. seveda je preiskava, po 
njegovih izjavah, odprta v vse sme
ri. Kaže, da so včeraj že zaslišali 
nekaj osumljenih oseb, vendar zasli-

no pred dvema letoma skupinica Al Cammello, Drevored XX. septem- 
neznancev zagnala dve molotovki v bra 4, Alla Maddalena, Ul. Istria 35,
isti sedež KPI.

V sveži z atentatom je pokrajin
ska federacija KPI izdala tiskovno 
poročilo, v katerem ugotavlja, da je 
povsem jasen fašistični pečat tega 
ponovnega kriminalnega podviga tr
žaških škvadristov. V našem mestu 
se vrstijo provokacije dobro znanih 
fašistov, ugotavlja poročilo KPI, ki 
so povezani z MSI in katerih nihče 
ne ovira pri njihovem zločinskem 
delovanju, kar dokazuje tudi poskus 
umora mladega komunista v Versilii, 
ki so ga izvedli znani tržaški škva- 
dristi.

Zato federacija KPI še enkrat po
udarja, da je del državnega apara
ta vse preveč strpen in ne izvaja 
potrebnega nadzorstva in prepreče
vanja kriminalnih dejavnosti teh 
znanih fašistov Zato — pravi poročilo 
KPI — se morajo vse demokratične 
sile enotno boriti proti fašistični 
nevarnosti,

Chiari - Crotti, Ul. Tor S. Piero 2.

BjBBB
BANCA Dl CBEOITO Dl TRIESTE 

TRŽAŠKA KREDITNA BANKA 

TRST - UL. f, FILZI 10 », 30-101, 30-045

URADNI TEČAJI BANKOVCEV
Ameriški dolar 593.—
Funt iterllng 1427.—
Nemška marka 243,50
Avstrijski šiling 32,50
švicarski frank 197,50
Francoski frank 136.—
Dinari debeli 38.—

drobni 39.—

Razstave
Ob svojem življenjskem jubileju 

razstavlja v Tržaški knjigarni sli
kar Avgust Černigoj svoje najno
vejše grafike. Razstava bo odprta 
do konca septembra.

V galeriji «2 x GO» v Hruševici raz
stavlja slikar Robert Hlavaty svoje ak
varele. Razstava bo odprta do konca 
septembra.

V Kraški galeriji v Repnu razstav
lja tržaški slikar Livij Možina.

V občinski umetnostni galeriji na 
Trgu Unita slikarska razstava Deme
trija Ceja. Razstava bo odprta od 10. 
do 13. ter od 17. do 20. ure ob de
lavnikih in od 10. do 13. ure ob praz
nikih.

Izleti
SPDT obvešča, da bo proslava Dne

va planincev iz Slovenije v Bovcu, 
8. in 9. septembra 1973. Izlet bo 
z osebnimi avtomobili. Program: pre
nočitev v taboru na prostoru cam- 
pinga. kjer bo planinski ples. Osred; 
n ja proslava bo v nedeljo ob 10. uri 

kulturnim programom. V restavra
ciji »Kanin* bo razstava planinske fo
tograf j e.

PD »Slavko Škamperle* obvešča iz
letnike na Gardsko jezero, ki bo 8- 
in 9. septembra, da bo odhod 8. sep* 
tembra ob 6.15 izpred cerkve pri Sv. 
Ivanu.

MENJALNICA
vseh tujih valut

Šolske vesti
Šola Glasbene matice - Trst obvešča, 

da vpisovanje v glasbeno šolo traja 
do 15. septembra 1973 dnevno od 10- 
do 12. ure v pisarni Glasbene matice. 
Ul. R. Manna 29, tel. 418-605. Pouk s® 
prične v ponedeljek, 17. septembra 28 
glavne in stranske predmete.

Ljudmila Batič iz Lonjerja daruje 
2.000 lir za spomenik padlim v NOB 
iz Bazovice.

V počastitev spomina prijateljic® 
Helene Kraševec daruje Mara Fer* 
jančič 5.000 lir za Dijaško matico.

Nalezljive bolezni
Zdravstveni urad tržaške občine 

je v razdobju od 26. avgusta do 
2. septembra zabeležil naslednje 
primere nalezljivih bolezni: tifoid- 
na mrzlica, ošpice 1 (izven obči
ne), norice 5, epidemično vnetje 
priušesne slinavke 2, rdečke 1, sr
bečica 5 (od katerih 4 izven ob
čine), infekcijsko vnetje jeter 3 
(1 primer je bil smrten), tetanus 
1 (smrten).

Sporočamo žalostno vest, da nas je za vedno zapustil naš dragi 
brat in nono

IVAN G0JCA
Pogreb bo jutri, v soboto, 8. t. m., ob 15.15 iz mrtvašnice glav

ne bolnišnice v gropajsko cerkev in nato na bazoviško pokopališče.
žalujoči: brat Julio, vnuka Oskar ln 
Stojan z ženo Nado in drugo sorodstvo 

Trst, Bazovica, 7. septembra 1973 
Pogrebno podjetje, Ul. Zonta 3, tel. 38006



PRIMORSKI DNEVNIK

GORIŠKI DNEVNIK
7. septembra 1973

27. ZDRAVSTVENI DNEVI V TRSTU V SKLOPU VEČJEGA FOLKLORNEGA FESTIVALA

Specialisti so včeraj razpravljali KONGRES 0 FOLKLORNIH TRADICIJAH 
o boleznih požiralnika in želodca V GORIŠKI POKRAJINSKI DVORANI

Včeraj popoldne je o istrskih plesih poročala profesorica Anita Forlani iz Tinjana 
Kongres se zaključi danes - Zvečer prvi nastop folklornih skupin v dvorani UGG

XXVH GIORN ATE MEDICHE
GASTROENTEROLOGIA.

Za predsedniško ml* o zdravniških dnevov

Znanstveno posvetovanje bo trajalo še danes in jutri . Bolezni prebavil 
pospešujejo uživanje alkohola, pretirano kajenje in kemične snovi v hrani

V manjši dvorani gledališča Ros
iti so se včeraj dopoldne začeli 
^tržaški zdravstveni dnevi*, ki do
življajo letos svojo 26. ponovitev 
in ki bodo trajali do vključno ju
hi, 8. septembra.

Znanstveno srečanje so tudi le
tos organizirali zdravniška zborni
ca za tržaško pokrajino, tržaško 
zdravniško združenje in medicin
ka fakulteta tržaške univerze. Za 
častnega predsednika 27. zdravniš
kih dnevov je bil izbran sloviti 
hžaški kirurg prof. P. Valdoni,
Predsednik Višjega sveta za zdrav
stvo.

Na srečanju, ki je namenjeno 
razpravi o boleznih in zdiravljenju 
Prebavil, sodelujejo zdravniki spe
cialista iz 7 držav (Francije, An- 
Slije, Japonske, Nemčije, Švice,
Romunije in seveda Italije). Na 
včerajšnji slovesnosti, ki so se je 
Udeležili nekateri izmed najvidnej
ših zastopnikov tukajšnjih oblasti, 
le najprej spregovoril glavni rav
natelj za zdravstvo dr. Nuzzolillo, 
ki je udeležence pozdravil v ime
nu ministra Guija in naglasil, da 
te osrednje zdravstvene oblasti še 
Posebej zanimajo za medicinska 
vprašanja, o katerih je te dni go
vor na tržaških zdravstvenih dne
vih. Bolezni želodca in črevesja 
spadajo namreč med najtežja obo- 
tonja, tako da je ustrezna smrt
nost še vedno nevarno visoka. Tak
sna obolenja pa predstavljajo za 
državno skupnost tudi veliko gos
podarsko škodo, saj napadajo pre- 
tožno ljudi v srednjih letih in s 
tom občutno vplivajo na razvoj 
Proizvodnje in gospodarskega de
lovanja na splošno.

Dr. Nuzzolillo meni, da je treba 
tokati razloge za pogostnost tovrst
nih obolenj v nekaterih življenj
skih navadah ali bolje razvadah, 
kot sta zlasti pretirano uživanje al
koholnih pijač in kajenje, velik 
čel krivde pa nosijo tudii prehram
bne industrije, ki dodajajo živi
lom škodljive snovi za dosego pri
jetnejših kakovosti kot so lepa 
barva, privlačen okus, vonj itd.
Govornik je zaključil svoja izva- 
janja z ugotovitvijo, da bo treba 
Judj v Italiji odločno nastopiti pro- 
‘i širjenju bolezni želodca in čre- 
Vesja, in sicer tako s strogo zdrav
stvenega kakor tudi s socialnega 
1,1 gospodarskega vidika.

Predsednik organizacijskega od
bora prof. Tagliaferro je nato ori
sal program zdravstvenih dnevov 
to naglasil, da bodo v njihovem 
okviru nastopili nekateri izmed naj
bolj znanih specialistov iz Italije 
to tujine. Pred začetkom zaseda
nja sta spregovorila še rektor tr- 
■toške univerze prof. De Ferra in 
Predsednik zdravniške zbornice 
Prof. Petronio. Prof. De Ferra je 
Poudaril pomen stalnega sodelova
nja med vseučiliščem in zdravili- 
skitni krogi na našem področju, 
toedtem ko je prof. Petronio opo- 
2(?ril na stalno naraščanje števila 
toaokošolcev, ki se odločajo za me 
torinski študij. V tej zvezi je pred- 
togal, naj bi tudi na italijanskih 
Univerzah sprejeli načelo zaključe
na števila slušateljev oziroma 
Uaj bj uvedli poseben izpit za vpis 
Ua medicinsko fakulteto. Zadnjih 
Jc spregovoril predstavnik občin
ske uprave prof. Faraguna, ki je 
Udeležence znanstvenega posveto
vanja pozdravil v imenu župana 
“Paccinija in tržaškega prebival
ca. Končno je prof. Tagliaferro 
Izročil študijske nagrade, ki jih 
e Italijanska zveza za boj proti 

stonim obolenjem prisodila zdrav- 
jukorn Baldiju, Fondi, Scardiju,
"edugnu in Sponzi iz šole prof.
Uattierinija.
. kratki predstavitvi predava- 
(f*jcv prvega dneva, prof. Gavri- 
j!Uja iz Romunije, Belseya iz Ve- 
pke Britanije, Alessandrinija iz 
Cna in Montija iz Trsta, je prof. 

aldoni podal uvodno poročilo o 
tocurških posegih na požiralniku, 
oh avatelj se je pomudil zlasti 
? problemu kirurškega obnavlja

li® požiralnika in dejal, da je bi- 
tb vprašanje za daljšo dobo 

Ucscbno pereče v nekaterih vzhod

noevropskih državah, in to zlasti 
v Sovjetski zvezi in v Romuniji, 
kjer so v ljubezni nesrečna dekle
ta pogosto posegala po razjedlji- 
vih tekočinah. Tej «navadii» je pri
pisati dejstvo, da so kirurgi v 
omenjenih deželah dosegli nena
vadno razvito stopnjo pri obnav
ljanju požiralnika.

Prof. Valdoni je nato orisal vpra
šanja, ki nastajajo po kirurškem 
odvzemu celega želodca. Ta vpra
šanja pa ne spadajo več v stro
kovno pristojnost kiru-ga, ampak 
v pristojnost zdravnika za notra
nje bolezni, kajti v človeku brez 
želodca se celotni fiziološki pro
ces povsem spremeni.

O kirurških posegih na požiralni
ku sta nato spregovorila prof. Ga- 
vriliu in prof. Belsey. Prvi se pri

dela bolnikovega debelega čreve
sa. Prof. Pichlmeyer iz Muenchna 
je v tej zvezi omenil, da sam zad
nja leta z uspehom uporablja v 
isti n e men gube dvanajstnika. Sle
dilo je predavanje prof Montija o 
raznih tehnikah, ki se jih kirurgi 
poslužujejo za obnavljanje hranil
nega kanala po odvzemu želodca, 
prof. Alessandrini pa se je pomu
dil ob vprašanjih preosnove pri 
bolniku brez želodca ter pri tem 
naglasil težave, ki nastajajo zlasti 
kar . zadeva nekatere snovi kot so 
železo, kalcij, itd.

Zvečer je udeležence zdravstve
nih dni sprejel v dvorani občin
skega sveta župan M. Spaccini. 
Danes se bo zasedanje nadaljevalo 
pod predsedstvom prof. Laboja iz 
Bologne. Na vrsti je razprava o

obnavljanju požiralnika poslužuje endoskopskem ugotavljanju obolenj 
dela bolnikovega želodca, drugi pa | v tankem črevesu.
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NEVERJETEN RAZPLET'ROPARSKEGA NAPADA V TRSTU

V Trbižu prijet še drugi 
napadalec na Hačimoviča
Medtem ko so enega roparja takoj aretirali, je drugi ugrabil 
nesrečnega Hačimoviča in ga s silo skušal odpeljati v Avstrijo

Po petih dneh so ujeli in spravili 
za rešetke tudi drugega romarja, ki 
je v soboto zvečer pred železniško 
postajo napadel in oropal 31-letnega 
invalida Nikolo Hačimoviča iz Biha 
ča v Bosni. Do aretacije je prišlo 
predsinočnjim sredi Trbiža v dokaj 
čudnih okoliščinah.

Kot znano se je Hačimovič po kr
vavem napadu zatekel na kvesturo in 
agenti letečega oddelka so v kratkem 
zasledili na postaji enega od dveh 
roparjev, šlo je za 20-letnega Nenada 
Gambirožo iz Knina, ki je imel v 
žppu samokres, s katerim je napa
del Hačimoviča. Samokres je kupil 
njegov pajdaš v soboto popoldne v 
orožarni Giannella v Ul. Celiini, kjer 
so napisali na zavoj ime kupca. Na 
tej podlagi so preiskovalci z lahkoto 
usotovili, za koga gre. Iz uprave jav
ne varnosti v Kopru so jim namreč 
sporočili, da imajo na seznamu ne
kega 40-letnega Nikolo Ivankoviča, ki 
ustreza opisu pobeglega roparja.

Oropani Hačimovič bi se moral 
javiti v ponedeljek zjutraj, da bi ga 
zaslišal namestnik državnega pravd- 
nika dr. Coassin, vendar ga ni bilo 
na spregled niti naslednje dni. Pred
sinočnjim pa se je v Trbižu zatekel 
h karabinjerjem in jih zaprosil za
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VESTI Z ONSTRAN MEJE

Neugoden položaj solin 
v Sečovljah in Strunjanu

Modernizirati bi morali postopek za prido- 
bivanje soli - Šolska mladina cisti obalo

^toedstavnikj portoroškega podjet-

pomoč: drugi ropar ga je ugrabil v 
Trstu — Hačimovič je namreč iz
redno šibak zaradi hudih bolezni na 
pljučih in na srcu — in ga je odve
del s seboj. Delno s štopanjem, del
no pa celo peš po gozdovih, s,ta pri
šla do Trbiža. Namen roparja je bil 
odpeljati Hačimoviča v Avstrijo, od 
tu pa naj bi telefoniral na policijo 
v Trst in izjavil, da se je zlagal, 
češ, da drugega roparja sploh ni bilo.

Roparju - ugrabitelju je naklep spo
dletel in tako so ga trbiški karabi
njerji lahko aretirali. Izkazalo pa se 
je, da je imel v žepu kar dva potna 
lista. Tisti, ki je bil naslovljen na 
Ivankoviča je bil grobo ponarejen, 
pravi potni list pa je bil naslovljen 
na 46-letnega Evgena Kovača iz Mur
ske Sobote, ki je dobro znan jugo
slovanskim varnostnim organom, saj 
je preživel več let po zaporih. Pred 
kratkim mu je uspelo zbežati iz 
jetnišnice in se zateči v Italijo.

Roparja so zaprli v videmske za
pore pod obtožbo nasilja v obtežilnih 
okolnostih in ugrabitve. Poleg tega 
se bo moral zagovarjati tudi zaradi 
poneverbe dokumentov, ropa, nasilja 
v obtežilnih okolnostih in verjetno še 
zaradi česa drugega, Hačimoviča pa 
so prepeljali v Trst, kjer bo moral 
ostati do sodnega razpleta svojih dra 
matičnih dogodivščin.

j® Droga so na tiskovni konferenci 
^tonili novinarje s perečim sta
jah pridobivanja soli na sečovelj- 
J?1® in strunjanskih solinah. Glav
ni Problem je pač v tem, da je 
č®1® soli nizka, proizvodni stroški 
j? visoki. Ob vsem tem pa je, 

pridobivanje soli po seda- 
gVto. zastarelem načinu, zelo tve- 

sai ie °^v’srK) °d vremen- 
aj/to razmer. Ker morajo solinar- 

Podjetja gledati na svoj eko- 
ohfC račun, soline ob jadranski 

počasi izginjajo. Danes je 
{jfC skupaj od Sečovelj pa do 
brtoja 6 solin, na katerih je za- 
S?tonih 700 ljudi, pred leti pa je 
h^° samo na slovenski obali ža
lnih nad 300 ljudi. Rešitev bi 
^kakor bila v tem, da bi moder- 
pa ®li vse jugoslovanske soline, to 

zahtevalo velike investici- 
§ ’ jih podjetja seveda nimajo. 
C?danjo proizvodnjo so nekje lčo- 

na meji rentabilnosti, če p«

je poleti deževno vreme, pa so ce
lo na izgubi. Zdaj so se začeli 
razgovori o možnostih integracije 
v. h jugoslovanskih solin. Z zdru
ženimi močmi bi namreč lažje poi
skali rešitev za najem dolgoroč
nega kredita, s katerim bi začeli 
modernizirati postopek pridobivanja 
morske soli.

* * *

Mladi koprski kovinarji so se lo
tili zelo pohvalne akcije. Šolski 
center kovinarske stroke v Kopru 
je namreč sklenil svoj športni dan 
posvetiti akciji čiščenja ankaranske 
obale. Ta obala je namreč polna 
smeti, ki s< jih pustili križem kra- 
žem domači in tuji turisti in tudi 
domačini. Akcij;, je povsem uspe
la in vse kaže, da jo bodo nada
ljevale druge obalne šole. Pred
vsem pa so hoteli mladi kovinarji 
opozoriti, kako pomembno je vpra
šanje varstva okolja in kako je 
sleherni prebivalec dolžan k temu 
dati svoj prispevek.

Odbornik Mauro 
prevzel obrtništvo

V okviru manjše slovesnosti na 
deželnem odbomištvu za delo je 
odbornik F. Mauro včeraj prevzel 
posle, ki se nanašajo na obrtništvo 
in ki jih je doslej začasno oprav
ljal odbornik Romano. Do sprejetja 
novega deželnega zakona o struk
turi vodilnih organov deželne upra
ve je skrb za obrtništvo spadala 
med pristojnosti odbornika za delo, 
socialno skrbstvo in obrtništvo. Po 
novem zakonu pridejo pristojnosti 
v zvezi z obrtništvom na odborni
ka Maura. ki sicer skrbi za pod
ročje zadružništva.

Priletna ženska
izginila z doma

V torek zvečer je odšla z doma v 
Ul. Ponzianino 3, 76-letna Giulia Mat- 
teoni. Od tedaj se ni več javila. Njen 
sin Luciano Matteoni, pri katerem živi, 
je o njenem izginotju obvestil ka
rabinjerje, ki so uvedli preiskavo; 
doslej še niso našli sledi za njo. Ko 
je zapustila dom, je bila oblečena v 
črno obleko z belimi vzorci in je 
nosila copate s cvetličnim vzorcem. 
Sin je zelo zaskrbljen, ker ima Mat- 
teonijeva zelo šibak spomin in se ni 
nikoli oddaljila od doma za toliko časa. 
ne da bi ga prej obvestila o svojem 
odhodu.

V Gorici se bo nocoj pričelo 
mednarodno tekmovanje folklornih 
skupin, ki se potegujejo za nagra
do »Castello di Gorizia*. Na no
cojšnji predstavi, ki bo v veliki 
dvorani UGG, bo nastopilo šest 
skupin. Po pozdravnem govoru in 
po nastopu domačih furlanskih sku
pin bodo nastopile vsaka z dvema 
plesoma folklorne skupine iz Lu- 
cignana (pokrajina Arezzo), iz Salz
burga v Avstriji, iz Gavoi (pokraji
na Nuoro), iz Piatra Neante v 
Franciji, iz Tarčenta ter iz Baara 
v Švici.

Festival se bo nadaljeval v isti 
dvorani jutri popoldne ob 17. uri 
ir. zvečer ob 21. uri. Napovedanih 
je še 14 skupin iz raznih držav.

Danes popoldne se bo v Gorici 
zaključil drugi mednarodni kongres 
o folklornih tradicijah. Kongres je 
z delom pričel včeraj zjutraj po 
otvoritveni svečanosti v sredo zve
čer. Kongres poteka v dvorani po
krajinskega sveta.

Po uvodnih besedah prof. Gae- 
tana Perusinija, ki predseduje stro
kovnemu odboru, so spregovorili 
predavatelji. Včeraj napovedanih 
predavateljev iz Jugoslavije, razen 
prof. Anite Forlani iz Tinjana v 
Istri, ni bilo. Morda bodo dospeli 
danes in prebrali svoja poročila.

Prof. Franz Vogel iz Zgornje Av
strije je govoril o ljudskih pred
stavah, ki nimajo manjše umetniške 
vrednosti od gledaliških ali opernih 
predstav. Profesor Giovanni Tasso- 
ni je poudaril v svojem govoru 
probleme, ki nastajajo ob povezavi 
med znanstveno in ljudsko folkloro. 
Za Avstrijca Franza Gralla so bile 
v preteklosti večkrat folklorne pred
stave izraz nacionalnega mišljenja. 
Predsednik združenja Narodnih noš 
Koroške Amulf Wald pa je govoril 
o folklornih prijemih na raznih 
kontinentih.

Popoldne je najprej govorila za
stopnica iz Jugoslavije prof. Anita 
Forlani iz Tinjana v Istri. Podrob
no in učinkovito je podala pregled 
istrske folklore in ljudske tradicije 
ter med drugim govorila tudi o zna
ni operi skladatelja Smareglie 
»Istrska svatba*, ki je izrazito i- 
strsko folklorno delo. Njeno poroči
lo so delegati in občinstvo sprejeli 
z živim zanimanjem, ki ga je tolma
čil predsedujoči avstrijski delegat, 
ko ga je označil kot zelo dobro in 
izčrpno ter priporočal naj pripravijo 
pisane prevode v razne jezike.

Sledili sta poročili francoskih 
predstavnikov Denise Bidault in 
prof. Paula Giucharda, ki sta go
vorila prva «o ljudski tradiciji pri 
odrski preobrazbi s posebnim ozi
rom na koreografijo in sceno*, 
drugi pa o «znanstveni in scenski fol
klori in poskusu njunega zbližanja* 
s posebnim ozirom na francosko 
folklorno tradicijo.

Za Francozoma je govoril za
stopnik Romunije Georges Baranu, 
direktor centra za ljudsko umet 
nost v Neantu v Romuniji »o odrski 
preobrazbi ljudske umetnosti v Ro
muniji*.

Tem poročilom je sledila debata, 
v kateri so poudarili dve zvrsti fol
klore; zgodovinsko in novejšo, ki 
sloni na realnem razvoju in življe
nju. Vsi so soglašali, da je treba 
v interesu človeštva oživiti in obo
gatiti današnjo ljudsko folklorno u- 
metnost ter da je treba poiskati u- 
strezne vezi med folkloro preteklosti 
in sedanjosti, ki se bolj povezuje 
z življenjsko realnostjo. Poudarili 
so tudi univerzalnost ljudske u- 
metnosti, ki ne pozna političnih in 
jezikovnih meja ter povezuje naro
de in ljudi med seboj.

Danes ob 9.30 se bo konferenca 
nadaljevala.

Prometne nesreče
Na Majnici, tik pred mostom nad 

kanalom namakalnega konzorcija, 
je včeraj zjutraj nekaj pred osmo 
uro kamion z mešalcem betona 
zadel od zadaj v fiat 500. ki je 
bil zaradi okvare ustavljen na ro
bu cestišča. Zaradi trčenja sta se 
obe vozili prevrnili pod cesto. Iz- 
kupil jo je šofer tovornjaka, 27- 
letni Aldo Aizza iz červinjana, ki 
se je moral zateči v goriško bol
nišnico. Ima rane in praske in bo 
ozdravel v osmih dneh. Lastnik in 
šofer parkiranega avtomobila, 26- 
letni Guido Marra iz Gorice, ni bil 
v avtu.

Na cesti med Cervinjanom in 
Gradiščem se je včeraj zjutraj ob 
10.30 ponesrečil 26-letni trgovec A- 
lessandro Milloni iz Gorice, Ulica 
Cravos 2. Milloni je brzel po cesti 
s svojim motorjem Benelli 650. 
Prehiteval je neki avtomobil pa je 
zadnji hip opazil drugega, ki mu

je prihajal nasproti. Hotel se je 
izogniti trčenju, pa je izgubil rav
notežje in padel na tla. Nekaj ur 
pozneje se je sam javil v goriški 
bolnišnici, kjer so mu obvezali ra
ne na rokah in nogah. Ozdravel 
bo v sedmih dneh.

V sredo zvečer po 22. uri je z 
motorčka padla v Ulici Diacono 
16-letna dijakinja Tiziana Battisti. 
bivajoča v Ulici Pasubio 1. V bol
nišnici bo ostala sedem dni.

V Tržiču bo nocoj sestanek čla
nov pokrajinskih tajništev komuni
stične partije in socialistične stran
ke. Zastopniki obeh delavskih strank 
bodo proučili položaj v tržiškem

okolišu in tudi v drugih krajih po
krajine. —

V nedeljo v Krminu 
sestanek zadružnikov 
vinogradnikov

V Krminu bo v nedeljo, 9. sep
tembra ob 9.30 občni zbor članov 
zadruge o novi kleti za vina okoli
šev Brda in Posočje. Občni zbor 
bo v novih prostorih kleti, ki bo 
pričela poslovati to jesen. Na dnev
nem redu občnega zbora so vpraša; 
n ja upravljanja kleti ter tista, ki 
so v zvezi z letošnjo trgatvijo.

POZIV ŠOLSKIH OBLASTI

Še je čas za vpis otrok 
v prvi razred osnovnih šol

Starši, ki svojih otrok še niso vpisali v slovenske 
šole, lahko to storijo od 10. do 15. septembra

Slovenski starši lahko še vedno 
vpišejo svoje otroke v prvi razred 
osnovnih šol. Didaktično ravnatelj
stvo osnovnih šol s slovenskim uč
nim jezikom v Gorici nam je posla
lo obvestilo, ki ga je izdala višja 
šolska oblast. Obvestilo se glasi: 
«Iz pregleda občinskih seznamov 
šoloobveznih otrok, rojenih v letu 
1967, je razvidno, da mnoge druži
ne še niso poskrbele za vpis svojih 
otrok v prvi razred v času do 30. 
junija t.l. zaradi tega bo za za
mudnike vpisovanje na vseh šolah 
od 10. do 15. septembra t.l. od 9. do 
12. ure.

To obvestilo velja za vse šole, 
slovenske In italijanske, v vsej po
krajini. Gotovo Je, da so med otro
ki, ki jih starši niso še vpisali, 
tudi slovenski. Zaradi tega apelira-

POSLEDICE SUŠE IN NEUPOŠTEVANJA NAVODIL

V nekaterih delih sovodenjske občine 
v teh dneh občutno pomanjkanje vode

V Škrljah vode sploh ni bilo ■ Krivda je na tistih, ki prekomerno uporabljajo 
vodo za namakanje vrtov in polj - Podobno je tudi v Doberdobu in v Gorici

Tudi v nekaterih predelih obči
ne Sovodnje manjka v teh vročih 
dneh pitna voda. Do pomanjkanja 
je prišlo zlasti v Škrljah, t.j. v naj
bolj oddaljenih hišah severnega de
la sovodenjske občine. Voda manj
ka, ker jo drugi uporabniki preveč 
porabijo ne le za lastno domačo u- 
porabo, marveč za namakanje vr
tov in celo polj. Ker je dnevni do
tok vode normalen, je skoraj neiz
bežno, da nekateri nimajo ob dolo
čenih večernih urah niti možnosti, 
da bi popili kozarec vode ali se 
umili. V našem uredništvu so se 
zaradi tega pritožili nekateri Sovo- 
denjci, ki so nam dejali, dav sredo 
niso imeli niti kapljice vode. Lju
dje, ki so se vrnili z dela v tovarni 
pozno popoldne, se niso mogli niti 
umiti.

O podobnih primerih smo pisali 
v zadnjih tednih. Vode je primanj
kovalo v Doberdobu, v števerjanu 
na nekaterih področjih goriške ob
čine. Na Peči se zdi, da je letos

boljše, ker so nekaj časa tudi tu 
ljudje tožili o pomanjkanju. To je 
bilo odpravljeno, ker so na Peči 
zgradili rezervoar.

Marsikateri posameznik nam je 
dejal, da bi morala oblast kazno
vati tiste, ki prekomerno uporab
ljajo vodo za namakanje vrtov. V 
pogodbi, ki so jo posamezniki skle
nili z uporabo vzhodnofurlanskega 
vodovodnega konzorcija (CAFO). v 
sklop katerega spadata tudi vodo
voda v Sovodnjah in v Doberdobu, 
je izrecno rečeno, da bodo stano
valci uporabljali vodo le za družin
ske potrebe. Sedaj pa jo nekateri u- 
porabljaio za kmetijske potrebe in 
to v najbolj kritičnem času.

Včeraj smo se za stvar pozanima
li tudi v pisarni CAFO v Gradiš
ču. Povedali so nam, da je težko 
preprečiti večjo porabo vode, da pa 
bodo apelirali na vest posameznih 
domačinov, da ne bi vodo trošili 
prekomerno, tako da ne bi oškodo
vali drugih koristnikov.

mo na tiste slovenske starše, ki 
svoje dolžnosti še niso napravili, da 
izkoristijo možnost ki jo daje šolska 
oblast za vpis v prvi razred os
novne šole. Istočasno pozivamo vse 
zavedne Slovence, ki jim je znan 
kak tak primer, da prepričajo star
še o pravilnosti vzgoje v sloven
skem t.j. matičnem jeziku.

Po zaključku šolskega leta, ko so 
otroke vpisovali v vse razrede o- 
snovnlb šol, smo ugotavljali zado
voljiv porast vpisa otrok v slo
venske šole, posebno še v mes
tu. Prepričani smo, da se bo ta
kratni rezultat vpisa, ki je že pre
cej presegal lansko število otrok na 
slovenskih šolah, s sedanjim nak
nadnim vpisovanjem še izboljšal.
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ZARADI PREPOVEDI RIBOLOVA

Danes na pokritem trgu 
ne bodo prodajali svežih rib

Morda bodo v prodaji postrvi in zmrzle ribe - Na 
meji v teh dneh zelo zmanjšano število prehodov

Ker se ti primeri ponavljajo v 
Sovodnjah in tudi v Doberdobu vsa
ko leto. bi bilo prav, da bi CAFO 
pričel misliti na okrepitev sedanje
ga vodovodnega omrežja. Taki pri
meri se prihodnje leto ne smejo 
več ponoviti.

Mesto Gorica zaprosilo 
več vode z Mrzleka

Čeprav v občini Gorica preskrba 
z vodo ni kritična, se je uprava 
mestnega vodovoda obrnila na u- 
pravo vodovodov v Novi Gorici, naj 
bi zvišala dnevno dobavo vode. Po 
poročilih, ki smo jih prejeli v Novi 
Gorici, tej želji uprava vodovodov 
ni mogla ustreči, ker komaj krije 
povečane potrebe po vodi na ob
močju Nove Gorice in širše goriške 
regije. Na podlagi sporazuma do
bavljajo Gorici z Mrzleka po 9.000 
kubičnih metrov vode na dan ter 
to količino zagotavljajo tudi za na
prej. Tako se mora mestni vodovod 
posluževati v večji meri svojih čr- 
palnih naprav, ki so jih namestili 
v jaških na Majnici.

Naše oblasti so se, kot smo že 
poročali prejšnje dni takoj znašle 
po izbruhu kolere v južnih predelih 
države in so uvedle vrsto preven
tivnih ukrepov, da bi preprečile 
morebitne oKužbe. Na občinskem 
zdravstvenem uradu v Ulici Mazzi
ni se že več dni nadaljuje cepljenje 
proti koleri. V glavnem cepijo u- 
službence mostne čistoče občinske 
uslužbence, ki so ustožbeni na po
kopališču, pri čiščenju kanalizacije 
in vodovodov, uslužbence mestnih 
prevozov, agente obmejne policije, 
carinske uradnike in financarje, 
zdravstveno osebje v bolnišnicah.

Včeraj je pokrajinski zdravnik 
dr. Gregorig izdal odredbo, ki vse
buje vse ukrepe, ki se na Goriškem 
že nekaj dni izvajajo, od prepovedi 
ribolova v vseh vodah tržiškega za
liva, do prepovedi kopanja v vodah 
plaž Marina Julija, Panzano in 
Štarancan, od prepovedi prodaje lu
benic do prepovedi prodaje mor
skih školjk.

Danes na pokritem trgu brez dvo
ma ne bo rib. Ribolov je namreč 
prepovedan, poleg svežih morskih 
rib prodajajo tu običajno tudi pos
trvi ter zmrzle ribe, ki prihajajo 
z Japonske. Zaradi pomanjkanja 
svežih rib pa se bodo gospodinje 
danes skoro gotovo izognile nakupu 
rib.

Pri Rdeči hiši je v teh dneh pre
cej manj prometa kot običajno. Ju
goslovanski državljani s potnim lis
tom ne smejo priti v Italijo, poti v 
sosedno državo se izogne tudi marsi
kateri italijanski državljan. Odsot
nost kupcev iz Jugoslavije so ob
čutili v teh dneh trgovci v Raštelu,

na Travniku, v Ulici Carducci, na 
Korzu.

V goriških vojašnicah so zdrav
stvene oblasti poskrbele za cepljenje 
vseh vojakov, ki so se vrnili v zad
njem času z dopusta v južnih po
krajinah.

Fotografska razstava 
v «S te Ha Matutina»

V nedeljo, 9. septembra ob 11. 
uri bodo v razstavni dvorani »Stel- 
la Matutina* odprli mednarodno 
razstavo fotografije, na kateri bo
do razstavljena dela 32 avtorjev 
iz Furlanije - Julijske krajine, Slo
venije in Koroške.

Natečaj in razstavo je priredil 
Circolo fotografico isontino; 62 fo
tografov je poslalo na natečaj 374 
slik. V žiriji so bili Carlo Bevi- 
lacqua, Max Kimeswenger, Fulvio 
Monai, Milenko Pegan in Luciano 
Graniti.

Bliža se novo šolsko leto
Sprejemamo

ki so predpisane na slovenskih šolah, obenem pa o- 
pozarjamo svoj« obiskovalce na bogat izbor vsako
vrstnih šolskih potrebščin.

TRST - ULICA SV. FRANČIŠKA 20. telefon 61792

• V Tržiču so neznanci ukradli 
avtomobil fiat 500 GO 70746 Giu- 
stine Sialdi. Pustila ga je nekaj 
časa nezavarovanega pri bencin
ski črpalki v Ulici Boito.

OBVESTILO OBČINE SOVODNJE

Kazen
za potrato vode!

Županstvo Sovodnje sporoča, da 
je vodovodni konzorcij CAFO po
zval uporabnike vode iz Sovodenj, 
Peči in Rupe, naj vodo uporablja
jo samo za pitje in za higienske 
potrebe. Kršitelje bodo kaznovali 
na podlagi pravilnika konzorcija.

• Dva milijona Ur je zadel prvo 
nedeljo igre neznani igralec Toto- 
calcia v Tržiču. Zadel je 11 točk. 
Igral je v kavami Pelizzoni.

• Stanovanje geom. Marzia Maz- 
zonija v Ul. Trento v Gorici so v 
prejšnjih dneh obiskali običajni ne
znanci. Odnesli so dragulje in dru
ge zlate predmete v približni vred
nosti pol milijona lir.

Kino
Gorica

VERDI 17.15-22.00 »Uuomo che ucd- 
deva a sangue freddo*. A. Delon 
in A. Girardot. Barvni film. Pre
povedano mladini pod 14. letom. 

CORSO 17.15— 22.00 «QueI maledetto 
colpo al Rio Grande Express», J. 
Wayne in A. Margret. Barvni film. 

MODERNISSIMO 16.45—22.00: »I due 
gondolieri*, A. Sordi in N. Manfredi. 
Barvni film.

ViTTORIA 17.30-22.00 «Gli amori im- 
possibili*. N. Courcel in A. Alvina. 
Barvni film. Mladim pod 18. letom 
prepovedano.

CENTRALE Zaprto.

Tržič
AZZURRO 18.00-22.00 «L'uomo che 

non sapeva tacere*. Lino Ventura
in T oq Miiccnri

EXCELSIOR 18.00-22.00 «11 magnate*. 
L. Buzzanca in R. Schiaffino. Barv
ni film.

PRINCIPE 18.00-22.00 «A cuore tred- 
do». E. M. Salerno.

Nova Gorica
SOČA «Modrobradi», ameriški barvni 

film - ob 18. in 20.
SVOBODA »Zločin v Ulici Morgue*.

ameriški barvni film — ob 18. in 20. 
DESKLE Prosto.
REMCE Prosto.
PRVAčlNA Prosto.
KANAL Prosto.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI 
Danes ves Han tn ponoči ie rležurn«

lekarna Pon toni e Bassi. Raštel. tel. 
it. 83-349.

DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU
Danes ves dan in ponoči je dežurna 

lekarna San Nicold — Ul. Primo Mag- 
gio. tel. 73328.

Šolske vesti
šola Glasbene matice - Gorica obve

šča, da vpisovanje v glasbeno šolo 
traja do 15. septembra 1973 od 9. do 
12. ure v prostorih šole. Ul. Malta 2. 
Pouk se prične v ponedeljek, 17. sep
tembra za glavne in stranske pred
mete.

Izleti

Važno obvestilo 
izletnikom 
v Sovjetsko zvezo

Izletnike, ki so se prijavili za 
izlet Primorskega dnevnika z le
talom v Sovjetsko zvezo, opo
zarjamo, da zahtevajo sovjetske 
zdravstvene oblasti potrdilo o 
cepljenju proti koleri. Zaradi te
ga naj se izletniki nemudoma ja
vijo na občinskem zdravstvenem 
uradu v Ulici Mazzini, kjer se 
bodo lahko cepili proti koleri. 
Podrobnejše informacije dobijo v 
pisarni Primorskega dnevnika v 
Gorici.

SPD lz Gorice priredi 8. in 9. sep
tembra izlet z lastnimi sredstvi na 
proslavo »Dneva planincev*. 8. sep
tembra vzpon po želji na Prestrelje- 
nik. Rambon ali na Svinjak. V ne
deljo, 9. septembra bo osrednja pro
slava na trgu v Bovcu ob 10. uri s 
kulturnim programom, v soboto zve
čer pa istotam planinski ples pri 
kresu. Prenočitev na taboru planin
cev (kamping). Naprošamo planince, 
da se javijo na sedežu v UL Malta 
2, najkasneje do petka.

Razna obvestila
Trgovinska zbornica v Gorici ja 

razpisala javni natečaj za namestitev 
dodatnega podtajnika - dodatnega knji
govodje (parameter 160). Prošnje je 
treba poslati do 6. oktobra letos na 

| trgovinsko zbornico, kjer dobijo za
interesirani podrobnejša pojasnila.

iniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiifiiiiiliiiiiiltiiiiiiiiintiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiimiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiuuiiiiiiiiiiiiiiiiitia

VRSTA PRIREDITEV V NOVI GORICI IN OKOLICI

Proslavi 25-letnice ustanovitve Nove Gorice 
ter 30-letnice znamenite «Goriške fronte»
V nedeljo dopoldne bodo imeli ob občinskem prazniku slavnostno sejo skupščine, na kateri 
bo spregovoril član IS Zvone Dragan - Proslava (Goriške fronte» bo prihodnjo nedeljo

V nedeljo, 9. septembra bo v 
Novi Gorici ter njeni okolici vrsta 
prireditev, s katerimi bodo poča
stili 30-letnico Goriške fronte in 
25-letnico ustanovitve Nove Gorice. 
Koordinacijski odbor je sestavil bo
gat program slavnosti, manifesta
cij in prireditev.

Osrednja prireditev bo v nede
ljo, 9. septembra, v Novi Gorici. 
Ob 10. uri bo slavnostna seja ob
činske skupščine za občinski praz
nik, na kateri bo imel slavnostni 
govor član izvršnega sveta SRS 
Zvone Dragan. Ob 12. uri bodo v 
Mirnu dah v obrat novo tovarno 
«Iztok» ob navzočnosti občinskih 
odbornikov. Dopoldne bo v Panovcu 
medobčinsko strelsko tekmovanje 
za pokal priključitve Primorske k 
Jugoslaviji. Društvo upokojencev 
priredi popoldne na kotalkališču ob 
Erjavčevi ulici zabavno - plesno pri

reditev. Ob 15. uri bodo na Sabo
tinu odkrili spomenik prvim bri
škim partizanom, kjer bo govoril 
narodni heroj Janez Učakar. Pri
reditveni dan bodo sklenili mladi 
zadružniki, ki bodo tekmovali v 
Renčah.

V soboto, 15. septembra bodo ob 
11. uri odkrili na Erjavčevi ulici 
spomenik junaškemu mornarju Ser
geju Mašeri, od 14. uri pa bodo v 
Biljah odprli novo športno igrišče, 
kjer bodo imeli tudi tekmovanja. 
V biljski šoli bodo ob 17. uri od
prli razstavo o žrtvah za osvobo
ditev, zvečer pa bodo priredili 
baklado in program ob tabornem 
ognju.

Naslednjega dne, v nedeljo, 16. 
septembra, bodo v Biljah priredili 
proslavo Goriške fronte. Dopoldne 
bodo odkrili spomenik narodnemu 
heroju Ivanu Suliču - Carju in 12

borcem, ki so padli v bojih pri 
Biljah. Kip je izdela) akademski ki
par Negovan Nemec. Glavni govor
nik bo narodni heroj dr. Aleš Beb
ler. proslavo 30-letnice pa bodo 
povzdignili z nastopi pevskih zbo
rov. recitatorji in godbo na pihala. 
Popoldne bodo v Biljah športna sre
čanja in tovariško srečanje ob do
mači zabavi.

Pomembne prireditve so tudi na
slednje dneve. Tako bodo v sobo
to. 22. septembra ob 19. uri prire
dili v kinodvorani Soča in v Park 
hotelu srečanje partizanskih učite
ljev s Primorske, s katerim bodo 
proslavili 30-letnico obnove sloven
skega šolstva na Primorskem. Na
slednji dan bodo imeli v Dornberku 
vipavsko trgatev. V nedeljo 30. sep
tembra pa bo množičen odhod na 
slovensko - hrvaško zborovalce v 
Pazinu.
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PENTAGON HVALI SOVJETSKE USPEHE IN GRAJA DOMAČE NEUSPEHE

Ambicije ameriških «vojskovodij» 
veljajo veliko milijard dolarjev
Proti vsem dosedanjim navadam Pentagon govori o neuspehih pri preizku
šanju novih vrst orožja - Mladi Američani se ne navdušujejo za uniformo

NEW YORK, 6. — Saj je res, 
da smo o tem problemu že veli
kokrat pisali, vendar se k zadevi 
vračamo, kajti tema, o kateri na
meravamo pisati, je, žal, vedno 
oziroma še vedno aktualna. Gre 
v konkretnem primeru za oboro
ževalno tekmo.

Američani poveličujejo sovjetske 
vojaške uspehe, hkrati pa grajajo 
svoje neuspehe. Da bi ne bilo po
mote, ponavljamo: hvalijo sovjet
ske uspehe, grajajo pa lastne ne
uspehe. To bi se na prvi pogled 
moglo komu zdeti čudno, posebno 
še tedaj, ko vodi nekakšno pro
pagando ali če hočemo reklamo 
za uspešno sovjetsko oboroževanje 
— Pentagon.

Iz Pentagona teče že prava po
plava podatkov o nekakšnih ne
uspelih poskusih novega ameriške
ga orožja, hkrati pa se na ve
liko govori o tem, kako Sovjetska 
zveza uspešno preizkuša in prever
ja vrsto svojih novih orožij.

Pred dvemi tedni, 21. avgusta, 
je bilo objavljeno sporočilo, da je 
pri poskusu na tleh eksplodiral 
motor, ki je bil namenjen nove
mu ameriškemu reakcijskemu vo
jaškemu letalu F-15. Od začetka 
letošnjega leta je to že šesta tovr
stna nesreča, ki se je zgodila pri 
preizkušanja istega motorja. Vrhu 
tega je bil še cel niz drugih manj
ših okvar. Vedno pri istem motor
ju. Za 729 reakcijskih letal F-15 
nameravajo ZDA potrošiti okoli 8 
milijard dolarjev. Ta letala bi mo
rala zamenjati oziroma nadomesti
ti današnje «phantome F-4».

Teden dni za objavo gornje ve
sti, to se pravi 27. avgusta, je 
Pentagon sporočil, da je ustano
vil posebno ekipo strokovnjakov, 
katere naloga bi bila, proučiti raz
loge, zakaj zaostaja izdelovanje 
bombnikov vrste B-l. V zadnjih 
tednih so namreč ponovno pre
maknili roke dobave teh letal. Pred
videno je, da se za 244 tovrstnih 
letal porabi čedna vsota 13 mili
jard dolarjev. Toda ta vsota ne 
bo dovolj. Sedaj zahtevajo še do
datnih 80 milijonov dolarjev. Bomb
niki B-l bi morali nadomestiti »za
starele* bombnike B-52.

Prav zadnje dni avgusta se je 
iz kongresa zvedelo, da medcelin
ske rakete «poseidon», s katerimi 
so oborožene podmornice »polaris*. 
kažejo pri poskusih zelo veliko 
napak. Te napake pa so tako res
ne, da namerava vojna mornari
ca umakniti s podmornic vse te 
rakete, da bi jih pregledali in če 
bo mogoče popravili. To «odkritje» 
bo kljub določenim odporom ver
jetno pospešilo izgradnjo novih 
podmornic, ki jih bodo oborožili z 
raketami »trident*. Te imajo ne
koliko daljši domet kot ga imajo 
rakete »poseidon*. Mornarica pred
videva. da bo potrebovala 27 tak
šnih podmornic, za kar bodo ame
riški davkoplačevalci morali pia- 
čati nadaljnjih 40 milijard

V zadnjem tednu letošnjega av
gusta je ameriška vojna mornari
ca sporočila, da bo morala »ver
jetno* izplačati nadaljnjih dodat
nih 150 do 250 milijonov dolarjev, 
da bi krila stroške pri gradnji 30 
rušilcev, ki bi po prvotnih raču
nih morali stati okoli dve milijar
di. Mornarica bo potrošila okoli 4 
milijarde dolarjev za 14 novih la
dij ter za posodobljenje osmih 
starih ladij.

Ameriška pehota tudi toži nad 
napakami in pomanjkljivostmi. To
krat nekaj ni prav z radarjem 
za vodenje raket. Radar je baje 
tako težak, da se vozilo, na ka
terem ga prevažajo, z lahkoto pre
kucne. Prav tako so prišle iz po
veljstva kopenske vojske vesti, da 
ne delujeta dobro dve novi orožji, 
s katerima naj bi se opremila pe
hota. Gre za nov tank ter za he
likopter «cheyenne». Zato so na
javili tudi, da bodo izdelovanje teh 
dveh vrst orožja prekinili. To pa 
zaradi napak in tudi zaradi po-

Od letošnjega poletja je ameri
ška vojska povsem poklicna voj
ska, ni več obvezne vojaške služ
be, razen v primeru vojne, pro
stovoljci pa prejemajo mesečno 
plačo. Pentagon pravi, da obramb
no ministrstvo porabi za plače 
častnikov in vojakov več kot po
lovico proračunskih sredstev in si
cer 44 milijard dolarjev. Čeprav 
so računali, da bo prostovoljne 
vojske na pretek, kaže da ni do
volj mladeničev, ki bi bili priprav
ljeni nositi uniformo za plačo. Za
to v Pentagonu menijo, da bo tre
ba dvigniti plače, da bi denar na
domestil pomanjkljivi patriotizem.

V ameriški vojski nastajajo no
ve težave tudi zato, ker ni soglas
ja glede novih vrst orožja. Gene
rali letalstva se protivijo izdelo
vanju nekih raket z velikim do
metom, ki bi bile podobne minia
turnim reakcijskim letalom brez

pilota in ki bi jih lahko »izstre
ljevali* ali z bombnikov ali z voj
nih ladij. Neki generali se boji
jo, da bi izdelovanje teh raket 
spravilo v nevarnost izdelovanje 
bombnikov vrste B-l.

Hkrati pa Pentagon, ki toliko 
toži nad pomanjkljivostmi ameri 
ške vojske, poje slavospeve ustre
znim sovjetskim uspehom. Novi a- 
meriški obrambni minister Schle- 
singer je osebno izjavil, da so 
v SZ z uspehom izpeljali zračni 
poskus z raketami MIR V, s ka
terimi se konica z jedrskim nabo
jem loči od rakete in se vsak 
kos zase, torej več glav, usmeri
jo vsaka na svoj cilj. Glede tega 
so bili baje Američani pred Sov
jeti, sedaj pa so jih Sovjeti do
hiteli, nekateri celo pravijo pre
hiteli.

Sovjeti so torej prehiteli Ame
ričane tudi po številu tovrstnih

raket pravijo v ZDA. Sovjetska 
zveza se je sedaj približala ame
riški kvaliteti, s svojo številčnost
jo pa prekaša ZDA. Tako zagotav
ljajo v Pentagonu, kjer tudi mis
lijo o tem, kako bi vseh tisoč 
svojih raket «minuteman» opremi
li s podobnimi konicami.

V zvezi z vsem tem pa tudi ti
stim, ki le površno spremljajo ve
sti iz Pentagona, postopno posta
ja jasno, zakaj se toliko hvalijo 
sovjetski uspehi, grajajo pa ame
riški neuspehi. Mnogim je povsem 
jasno, da je za vsem tem vpra
šanje večjih sredstev, kajti Pen
tagon potrebuje 85 milijard dolar
jev, kolikor jih je zahteval, in 
ni zadovoljen s tem, kar je do
bil. Pentagonu so torej potrebne 
dodatne milijarde dolarjev, da bi 
zadovoljil zahteve in ambicije svo
jih generalov, ki hočejo biti «prvi 
v razredu*.

Poletni motiv iz tržaškega ljudskega vrta
(Foto M. Magajna)

ŠE GRADIVA ZA ZGODOVINO NARODNOOSVOBODILNE BORBE NA PRIMORSKEM

Kako so fašisti pobili tri Suhorce
Najprej malo zgodovine te vedno napredne brkinske vasi - Zgoden začetek NOB

Objavljamo še eno zgodbo iz prvih časov NOB na Primorskem. 
Razlog je isti kot za zgodbo prvih primorskih talcev, ki so jih po- 
.................. ***’-"- boj proti poskusom obnavljanju

precej poškodovana.
Največja stvaritev, domačih Mesar

jev pa je iz domačega kamna zgra
jen veličasten cerkveni stolp — zvo
nik, ki so ga gradili domači moj
stri pod vodstvom KALANA in PO
ŽARJA kar 12 let. končali pa so ga, 
kot nam priča na plošči vsekana 
letnica, 1844. leta. Pri njegovem do
končevanju so sodelovali tudi itali
janski mojstri, ki so izdelali pod
pornike iz kraškega marmorja. Ti 
imajo z zunanje strani obliko človeš
kih glav, postavljeni pa so kot pod
porniki med streho in stene zvo
nika. Kot zgodovinski spomeniki pa 
so zaščitene tri vaške hiše: 

VRBANIČEV A,
KAŠČA in
STARA j/OVJCOVA HIŠA. ker so 

v celoti zgrajene iz klesanega do
mačega kamna, kar jim daje stilno 
edinstvenost in priča o izrednem o- 
kusu kmečkega človeka v Brkinih 
za lepoto, hkrati pa je to dokaz pri
zadevnosti in potrpežljivosti vaških 
mojstrov. Priča pa tudi o dokaj vi
sokem gospodarskem standardu ne
katerih kmetov v drugi polovici 19. 
in v začetku tega stoletja.

ST. SLABUS
Razen zidarske obrti, ki je v 

glavnem izumrla že v drugi polovici 
preteklega stoletja, je bilo na Su
horju zelo razvito tudi tkalstvo. Vaš
ki tkalci so tkali svoje izdelke iz 
domače volnene in lanene preje. Ta 
obrt se je ohranila do začetka te
ga stoletja. Z njo so se ukvarjale, 
kot se 90-letni VINKO VOLK in ne
kateri drugi starejši ljudje še spom
nijo, naslednje vaške družine: ME- 
ŽEKOVA (SPROHARJEVI), GRGI- 
NOVI (SPROHARJEVI), IVANOVA 
(GUSTINČIČEVI), MEŽNARJEVA 
(VOVKOVI), JAGODNIKOVA (AN
DREJ VOVK) in SIVČEVA (JOŽE 
VOVK). SIVČEVI so s to dejavnost
jo poslednji prenehali. Suhorski tkal
ci so potem svoje izdelke vozili va
ljat k ŠTRAVSOVIM v Padež.

Da je sodilo SUHORJE v prete
klosti med gospodarsko najbolj raz
vite brkinske vasi. nam dokazujejo 
opisane kmečke stvaritve, pa tudi 
velike kmečke hiše z lepo izdela
nimi kamnitimi portali, ki so zapi
rali vhode na vaška dvorišča. Isto 
nam dokazujejo tudi prostorni hle

bih fašisti pred 31 leti: odločen 
fašističnih grozot.

Suhorje je bilo poleg Ostrožnega 
brda ena izmed tistih brkinskih 
vasi, katerih vaščani so se na po
budo ERVINA DOUGANA in drugih 
organizatorjev NOB med prvimi na 
Primorskem vključili v organizira
no narodnoosvobodilno gibanje. Za
to so tudi med prvimi občutili fa
šistično nasilje — požiganje domačij 
in zverinsko pobijanje najbolj za
vednih ljudi.

10. maja 1942 so fašistični škva- 
dristi na Ostrožnem brdu zverinsko 
pobili IVANA in FRANCA VOVKA
— STANETOVA in JANEZA VOVKA
- KUUČEVEGA.

SUHORJE V PRETEKLOSTI
SUHORJE je ena izmed najstarej

ših brkinskih ‘vasi i žaF pa v'Koso
vih SREDNJEVEŠKIH URBARJIH 
ne najdemo podatkov o suhorskih 
kmetih , iz 15. stoletja. Ljudsko iz
ročilo pa pravi, da je bilo v najsta
rejših časih v vasi 12 kmetij. Gru
časta vas je razvrščena na vzpeti
ni nad levim bregom REKE na 
nadmorski višini 558 m! v vas vodi 
približno 2 km dolga strma pot ki 
se odcepi od ceste ILIRSKA BIS
TRICA - DIVAČA pri DOLGANOV- 
CU. Ime vasi SUHORJE izhaja 
menda iz dveh besed: SUHA GORA, 
ti sta se v pretekli ljudski rabi 
preoblikovali in spojili v eno — 
SUHO - RJE. Res se nizka in polož
na vzpetina, na kateri je vas. vkli- 
nja med brkinsko REKO s severo
vzhodne in potoka SUHORŠČICO in 
PADEŽ z zahodne strani kot ne
kakšna zagozda ter tvori ozek suh 
rtič( ki se spušča strmo proti REKI.
O bogati preteklosti vasi pričajo: 

na cerkvenem vhodu je vklesana let
nica 1654; sredi vasi je zanimiv 
kamnit vaški svetilnik »farau*, z 
vklesano letnico 1667; o bogatih do
sežkih zidarske in klesarske spret
nosti vaških mojstrov, ki segajo 
vsaj v drugo polovico 18. stoletja, 
nam pričajo nekatere vaške hiše, 
cerkveni zvonik in dve kapelici. Ka
pelica na vhodu s severozahodne 
strani - od DOLGANOVCA - je 
lično izdelana v obliki štiristrane 
piramide iz fino klesanega brkinske
ga peščenjaka in ima vsekano let
nico 1813. Podobna je tudi kapelica 
na nasprotni strani vasi, le da je

vi ter obsežna gospodarska poslopja. 
O vaški blaginji nam priča tudi 
v letu 1774 ustanovljena posebna 
kaplanija, namenjena Suhorju in 
Ostrožnemu brdu v sestavu košanske 
župnije. V pogodbi, ki so jo podpisali 
JAKOB MASLO, MATIJA BI.AŽE- 
VIČ, JURIJ SUŠA in ANTON KOVA
ČIČ v imenu Suhorcev, za Ostro- 
žane pa JOŽE KREBELJ — za 
sebe in svojega očeta. JAKOB MA
SLO JAKOB KOVAČIČ in ANDREJ 
STAVANJE s cesarsko - kraljevim 
farmanom košanskim JOŽEFOM 
SKELJOM 10. maja 1774, so se ob
vezali, da bodo plačevali suhorske- 
mu kaplanu STANISLAUSU SLA- 
BUSU letni dohodek v naturalijah in 
denarju v znesku 174 goldinarjev, 
49 in 1/2 kr.

Tudi glede šolstva in prosvete so 
bili Suhorci v Brkinih med prvimi, 
saj so že leta 1858 zgradili novo 
šolo, ki je odtlej nepretrgano oprav
ljala svoje poslujva*. ,

Pred drugo svetovno vojno pa je 
bilo Suhorje znano tudi po narodno 
zelo zavednih Slovencih, ki so orga
nizirali široko kulturno udejstvova
nj«. Zlasti pa je bil aktiven njihov 
pevski zbor, ki ga je po zgledu 
vremskega organiziral pevovodja 
ALBIN MARGON in je nastopal od 
1932. leta ne le doma, temveč tudi J organizirano NOB že oktobra 1941.

pa se je njihovo število povečalo na 
323, potem pa je začelo postopno 
padati.

ZAČETKI NOB 
V OKTOBRU 1941

Najzavednejši je najpogumnejši 
Suhorci so se vključili v aktivno in

po drugih brkinskih in vremskih va
seh, gostoval pa je tudi v Istri. Na 
Suhorju je bilo med italijansko za
sedbo organiziranih tudi nekaj poli
tičnih sestankov narodnoobrambne
ga značaja. Za njihovo organiza
cijo je skrbel FRANCE VOVK - 
JAGODNIKOV. Dobivali pa so tudi 
slovensko ilegalno literaturo, ki je 
bila široko brana. V vas so prihaja
li časopisi »Borba*, »Svoboda*, »Is
tra*, »Delo* idr.

Suhorje je doseglo največji raz
cvet v začetku tega stoletja. Ob 
prvem ljudskem štetju 1869. leta je 
živelo v vasi 311 ljudi, do leta 1900

manjkanja sredstev.
......................................... .............lu.................................... ...................................................mm....... ....................... ................. .................... .........hhiiiiiiiiiii....... ihiiiu

ZDRAVNIKOVO MNENJE

VNETJE OBNOSNIH VOTLIN
Kako neprijetnost preprečimo in kako bolezen zdravimo

Aktivisti iz Suhorja od leta 1941 (od leve): Franc Vovk, Leopold De
kleva - Žagar, Vinko Požar in Vinko Vovk - Botegarjev
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Kaj je zgodovina 
in kaj je legenda

Podatek iz leksikona: Viljem Tel ko in Tel verjetno izhajata iz 
se je uprl, ko bi moral počastiti istega korena. V danskem jeziku 
knežji klobuk, ki ga je avstrijski naj bi Tok pomenile norost, Thall 
guverner Gessler postavil v Alt- j pa je nespamet. Od Thalla do Tela 
dorfu. Zato so Tela zaprli in mu pa je pot zelo kratka.

Morda si prebolel gripo ali ne
kaj podobnega in si spet zdrav, 
toda nekega dne te bo začel mu
čiti nahod, tako da boš potrebo
val robec za robcem, čudil se boš, 
da ti »teče* samo iz ene nosnice, 
toda temu ne posvečaš posebne 
pozornosti. Mogoče te bo zaradi 
malce povišane temperature bole
la glava, zlasti če se pripogibaš.

Kaj je torej s teboj? Morda se 
je gripa ponovila, morda si se 
prehladil? Zgodilo se ni niti eno 
niti drugo. Zbolel si zaradi gnoj
nega vnetja obnosne votline ali 
sinusov.

V glavi so kostne votline: dve 
čeljustni, dve čelni, nekaj jih je 
v tako imenovani sitki m ena leži 
globoko v lobanji. Te kostne votli
ne so obložene s sluznico in v 
njih normalno ni klic. Z nosno 
votlino so zvezane po kanalu. Gri
pa. ki si jo prebolel, je oslabila 
obrambno moč organizma, tako da 
je telo postalo neodporno za razne 
klice iz okolice in pa za tiste, ki 
so v nosu. Te klice se stalno raz
množujejo in prehajajo iz nosne 
votline v vlažno tople vdolbine si
nusov, kjer najdejo ugodne pogo
je za razmnoževanje.

Vnetje sinusov je navadno bolj 
neprijetno kot nevarno, lahko pa 
postane kronično in takrat po

vzroča često vnetje bronhijev in 
tvori žarišče revmatičnih in srčnih 
obolenj. Pravočasno je treba na 
posvet k zdravniku in ni treba od
lašati tako dolgo, da nas začne 
močno boleti glava in da prične
jo lica zatekati.

Kaj bo naredil zdravnik? Morda 
bo predpisal kapljice proti oteka
nju nosne sluznice. Na ta način 
se bodo spet odprli odvodni ka
nali sinusa, tako da bo izloček 
odtekal in glavobol bo popustil. 
Kapljic ne smemo jemati brez 
zdravnikove vednosti predolgo ča
sa. sicer bo prišlo do okvare 
nosne sluznice. Dobro delujejo tu
di zdravila, ki krepijo obrambno 
moč organizma. Seveda pa mora 
ta zdravila, kakor tudi eventualne 
antibiotike, predpisati zdravnik. 
Vnetje zdravimo z izpiranji, če 
pri dolgotrajnih primerih nič 
več ne koristi, bo treba pomisliti 
na operacijo.

Mnogo pa lahko storimo tudi 
sami. Treba se je navaditi, da 
bomo nos pravilno čistili. V sinu
sih je gnoj in staro kirurško pra
vilo pravi, da je treba gnoj, kjer
koli v telesu je, odstraniti. Če 
izločka ne moreš spraviti skozi 
nos ga izčisti skozi žrelo. Če oo» 
to delal, boš kmalu občutil, da

sluznica ni več tako močno nape
ta, kot je bila doslej. Sicer še 
ni vse v redu, toda iztok je slabši 
in sluznica postaja sčasoma suha; 
v nosu se dela skorja tako, da 
imamo občutek, da je nos spet 
»zaprt*. Ko se useknemo v robec, 
opazimo kri. To je pri vnetju si
nusov pogost pojav. Da prepreči
mo te in podobne neprijetnosti, si 
namažimo dvakrat na dan nosni
ci s kakršnim koli mazilom. 
Predno to storimo, si moramo iz
prati nosnici, in to delamo tako, 
da damo na dlan roke nekaj vode, 
ki jo usmrkamo v nos ter čez ne
kaj časa useknemo v robec. To 
ponovimo do šestkrat. Voda, ki jo 
pri tem uporabljamo, naj bo 
hladna.

In še nekaj. Med spanjem naj 
bo glava topla in priporočljivo je, 
da jo pokrijemo s kapico. (Da 
tega kdo ne bo napak razumel: 
to velja le za tiste, ki imajo vnet
je sinusov!).

Zelo priporočljivo je tudi inha- 
liranje toplega kamiličnega čaja: 
glavo pokrijemo z debelo prisačo 
in vdihavamo kamiličino paro do
brih deset minut. To proceduro 
naredimo enkrat na dan in po 
njej ostanimo nekaj časa na to 
plem.

Dr. S B

obljubili svobodo, če bo pred gu
vernerjem iz razdalje 80 korakov 
z puščico prestrelil jabolko na gla
vi svojega sina. Telu je to uspe
lo, povedal pa je takoj, da je imel 
pripravljeno drugo puščico za gu
vernerja, če bi pomotoma zadel 
sina. Ponovno so ga zaprli in ga 
nato s čolnom peljali v grad Kiis- 
nacht, ki je stal ob obali jezera. 
Med vožnjo je čoln zajela nevihta 
in za pomoč so vprašali tudi ujet
nika. Blizu brega je Tel spretno 
skočil na kopno in čoln pahnil na
zaj. Mesto se še danes imenuje 
Telov skok. Tel je nato ubil de
želnega namestnika. Vsa njegova 
dejanja so postala simbol v boju 
notranjih švicarskih kantonov pro
ti Habsburžanom. Tako približno 
beremo v leksikonih.

Na bregu Luzernskega jezera ka
žejo danes turistom kamnito plo
ščad, na katero naj bil Tel skočil 
s čolna, prav tako pa v vasi Biir- 
geln v Uriju razkazujejo kapelico, 
na mestu katere naj bi bila ne
koč stala Telova hiša.

Zgodba o Viljemu Telu je bila 
prvič napisana v 16. stoletju v 
svičarski kroniki Egidija Tschudi- 
ja. Že njegova pripoved je bila 
tako dramatična, da jo je gotovo 
sam prikrojil ali od kod prepisal.

Toda dvomiti o narodnih mitih, 
ali jim celo očitati, da so izmišljo
tine, ali bolj fino, plod fantazije? 
To bi bil greh. Vendar so se sa
mi Švicarji lotili tega dela že prav 
kmalu. Že leta 1625 je neki Gras- 
ser iz Basla opozoril, da je zgodba
0 Telu čisto taka kot že nekaj 
stoletij stara pripoved o danskem 
strelcu Toku. Ta naj bi bil stre-

| ljal na ukaz kralja Haralda «Mo-
1 druzobca* (940-985). Tudi imeni To-

Zgodbo o junaku so v Švici še 
mnogi po svoje prikrojili. Zgodo
vinar Miller (1725-1807) je napi
sal vse, kar je o Telu «izvedel».
Kraj, kjer so se takrat zbirali za 
rotniki, je ponaredil v kraj, kjer 
so slovesno prisegali zvezo. Drugi 
zgodovinar Josef Evtihius Kopp je 
leta 1900 celo «odkril» rojstno hišo 
Tela in odmev tega odkritja je 
bila postavitev spomenika, ki v Alt- 
dorfu še danes stoji.

Ker je Viljem Tel poosebljenje 
upora proti nasilju, bo vedno živ,
čeprav ni morda nikoli živel. (Konec jutri)

Prvič so se sestali, da bi združili 
svoje napore in organizirano dela
li, v začelku oktobra 1941 na vrtu 
FRANCA VOVKA - JAGODNIKA, 
Suhorje 36, Tedaj so bili navzoči: 
FRANC VOVK, ANTON ZORC, Su
horje 6, FRANC VOVK - STANE
TOV, Suhorje 18, VINKO POŽAR. 
Suhorje 1 in ŠTEFAN ŠPROHAR, 
Suhorje 13. Sestanka sta se udele
žila tudi ANTON FRANK iz Kilovč 
in FRANC ŽETKO iz Volč. Na njem 
so razpravljali o zbiranju orožja, stre
liva, denarja in opreme.

Drugič so se sestali 21. decem
bra 1941 na vrtu VINKA VOVKA
— BOTEGARJA, Suhorje 32. Tedaj 
so bili navzoči: ANTON ZORC, 
JANEZ VOVK - KULIČEV, Su
horje 21, JANEZ in FRANC VOVK
— STANETOVA, ŠTEFAN ŠPROHAR 
in VINKO POŽAR, Suhorje 1. Od 
zunanjih aktivistov pa je tudi to
krat sodeloval na sestanku FRANC 
ŽETKO iz Volč, ki je opravljal vlo- 
ko okrajnega ali rajonskega poli
tičnega delavca. Na sestanku so 
razpravljali le o zbiranju denarnih 
prispevkov in si vzdeli ilegalna ime
na, da bi se obvarovali pred fašisti
čnimi vohuni. Na tretjem sestanku 
ki ga je vodil ERVIN DOUGAN - 
JANEZ, so se zbrali v hiši VINKA 
POŽARJA 17. januarja 1942: FRANC 
VOVK, JANEZ VOVK, FRANC 
VOVK - JAGODNIKOV, VINKO PO
ŽAR, ŠTEFAN ŠPROHAR in tudi 
LEOPOLD DEKLEVA - ŽAGAR, 
Buje 1, MILKO MARGON — žup
nik na Suhorju, JOŽKO ŠČUKA 
(Tržačan), IVAN VOVK, Suhorje 10, 
JOŽE VOVK in ANTON ZORC. Te
daj so prvič prišli v vas tudi parti
zani prve PRIMORSKE ČETE, ki 
jih je pripeljal ERVIN DOUGAN
— JANEZ.

četrtič so se organizatorji NOB 
na SUHORJU sestali 20. januarja 
1942 v hiši JANEZA VOVKA. Ses 
tanka se je udeležilo izmed že na 
prejšnjih omenjenih domačinov. Nav 
zeč pa je bil tudi FRANC KLE 
MENC iz Kilovč. Tokrat so si raz 
delili funkcije in ustanovili prvi 
štiričlanski odbor OF, čeprav se 
ta takrat še ni tako imenoval. Dol 
žnosti so si takoli razdelili: FRANC 
VOVK — STANETOV bo skrbel za 
prehrano (tu je bila mišljena pre
hrana partizanov), JANEZ VOVK
— KULIČEV za nabavo orožja, ŠTE
FAN ŠPROHAR za propagando, 
FRANC VOVK — JAGODNIKOV pa 
za zvezo med vsemi. Bil je torej 
tajnik tega odbora in je imel edi
ni neposredno zvezo s partizani, 
vedel za njihovo taborišče in jim 
prinašal v vasi nabavljeno hrano.

MAKS ZADNIK

Horoskop
OVEN (od 21.3. do 20.4.) S 

potrpežljivostjo in metodičnostjo 
boste dosegli največje uspehe. Ne 
bodite preveč kritični do ljubljene 
osebe.

BIK (od 21.4. do 20.5.) Malo 
boste morali še potrpeti in pre
magati zadnje težave. Končno se 
bodo tudi uresničile vaše skrite 
želje.

DVOJČKA (od 21.5. do 22.6.) 
Z naglim ukrepanjem boste ute
gnili popraviti napako vašega so
delavca. Poravnali boste spor v 
družini.

RAK (od 23.6. do 22.7.) Z za
dovoljstvom boste opravili težko 
nalogo. Prijeten večer v družbi 
starih prijateljev.

LEV (od 23.7. do 22.8.) Ne do
volite, da bi se nerešena poslovna 
vprašanja kopičila. Ne sodite povr
šno neke osebe, kj jo komaj po

DEVICA (od 23.8. do 22.9.) Sto

in dosegli lepe uspehe. Prijetno 
zadoščenje v družinskem krogu.

TEHTNICA (od 23.9. do 23.10.) 
Odnosi s predstojniki bodo vedno 
bolj napeti. Ne dramatizirajte, če 
tudi v družini ni soglasja. 

ŠKORPIJON (od 24.10. do 22.11.)
V težavah lahko računate na ra
zumevanje svojih sodelavcev. V 
ljubezni se bo nekaj zataknilo.

STRELEC (od 23.11. do 20.12.)
V poslovnih zadevah morate biti 
bolj jasni in konkretnejši. Otre
site se ljubosumnosti.

KOZOROG (od 21.12. do 20.1.) 
Dvignil se bo vaš ugled, toda bo
dite še naprej prizadevni. Kon
kretni načrti za bodočnost.

VODNAR (od 21.1. do 19.2.) 
Imeli boste opravka z nevarnimi 
nasprotniki. Negativni vplivi pri 
sentimentalnih odnosih.

RIBI (od 20.2. do 20.3.1 V svo
jem delu ne bodite površni in 
Inlik.mv-plni. ker se vara bo ma-

rili boste vse, kar je v vaši moči I ščevalo. Branite mir družine.

PETEK, 7. SEPTEMBRA 1973
ITALIJANSKA TELEVIZIJA 
PRVI KANAL

18.15 Program za otroke 
PIŠČANČKOVE SANJE 
Slikanica
Češkoslovaški film

18.30 IL GIORNALJNO Dl GIAN BURRASCA 
Po istoimenskem romanu Vamfoe
Peta epizoda

19.45 ŠPORTNI DNEVNIK
Ital. kronike in napoved vremena

20.30 DNEVNIK
21.00 POSEBNE REPORTAŽE DRUGIH
22.00 CREOLA

Glasbeni spored, ki ga pripravljata Castaldo in Faele, vodi 
pa Carlo Loffredo, s katerim sodelujejo Lino Banfi, Rossella 
Como, Shavvn Robinson ter tercet »Voci blu*.
Nocoj je na vrsti četrto in zadnje nadaljevanje. V nocojšnji 
oddaji bomo slišali celo vrsto pesmi, ki jih bo izvajala tem
nopolta Shavvn Robinson, kot gost pa bo sodeloval nocoj 
tudi Fausto Cigliano, ki bo pel eno svojih najnovejših uspe
lih popevk, Alberto Rabagliati pa bo obudil ponovno k živ
ljenju eno svojih glasbenih fantazij iz 40 let, glasbeno fan
tazijo, v kateri bo vključenih več nekoč zelo popularnih 
Rabagliatijevih popevk.
Logično, da se bo izkazal tudi tercet »Voci blu», večer pa 
se bo zaključil z »obiskom* Gina Bramierija, kj je sicer 
znan predvsem kot humorist, ki pa bo nocoj nastopil z 
dvema humorističnima popevkama

23.00 DNEVNIK
Napoved vremena in športne vesti

DRUGI KANAL
19.30 V evroviziji

SVETOVNO PRVENSTVO V PLAVANJU 
Barvni prenos iz Beograda

21.00 DNEVNIK
21.15 Ob 300-letnici Molierove smrti 

ŠOLA ZA ŽENE
V prevodu Luigija Lunarija ter v TV priredbi Vittoria 
Cottafavija
V glavnih vlogah:
Amolfo — Ferruccio De Ceresa 
Cristaldo — Felice Andreasi 
Alano — Enrico Canestrini 
Giorgina — Angela Cicorella 
Agnese — Stefania Casini 
Orazio — Giuseppe Pambieri 
Enrico — Dino Peretti 
Oronte — Nico Pepe 
Režija: Vittorio Cottafavi

22.55 Razstava v Volterri 
UMETNOST NAMENJENA MESTU

JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA
16.00 Svetovno prvenstvo v plavanju 

SKOKI V VODO (ženske - finale)
Barvni prenos iz Beograda do 18.15

18.55 ISKRE V OČEH 
Mladinska barvna oddaja

19.15 OBZORNIK
19.30 Svetovno prvenstvo v plavanju 

SKOKI V VODO
Barvni prenos iz Beograda

20.45 RISANKA
21.00 DNEVNIK
21.35 Iz zakladnice svetovne književnosti 

Francisco R. Gonzales:
KORENINE
Po literarnem delu izdelan mehiški film.
Film pravzaprav sestavljajo štiri zgodbe. Prva zgodba nosi 
naslov »Krave*, drugi je »Notre Dame*, tretji je »Enooki*, 
četrti pa nosi naslov «Žrebica».
Štirje kratki filmi s tako različnimi naslovi, vendar zdru
ženi v film Korenine, imajo nekaj skupnega, namreč skup 
no vsebino, ki bi- jo mogli označiti-kot — indijansko dedi
ščino. Glavni junaki v vseh štirih zgodbah so preprosti 
prebivalci te velike dežele, mehiški kmetje, ki pa so bolj In
dijanci kot Španci. Prepletanje indijanskega izročila, stare 
azteške dediščine in civilizacija, poganstva ter krščanstva, 
tvori svojevrstno podobo prebivalstva precejšnjih predelov 
Meh’ke. In tudii njihovih navad

23.15 POROČILA
23.20 ATLETSKA TEKMOVANJA ZA EVROPSKI POKAL 

Barvni posnetek iz Edimburga

KOPRSKA BARVNA TELEVIZIJA
16.00 Svetovno prvenstvo v plavanju 

SKOKI - FINALE
Prenos iz Beograda

18.30 Svetovno prvenstvo v plavanju 
PLAVANJE - FINALE 
Prenos iz Beograda

21.00 ŽIVLJENJE V ŽIVALSKEM VRTU 
Serijski risan fflm

21.15 POROČILA
21.30 NADZORNIK IZ LINGLEYA 

Serijski film
22.20 Svetovno prvenstvo v plavanju 

VATERPOLO
Prenos iz Beograda

23.20 Evropsko prvenstvo v lahki atletiki 
FINALE ZA ŽENSKE
Prenos iz Edimburga

TRST A
7.15, 8.15, 13.15, 14.15, 20.15 Po

ročila; 7.05 Jutranja glasba; 11.35 
Opoldne z vami; 13.30 Glasba po 
željah; 17.00 Program za mladino;
18.30 Simf. skladbe domačih av
torjev; 19.00 Mirelle Mathieu; 
19.10 Na počitnice; 19.25 Zbori in 
folklora; 20.00 šport; 20.35 Gospo
darstvo in delo; 20.50 Koncert;
21.30 V plesnem ritmu; 22.05 Za
bavna glasba.

TRST
12.10 Plošče; 12.15 in 14.30 De

želna kronika; 15.10 Radijska pri
redba; 15.50 Literarna oddaja;
16.00 Koncert; 16.20 Glasbena 
fantazija; 19.30 Deželne kronike.

KOPER
7.30, 8.30, 12.30, 14.30, 17.30, 

18.30, 19.30, 21.30 Poročila; 7.15 
Glasba za dobro jutro; 8.40 Ju
tranja glasba; 10.15 Z nami je...; 
11.15 Prisluhnimo jim skupaj;
12.00 Glasba po željah; 13.40 Vče
raj, danes, jutri; 14.00 Tretja 
stran; 14.40 Juke box; 15.00 Po
pevke; 15.30 Orkester Curtis; 
15.45 Plošče Ricordi; 16.00 Sledijo 
si pesmi; 17.40 Italijanski zbori;
18.00 Tops-pops; 18.45 Kulturna 
panorama; 19.00 Glasbeni cock- 
tail; 20.00 Zborovsko petje; 20.30 
Prenos RL; 21.00 Glasba v veče
ru; 21.40 Tops-hits; 22.30 Simf. 
koncert; Sibelius in Henegger
NACIONALNI PROGRAM 
7.00, 8.00, 13.00, 15.00, 20.00 Po

ročila; 7.10 Jutranja glasba; 8.30 
Popevke; 9.15 Vi in jaz; 11.30 
Četrti spored; 13.20 Strnjena ko
medija; 14.00 Novejše ital. po
pevke; 15.00 Poletni program za 
mladino; 17.05 »Sončnica*; 18.55 
Filmska glasba; 19.25 Mladi in
terpreti; 20.20 Simf. koncert; 
21.35 Pevci in ansambli; 22.20 
»Andata e ritorno* z Mino.

II. PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 19.30 Poročila;

7.40 Poje Nicola Di Bari; 8.40 
Kako in zakaj?; 8.45 Melodrama; 
9.50 Nadaljevanka; 10.10 Pesem 
za vsakogar; 10.35 Poseben pro 
gram z Eliom Pandolfijem; 12.40 
»Alto gradimento*; 13.00 Hit pa 
rade; 13.50 Kako in zakaj?; 14.00 
Plošče; 15.00 Radijska priredba;
15.45 Glasbeno-govorni spored;
17.45 Plošče; 20.10 »Andata e ri- 
tomo* z Mino; 21.00 Piedigrotta 
1973.

III. PROGRAM
10.00 Koncert za začetek; 11.00 

Albenizova Iberia; 11.40 Sodobna 
ital. glasba; 12.15 Glasba skozi 
čas; 13.30 Britten, Milhaud; 14.30 
Plošče resne glasbe; 15.15 Trža 
ški trio; 17.20 Beethovnovi trii; 
18.00 Marcellove sonate; 18.30 
Lahka glasba; 18.45 Klavirske 
skladbe; 19.15 Koncert.

SLOVENIJA
7.00, 8.00, 11.00, 14.00, 16.00,

20.30 Poročila; 7.50 Rekreacija; 
9.10 Glasbena matineja; 10.05 Ra
dijska šola — Dvojno življenje 
šolskega mačka Drejka; 10.35 
Glasovi v ritmu; 11.15 Po Talijinih 
poteh; 12.20 Z nami doma in na 
poti; 13.10 Melodije za opoldan;
13.30 Kmetijski nasveti; 13.40 Z 
domačimi ansambli: 14.30 Pripo 
ročajo vam...; 15.10 Zbor Roger 
Wagner bo pel norveške, danske, 
švedske, holandske in nemške pe
smi; 16.35 Glasbeni intermezzo;
16.40 Iz »Glasbenih utrinkov* Schu
berta; 17.00 »Vrtiljak*; 17.40 Se
stanek z orkestrom Esposito; 18,10 
Skladatelj Bogo Leskovic z orke
strom Slov. filharmonije; 18.50 
človek in zdravje; 19.00 Aktualno
sti doma in v svetu; 19.50 Ogle
dalo našega časa; 20.00 Lahko 
noč, otroci!; 20.15 Ansambel T- 
Žagarja; 21.00 Skladbe Lisinskega, 
Hatzeja in K. Odaka; 21.30 »Top- 
pops 13»; 22.15 O morju in po 
morščakih; 23.15 Zvoki iz logov 
domačih; 00.05 Literarni nokturno.
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PLAVANJE VČERAJ NA SVETOVNEM PRVENSTVU V BEOGRADU KOŠARKA V 2. SLOVENSKI LIGI ■ ZAHOD

Štirje svetovni rekordi v šestih disciplinah Ji?rRU
N. Calligaris osvojila bron na 400 m mešano

Jugoslovani se tudi včeraj niso uspeli uvrstiti v finalne skupine
BEOGRAD, 6. — Jugoslovanska 

reprezentanca v vaterpolu si je že 
včeraj zapravila priložnost, da na 
lastnih tleh pride do naslova, ki 

v klubski konkurenci zaneslji
vo pripada. V tekmi z močno eki- 
Po SZ je domača ekipa povsem zgu
bila glavo in je zasluženo visoko 
zgubila z 2:6. Vstop v finale je 
bil sicer že zagotovljen, rezultat 
Pa že velja za končno lestvico, na 
kateri imajo SZ, Madžarska in ZDA 
dve točki pred samim začetkom fi
nalnih spopadov.

Tekmovanje v vaterpolu je priš
lo torej do finalne faze, tekme pa 
so na sporedu zelo pozno, tako, 
da ne moremo pravočasno dobiti 
vseh rezultatov. V prvi tekmi ve
leva je SZ zanesljivo odpravila Ita
lijo s 6:2, to je z istim rezulta
tom, ki ga je zadala tudi Jugo
slaviji. Zmaga Sovjetov je bila 
zelo jasna in to moštvo je samo 
Potrdilo vtis, da mu nihče ne mo
re biti kos, Italija pa očitno še 
ni popolnoma nadomestila starega 
kadra, ki ji je prinesel toliko. od

ličij.
Danes je bilo na sporedu šest fi

nalnih tekmovanj v plavanju in ka
kovost je bila znova izredna: Štir
je svetovni rekordi v prvih štirih 
disciplinah, nato pa dve zagrizeni 
borbi s sicer malo slabšinu časi. 
NDR je znova potrdila svojo po
polno premoč v ženski konkurenci, 
Američani pa so med moškimi do
živeli dva poraza, z Matthesom 
(pričakovan) in z Wilkijem (manj 
pričakovan, čeprav ne senzaciona
len). Z zmagami in rekordi je začel 
Rik Demont, Američan, katerega so 
v Muenchnu prav v isti discipli
ni — 400 m prosto — diskvalifici
rali zaradi uporabe poživil. Afera 
je trajala precej časa, ker se je 
Demont upiral obsodbi in ni hotel 
vrniti zlate kolajne: to je storil 
šele pred nekaj dnevi, ko je bil 
k temu prisiljen, če je hotel na
stopati v Beogradu. Obsodba je bi
la toliko bolj nesmiselna, ker so 
Demontovo zdravilo kmalu nato spo
znali za nenevarno in za nadaljnja 
tekmovanja dovolili. Pravica pa je
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atletika V FINALU EP V EDINBURGHU

Tekmovalke Vzh. Nemčije 
merijo na drugo zmago

Bolgarke računajo na 3. mesto - Svetovni rekord na 400 m?

KOLAJNE
1. ZDA 10 8 5
2. NDR 9 3 6
3. Madžarska 1 1 0
4. Velika Britanija 1 0 0
5. Kanada 0 3 1
6. SZ 0 3 0
7. Italija 0 1 1
7. švedska 0 1 1
?. Avstralija 0 1 0

10. Japonska 0 0 6
11. ZRN 0 0 1

Po izrednih dosežkih na moskov- 
,s*i univerziadi so Sovjeti dobro 
razpoloženi pred izrednim atletskim 
vikendom. Sicer je njihova samoza
vest omejena le na moško konku
renco, ki bo nastopala jutri in v 
oedeljo,

Danes bodo na vrsti dekleta in 
bi trdno držijo položaj v rokah 
vzhodne Nemke. Samo v metih di- 
ska in krogle nimajo nobene mož
nosti za prvo mesto, v vseh osta- 
11 h panogah pa so vsaj favoriti
nje za zmago, če že ne gotove zma
govalke. Predstavnice NDR bi se 
toorale povsod uvrstiti v najslab- 

primeru vsaj na tfdtjč theSto: 
mebtem ko ostalih, pet taborov ne 
razpolaga s tako strnjeno silo. 
Končha razlika v točkah bi mo- 
rala biti kakih 10 do 12 toČk. Dfu- 
8® bodo Sovjetinje, tretje mesto 
P? tokrat naskakujejo Bolgarke, 
S so postale v zadnjih dveh le- 
b« prava velesila. Zahodna Nem- 
, la je po olimpijskih igrah zgubi- 
a večino svojega naleta, Romunke 

ln Angležinje pa na noben način 
morejo računati na tretje mesto. 

Letošnji finale poteka prvič brez 
, veh nekdaj močnih ekip. Pred- 
y®.etn velja to za Poljsko, ki je 
?“a enkrat tretja in dvakrat če- 

,a. Odsotna bo tudi Madžarska, 
v prejšnjih finalih je bil vrstni 

red naslednji:
Kassel 1965
Sovjetska zveza 56, NDR 42, Polj- 

38, Zahodna Nemčija 35, Ma
orska 32, Nizozemska 25.

KIEV 1967
Sovjetska zveza 51, NDR 43, Za- 

obna Nemčija 36, Poljska 35, Vel. 
r>tanija 33, Madžarska 33. 
BUDIMPEŠTA 1970 
NDr 7q> 2ahodna Nemčija 63, So- 

P etska zveza 43, Poljska 33, Vel. 
rjjanija 32, Madžarska 32.
Nekaj panog bo v Edinburghu po- 

ebno zanimivih. Nov svetovni re- 
erd lahko celo predvidevamo v te- 

rtJ na 400 metrov. Sedanja rekor- 
Jjrka Monika Zehrt iz NDR se mo- 
“ braniti Tomove in Koleznikove, 

JJ?bi, ki sta v neposredni bližini 
k°rda. v metu diska bosta obi- 

ajni dvoboj opravili Romunka Me
to letos že dvakrat rekordna

ska zveza, Bolgarija, Zah. Nemči
ja, Romunija, Vel. Britanija

K. B.

Si 7»“«"““
Borac ^ .Velež

nis
elnikova. Svetla Zlateva bo ime- 
na 800 metrov priložnost, da svo; 

p 1’57”5 še popravi.
..Predvidoma bo vrstni red v E- 
nburghu naslednji: NDR, Sovjet-

Jugoslovanska televizija bo 
ob 22. uri prenašala barvni po
snetek atletskega tekmovanja 
za ženski evropski pokal iz 
Edinburgba.

NOGOMET

V četrtfinalu tekmovanja za ju
goslovanski nogometni pokal so do
segli te izide:

Crvena zvezda
1:3
0:1
2:0

• V okviru • tekmovanja za Itali
janski nogometni pokal je Triestina 
premagala Belluno z 1:0.

Srečanje ni bilo posebno lepo in 
so gledalci glasno izražali svoje 
negodovanje nad prikazanim nogo
metom.

OSLO, 6. — V meddržavnem a- 
tletskem srečanju v Oslu je Nor
veška premagala Jugoslavijo z 
207:205.

V teku tega srečanja je Jugo
slovan Zdravno Pečar postavil nov 
državni rekord z znamko 59.70 m.

prišla na površje, danes, ko je De
mont z odličnim 3’58”19 postal prvi 
človek, ki je prišel pod 4 min. na 
400 m. Avstralec Cooper je bil le 
za pol sekunde počasnejši, tretji z 
novim evropskim rekordom pa je 
bil Šved Gingsjoe.

Italijan Cinquetti je popravil dr
žavni rekord s časom 4'09”37, kar 
pa mu za samih 5/100 sekunde ni 
bilo dovolj za vstop v finale.

Na 400 m mešano je svetovna re
korderka Franke klonila rojakinji 
Wegner, ki ji je poleg zlatega od
ličja odnesla tudi rekord s časom 
4’57”51, kar je za več kot 3"50 
boljši čas od prejšnjega rekorda. 
Novella Calligaris je osvojila pre
pričljivo tretje mesto in je bila 
pravzaprav edina enakovredna tek- 
mica Nemkam, s časom 5'02”02 pa 
je tudi dosegla državni rekord.

Roland Matthes je tokrat le do 
konca plaval in tudi takoj podrl 
lastni svetovni rekord na 200 m 
hrbtno. Kljub odličnemu 2’01”87 je 
Nemec še enkrat zapustil vtis, da 
lahko zmore še boljše čase. Tudi 
tokrat pa ni imel konkurence: naj
boljši med zasledovalci, Madžar 
Verraszto, je prispel na cilj z več 
kot 4” zaostanka. V finalu je na
stopal tudi Italijan Nistri, ki je v 
kvalifikacijah postavil nov državni 
rekord s časom 2’H”03, v zadnji 
preskušnji pa prišel celo do 2T0”11. 
Predrag Miloš je zjutraj plaval v 
času 212’'39, njegov brat Nenad pa 
v 2’13"49: oba sta bila izločena, 
kar je predvsem za Nenada delno 
razočaranje.

Zelo napet je bil finale na 200 
m prsno: Anglež Wilkie je že med 
kvalifikacijami popravil evropski 
rekord, v finalu pa je premagal 
celo svetovnega rekorderja Hencke- 
na z novim najboljšim časom na 
svetu: 2’19”28. Velika borba tudi 
za tretje mesto in Japonec Taguči 
je za las prehitel drugouvrščenega 
na polovični razdalji. Sovjeta Har-i 
jukina. Italijan Lalle je dosegel dr
žavni rekord s časom 2’29 '08, kar 
ni bilo dovolj za vstop v finale, iz
ločen pa je bil tudi Zdravko Div
jak s časom 2’38”50.

Kornelija Ender se je na 100 m 
metuljček maščevala za prejšnji 
poraz in po pričakovanjih osvojila 
zlato kolajno, pretrgala pa je se
rijo svetovnih rekordov: morda je 
treba iskati vzrok v majhni negoto
vosti po 50 metrih, ko je vzdigni
la glavo, da bi videla, kje so na
sprotnice. Najbližja ji je bila ro
jakinja Kother, tretja pa Japonka

Aoki. Italijanka Talpo, ki je v kva
lifikacijah postavila rekord s ča
som l’05"83, je bila v finalu sed
ma s slabšim časom.

Zadnja finalna disciplina je bila 
na 200 m metuljček za moške. Ča
si so bili poprečni, tekma pa izred 
no napeta, saj je vsaj pet plaval
cev prišlo do cilja skoraj istočas
no. Američana Backhaus in Gregg 
sta osvojila zlato in srebrno, Flock- 
ner (NDR) pa je bil tretji na ra
čun Delgada in Hargitaya.

V popoldanskih urah so bile na 
sporedu kvalifikacije za skok z de
setmetrskega stolpa za ženske: naj
več točk je nabrala vzhodna Nem
ka Janicke (v finalu pa bodo vse 
začele z ničle). Z njo se bodo bo
rile za kolajne še Knepa (Šve.), 
Kalinina (SZ), Fielder (NDR), Duč-

DANAŠNJI SPORED
FINALI

Skoki v vodo s stolpa — ženske 
40 ' m prosto — ženske 
208 m mešano — moški 
200 m hrbtno — ženske 
200 m prsno — ženske 
4x200 m prosto — moški 

VATERPOLO 
Sedem finalnih srečanj.

kova (ČSSR), Boys (Kan.), Schaef- 
fer (ZDA) in Keplar (ZDA).

Rezultati
PLAVANJE

Finale
400 m prosto — moški:

1. Demont (ZDA) (s.r.) 3’58"19
2. Cooper (Avtral.) 3'58"70
3. Gingsjoe (Šve.) (e.r.) 4’01”27

400 m mešano — ženske:
1. Wegner (NDR) (s.r.) 4’57"51
2. Franke (NDR) 5’00”37
3. Calligaris (It.) (i.r.) 5’02”02

200 m hrbtno — moški:
1. Matthes (NDR) (s.r.) 2’01”87
2. Verraszto (Madž.) 2’05”89
3. Naber (ZDA) 2'06”9I

200 m prsno — moški:
1. Wilkie (VB) (s.r.) 2’19”28
2. Hencken (ZDA) 2’19”95
3. Taguči (Jap.) 2’23”11

100 m metuljček — ženske:

Osrednje srečanje 12. kola je bi
lo v Desklah med domačim Salo
nitom in vodečim Koprom. Doma
čini so zamudili enkratno prilož
nost, da bi bodočemu prvaku za; 
dali prvi prvenstveni poraz ‘n dali 
šempetrskemu Grosistu še nekaj 
upanja za končni uspeh. Salonit 
je vodil skozi vso tekmo. Voustvo 
je na trenutke znašalo tudi že 12 
košev. Polčas je pripadel domači
nom z rezultatom 42:37. Ko so vsi 
pričakovali, da bo Koper v nada
ljevanju prevzel pobudo, pa so do
mačini takoj v začetku dosegli še 
6 dragocenih košev. Šele od tod na
prej so tokrat nerazpoložen; Kopr
čani zaigrali bolje. Svoje prave 
sposobnosti pa so pokazali v zad
njih m nutah, ko so, čeprav samo 
s štirimi igralci, uspeli obdržati 
minimalno prednost in zmagati.

Grosist doma ni dovolil presene
čenja in je prepričljivo premagal 
kobariški TIK, medtem ko so Tol
minci zadali Plamenu iz Krope na 
igrišču na Brajdi najtežji letošnji 
poraz. Izdatno zmago so slavili tu
di Idrijčani, ki so se krepko usi
drali sredi razpredelnice.

* « «
V sobotnem, 13. kolu je v sredi

šču zanimanja tekma med TIK iz 
Kobarida in Salonitom. Salonit o- 
čitno ni v najboljši formi, medtem 
ko bodo domačini na domačem i-

grišču poskušali iztržiti nov par 
točk. Pogled na lestvico vsekakor 
vara. Moči so precej izenačene in 
obeta se zanimiv boj za točke in 
prestiž ... Težko je tudi gostova
nje Tolmina v Kranju. Z morebit
no zmago bi si Tolminci še poveča
li možnosti za dokončno osvojitev 
tretjega mesta. Ostala dva primor
ska predstavnika — Koper in Idri
ja igrata doma in bi morala osvo 
jiti nov par točk.

* * *

V višjih slovenskih ligah so vsi 
štirje primorski predstavniki po 
brali ves izkupiček.

V 1. A ligi niza ajdovski Fructal 
zmago za zmago. V zadnjem kolu 
so Ajdovci v gosteh presenetljivo 
premagali mariborski Marles in se 
tako utrdili v sredini lestvice. Tudi 
to pot je bil za Fructal najuspeš
nejši strelec Osterc z 20 doseženimi 
koši.

Pri Lesonitu, ki je v 15. kolu 
gostil mariborski Branik pa je bil 
najuspešnejši Potočnik z 18 zadet
ki. lesonit je v zelo pomembni tek
mi za obstoj v ligi s težavo in zelo 
tesno premagal drugega maribor
skega ligaša.
VI.B ligi je poskrbel za prijet

no presenečenje sežanski Kras, ki 
je z zmago nad Krojem pospravil 
letos drugi par točk. Pri Krasu je 
bil najuspešnejši Kovrljar s 25 za-

Sava — Cerknica
1. A LIGA

m rezultata

voval figuro za napad, vendar se 
je pozneje pokazalo, da je bila žr
tev nekorektna. Polugajevski je po
ložaj poenostavil in zabeležil zma
go v 38. potezi.

V drugem kolu je bila sinoči na 
sporedu partija Portisch - Geller.
Čeprav s črnimi figurami je so
vjetski šahist tokrat zaigral bolje 
in Portischu med vso partijo ni 
uspelo doseči večje prednosti. Ka
zalo je celo, da bo Geller prišel 
v ugodnejšo končnico zaradi večje
ga manevrskega prostora obeh trd
njav Toda v hudi, časovni stiski 
je Portisch našel najmočnejše po
teze. Partija je bila prekinjena v 
46. potezi in se bo bržkone končala 
neodločeno. Oba igralca sta mate
rialno na enakem položaju, vsak i- 
ma tudi na svojem krilu prostega 
kmeta. Vprašanje je, kaj bodo po
kazale analize, sicer lahko morda 
pričakujenvj celo remi brez nada
ljevanja.

V tretjem kolu se bosta pome
rila Polugajevski in Portisch^ ^
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PINTARJEV MEMORIAL

b'l pri 
Pater-

detki. Postojna pa je gostovala v 
Ljubljani in visoko premagala Sav
sko naselje. Z 22 koši je 
Postojnčanih najuspešnejši 
nost.

REZULTATI 
2. LIGA - 12. KOLO j 
AET Tolmin — Plamen 
Idrija — Kladivar 
Salonit — Koper 
Grosist — TIK Kobarid

93:50
72:50
66.70
82-71

Lesonit — Branik 80:79
1. B LIGA
Marles — Fructal 53:56
Kras — Kroj 83:70
LESTVICA 2. LIGE

Koper 12 12 0 24
Grosist 12 10 2 20
AET Tolmin 12 8 4 16
Salonit 12 7 5 14
Cerknica 11 5 6 10
Idrija 12 6 6 12
Sava 11 3 8 6
Plamen 11 3 8 6
TIK Kobarid 12 2 10 4
Kladivar 11 2 9 4

SOBOTNO KOLO
Sava — AET Tolmin (59:77)
Cerknica — Grosist (47:74)
TIK - Salonit (61:69)
Koper — Kladivar (91:46)
Idrija — Plamen (83:78)

EH

Puntarjev memorial: Vesna — Libertas Prosek
.................. ...................

1. Ender (NDR) 1’02”53
2. Kother (NDR) 1’02”68
3. Aoki (Jap.) 1’03”73

208 m metuljček — moški:
1. Backhaua (ZDA) 2’03"32
2. Gregg (ZDA)
3. Flockner (NDR) m-

SKOKI V VODO
Kvalifikacije

Stolp (10 m) — ženske:
1. Janicke (NDR) točk 392,52
2. Knape (Šve.) 390,42
3. Kalinina (SZ) 370,50

VATERPOLO
Madžarska — ZDA 6:2
SZ - Italija 6:2
Jugoslavija — Kuba 8:3

ODBOJKA V LETOŠNJI SEZONI

SP DANES NA TV
16.00 - 18.00 skoki v vodo (JU) 
19.30 - 20.30 plavanje (2. IT in 

JU)

TROBOJ V PORTOROŽU

Zmaga Polugajcvskega 
na kvalifikacijskem 
turnirju proti Gellcrju

V Portorožu se je v sredo začel 
šahovski troboj Portisch, Geller in 
Polugajevski. Kakor je znano, so 
ti trije igralci delili na kvalifika
cijskem turnirju drugo in četrto 
mesto, prva dva uvrščena iz tega 
srečanja pa si bosta priborila pra
vico sodelovati na turnirju kandi
datov, katerega zmagovalec se bo 
pomeril s Fischerjem za naslov 
svetovnega prvaka. Najprej je bila 
na sporedu prva partija med Gel-

Salonit B bo igral
v 2. slovenski ligi
Kanalski odbojkarji trenirajo že od srede avgusta

NOGOMET

Zelo lahka zmaga 
moštva iz Križa
Ekipa Vesne je prikazala sodoben sistem igre

Odbojkarji kanalskega Salonita 
i od sredine avgusta temeljito 
-ipravljajo na novo tekmovalno 
•zono, petnajsto odkar so stopili 

v slovensko, oz. tretjo v zvezni kon
kurenci.

Kanalski ligaš stoji nedvomno 
pred zelo težko nalogo, saj je v 
prvih dveh sezonah v 2. zvezni li
gi osvojil zelo visoka mesta. En
krat tretje in enkrat drugo mesto 
pa je že največ kar lahko ta kolek
tiv zmore. Letos Salonit ne more 
pristati tako visoko, ker bo konku
renca veliko hujša saj sta v ligi 
kar dva lanska prvoligaša.

Več o pivem moštvu pa bi spre
govorili kdaj kasneje in bi se to 
pot omejili na drugo moštvo.

• » *
Končno so v Salonitu uresničili 

dolgoletno željo in potrebo po si
stematičnem pripravljanju novih i- 
gralcev. Politika kluba glede vzgo
je kadra je namreč vedno slonela 
na vzgoji lastnih igralcev. Na proš
njo kluba je Odbojkarska zveza 
Slovenije odobrila Salonitu, da lah
ko z drugim moštvom nastopa v 2. 
slovenski ligi. Tu pa bodo lahko 
mladi igralci nabirali izkušnje in 
se obenem borili za mesto v prvem 
moštvu.

Prvenstvo v 2. slovenski ligi se

ki so pred leti nastopali skupaj s 
kanalskim ligašem v 1. slovenski 
ligi!

Uvodno tekmo igra Salonit B v 
soboto. Tekma bo ob 18. uri v ka
nalski telovadnici. Med ljubitelji 
odbojke je za to tekmovanje veli
ko zanimanja, saj pomeni to pr
venstvo osvežitev in primeren uvod 

«glavno» sezono. Za Salonit B 
bodo igrali: Jelavič Ivica, Jelavič 
Boris, Jurca Borut, Paravan Edi, 
Bajt Karlo, Humar Cvetko, Debe
njak Vili, Tomažič Vlado, Korenjak 
Roman, Petrevčič Dušan, Vidič Ra
dovan in Bucik Rafko. Vrata pa so 
odprta tudi najboljšim pionirjem. 

Razpored tekem Salonita B:
8. 9. Salonit B — Ljubljana - Po

ljane
9. Žirovnica — Salonit B
9. Salonit B — Bohinj
9. Mokronog — Salonit B

7. 10. Salonit B — Žužemberk
14. 10. Salonit B — Kamna Gorica 
21. 10. Plamen — Salonit B 
28. 10. Salonit B — Novo mesto
9. 11. Triglav — Salonit B

E. Hvalica

štafetni tek SŠI: zadnji tekači treh najboljših ekip Bazovici
lerjem in Polugajevskim. Nasprot-1 začne že to soboto. Liga šteje 10 
nika sta igrala ostro. Geller je žrt-1 klubov. Med temi je precej takih,

16.
23.
30.

KOELN, 8. — Olimpijska zmago
valka v skoku v višino Ulrike May- 
farth ne bo mogla nastopati v fi
nalu tekmovanja za evropski pokal, 
ker si je poškodovala levo nogo.

Libertas Prosek — Vesna 1:5
LIBERTAS PROSEK: Ghersinich, 

(61. min. Boldrini), Antonini, Ba- 
bich, Smolizza, Bolcich, Gherbaz 
(43. min. Percovich, Babini, Mor
gan, D’Agnolo, Zudini, Rozman.

VESNA: Tenze R., Botti, Verzier 
(72. min. Sulčič F.), Germani, 
Skrem, Tenze S., Caharija, Valen
te, Kelemenich, Bortolotti, Tenze 
B., (61. min. Švab).

STRELCI: v 4. min. Kelemenich, 
v 22. min. Babini, v 42. min. Caha
rija, v 47. min. Bortolotti, v 63. 
min. Tenze S., v 41. min. Germani.

KOTI 4:4. SODNIK: Pertot iz Tr
sta. 1 STRANSKA SODNIKA: Vigna- 
nelli in Povh iz Trsta. GLEDAL
CEV: 350.

Vesna- je a -lahkoto odpravila e- 
najsterlco Libertas Prosek, ki je 
bila enakovreden nasprotnik Križa
nom morda le v prvem delu igre. 
Če pomislimo na počasno in zaspa
no igro, ki jo je Vesna pokazala v 
lanskem prvenstvu lahko rečemo, 
da je tokrat dobesedno preseneti
la. S pomlajeno postavo (Tenze S., 
Caharija, Valente, Bortolotti) so 
Križani prevzeli pobudo v svoje 
roke takoj v začetku in so s hitri
mi in prodornimi akcijami večkrat 
spravili v zagato nasprotnika. O- 
bramba Vesne je slonela na izkuše
nemu Skremu, pred katerim se ,je 
odlično izkazal mladi Sandor Ten; 
ze v vlogi stoperja. Tenze pa ni 
le kril nasprotnega napadalca tem
več je pomagal tudi na sredini i- 
grišča, proti koncu pa se je celo 
večkrat premaknil v napad in je 
z diagonalnim strelom dosegel tudi 
lep gol. Na sredini igrišča so Kri
žani pokazali precej gibčnosti in di
namičnost igre, kar pomeni, da so 
Germani, Valente in Bortolotti že v 
dobri formi, saj so poleg tega, da 
so režirali igro na sredini igrišča, 
pomagali Cahariji in Kelemeniču v 
zaključevanju. Zato ni čudno, če je 
Vesna kar petkrat potresla mrežo 
nasprotnika. Trener Košuta je dal 
moštvu res nov in lep s:stem igre 
z odločno obrambo, gosto in gibč 
no sredino igrišča, prodoren in kre
pak napad. Skratka, pravi sistem 
modernega nogometa.

Proti tako razigrani Vesni Liber
tas ni mogel narediti več, čeprav 
je treba priznati, da je v prvem 
polčasu Libertas pokazal, da je že 

I precej uigran in tudi povezava med 
I posameznimi sektorji je bila dobra.

V vrstah Libertasa sta se posebno 
izkazala Babini in Rozman, ki sta 
s hitrimi prodori večkrat spravila 
v zagato Verziera in Bottija, ki 
sta morala uporabiti vse svoje iz
kušnje, da sta lahko zadržala hi
tri krili Prosečanov.

Preden sta se enajsterici organi
zirali je Kelemenič že privedel v 
vodstvo Vesno. Gostje so na ta gol 
odgovorili in v 22. minuti z Bahi- 
nijem izenačili. Tri minute pred 
koncem polčasa je Germani dobil 
žogo na polovici igrišča, stekel po 
desni strani, podal v sredino Bor- 
tolottiju, ki je ukanil branilca, pre
pustil žogo Cahariji, ta pa ni imel 
težav s podvojitvijo.

Že v 2. minuti drugega polčasa 
Je Bortolotti izkoristil zmedo bra
nilcev Libertasa in tretjič prese
netil vratarja. V 18. minuti pa je 
Sandor Tenze z osebno ake jo, po
višal prednost, štiri minute pred 
koncem je Germani po predložku 
Kelemenica postavil končni izid 
na 5:1.

Po tej zmagi je Vesna napredo
vala v polfinale in je s prikazana 
igro pokazala, da je resen kandi
dat za končno zmago.

Sinoči je v nadaljevanju tega 
turnirja Zarja premagala Aurisino 
s 5:4 po streljanju 11-metrovk. V 
regularnem času se je tekma za
ključila pri stanju 1:1.

Drevi se bo turnir ob 20.30 na
daljeval s tekmo Primorec — Breg.

B. R.

KOŠARKA

V Vidmu se bo jutri začel med
narodni košarkarski turnir, na ka
terem bodo sodelovale italijanska 
in kanadska državna reprezentan
ca, ameriška peterka Lithuaninaj 
Ali Starš ter avstrijska ekipa Wie- 
nerberger.

Italijani se bodo v prvem ve
čeru srečali z Avstrijci.

KONJSKI ŠPORT

KUEV, 6. — Na evropskem pr
venstvu v konjskem športu v Kije
vu vodi po prvem dnevu v dre
suri zahodni Nemec Bloecker na 
Altrantu. 2. je Sovjet Salnikov na 
Bagažu.

Med ekipami vodi Vzhodna Nem
čija (108), pred Vel. Britanijo 
(115,6).

SPECTAT OR:

MAFIJA
VČERAJ in DANES

Posebno poglavje v zgodovini mafije, pa tudi v življenje- 
P’su Calogera Vizzinija predstavlja znameniti bandit Salvatore 
^iliano, ki je postal bandit izven mafije, toda odigral je ve- 

vlogo kot njen eksponent in izvrševalec.
, Giuliano je bil že dve leti v hribih kot ilegalec, v tistem 
Casu pa je bil tudi v napoto mafiji. S policijo je imel svoje 
osebne račune, toda zbiral je okrog sebe čedalje večjo bando 
Seai podobnih. Vendar tedaj še ni bil «slaveon».

Postal je sila v zvezi s sicilijanskim separatizmom, ko so 
ustanovili EVIS ali Esercito volontario per VIndipendenza del- 

SiciUa *). Omenjena vojska je imela namen vkorakati v 
Slavno mesto Sicilije. Bilo je nevarno zaradi spopada s poli- 
S*0 in redno vojsko. Morali so najti skupino in voditelja, 
c! naj bi korakal na čelu kolone. Tedaj je padla ideja, naj 
J* angažirali Giuliana in njegovo bando. Našli so ga v hribih 
7*r°g Montelepra in strinjal se je s predlogom. Vodil je 
7,01°no, toda razbili so jo in razpršila se je, to pa je koristilo 
/tolianu, ker se je pri tem dobro oborožil in potegnil za seboj 
0 ‘'Prostovoljcev« v gozd. štirje bataljoni vojakov so ga te- 

j®)® Preganjali, toda brez uspeha. Postal je «sila» in mafija 
Calogera je sklenila z njim pakt.

Giulianova banda je nekaj let delovala v dogovoru z Do- 
n°m Calogerom. Kasneje je prišlo do sporov in spopadov med

Giulianom in mafijo, pa so končno po večletnih naporih Giu
liana likvidirali na precej skrivnosten način, pri čemer je po
leg policije odigrala svojo vlogo tudi mafija.

število umorov, zlasti političnih, med pustošenjem Giuliar 
nove bande v sodelovanju z mafijo je ogromno. V poglavju 
o Giulianu bomo o tem spregovorili več.

Vsekakor je Giuliano pomagal h krepitvi mafije in Dona 
Calogera. Ko je Don Calogero Vizzini postal močnejši kot je 
kdajkoli bil, je kako leto po drugi svetovni vojni preselil svo
jo rezidenco iz Villalbe v glavno mesto Palermo. Seveda svoje
ga velikega posestva v Villlalbi ni zapustil, tam je bilo nje
govo oporišče, tam je bila tudi njegova osebna mafija vedno 
pripravljena.

No, potem ko se je njen šef preselil v Palermo, se je ma
fija začela čedalje bolj urbanizirati in izkoriščati velike mož
nosti eksploatacije v mestih, čeprav mafija ni zapustila pod
ročja latifundij, se čedalje bolj zanima za velike posle v me
stih. še posebej jo zanimajo investicije v javna dela. Nič manj 
kot tri četrtine javnih del, ki so jih v petnajstih letih opra
vili v zahodni Siciliji ob otroških več desetin milijard lir, se 
je posrečilo mafiji kontrolirati, oziroma dela so pogosto iz
vajali podjetniki, ki jih je določala mafija in z njimi delila 
dobičke.

Niti trasiranje dvotirne proge iz Messine do Palerma, pa 
čeprav je to država dodelila podjetjem izven Sicilije, ni bilo 
celo mogoče Izvesti brez udeležbe mafije. Mafija Dona Calo
gera Vizzinija je vsilila tudi tem podjetnikom s celine svoje 
davke, oziroma jim je ukazala, da naj posamezne odseke iz
vedbe izročijo članom mafije s Sicilije.

No, to so bili posli mafije na «višji ravni«. Istočasno pa 
Je mafija pod vodstvom Dona Calogera opravljala tudi čisto 
gangstersko reketarske posle v mestih.

Palermski odvetnik Nino Sorgi je povedal nekatere zani
mive izkušnje svojega očeta, ki je na debelo trgoval s kavo, 
sledkorjem in tako imenovanim kolonialnim blagom. Veliko

krat se Je moral veletrgovec Sorgi obračati na Dona Calogera 
Vizzinija, ker mu je tovor blaga iz kake čezmorske dežele 
preprosto izginil z ladje. Don Calogero je vedno znal to bla
go «najtd» in Sorgi ga je potem dobil, vendar je moral za 
«uslugo» dobro plačati. Jasno je, da je Don Calogero s svojo 
bando blago najprej ugrabil, potem pa ga je vrnil, če je so
dil, da je bila nagrada zadostna. Sicer so blago razprodajali 
za račun mafije.

Da bi se jim to ne dogajalo več In da ne bi bilo potrebno 
vedno prositi Dona Calogera za nekakšno pomoč pri iskanju 
blaga, so številni veletrgovci to zadevo reševali preprosto: pla
čevali so določeno vsoto mesečno Vizzinijevim inkasantom in 
vse Je bilo v najlepšem redu. To je bil nekakšen sistem zava
rovanja in so ga kasneje vračunali v ceno blaga. Podobno so 
morali 'počenjati tudi lastniki Javnih lokalov, da bi imeli mir 
in poslovni ljudje z najrazličnejših področij. Vsi so plačevali 
svoj davek mafiji. Tisti pa, ki so se upirali, niso tvegali samo 
blaga in drugega imetja, temveč tudi glavo.

Don Calogero je istočasno usmerjal mafijo tudi k ropa
nju v notranjosti. Veleposestva so plačevala davek, toda to 
ni bilo vse. Mafija je posedovala celo floto manjših ladij, s 
katero so prevažali na Siciliji ukradeno živino na tržnice v 
Tunizijo. Te ladje so služile tudi za prevoz ogroženih članov 
mafije v Afriko ali Španijo, pa tudi za vsakovrstno tihotap
stvo najširšega obsega.

Don Calogero je neovirano, seveda čaščen, živel v svojem 
hotelskem apartmanu v Palermu. Tu je imel poseben salon 
za sprejeme. Noben palermski hotel ni imel tako veliko in 
tako skrivnostnih obiskovalcev kot «Albergo del Sole«, kjer 
se je nastanil Don Calb. Tu je bil nekaj let generalni štab 
mafije. Poleg Dona Calogera je bil nenehno zraven Salvatore 
Mazzarisl, kapo gabellottov iz Villalbe, njegov zvesti telesni 
čuvaj.

Sleherni dan so meščani Palerma lahko videli kočijo, v 
kateri se je počasi vozil staicj ši gos;: od, mogočen, težak, z

velikim trebuhom, ki pristoji samo kakemu pezzo da novanta, 
na katerem so bili gumbi vedno napeti kot da bodo odleteli 
kot krogle. Bil je že precej negiben in nihče si ne bi mogel 
niti predstavljata, da je še kako desetletje poprej jahal v ob
leki iz velurja in s prav takšno čepico, postrani pomaknjeno 
na uhelj po hriboviti Siciliji. Vedno je nosil črna očala. Vsi 
so dobro vedeli, kdo je bil ta obilni gospod. Da je «nekdo» 
so lahko sklepali tudi po ponižnosti, s katero so na slehernem 
koraku snemali klobuke in čepice pred njegovo kočijo.

SMRT ((SPOŠTOVANEGA STARCA«
IN ((PRIJATELJA LJUDSTVA«

Toda, čeprav je bil močan kot nihče na Siciliji, je bil ven
dar smrtnik. Tudi on je moral umreti. To se je pripetilo 12. 
julija 1954. leta, ko mu je bilo 77 let.

Zbolel je na srcu in bil je na kliniki v mestu Palermu. 
Začutil je, da se mu bliža konec, pa je zahteval, naj ga pre
peljejo v rodno Villalbo, v njegovo vilo na posestvu. Med
tem ko so ga vozili z avtomobilom, se mu je stanje zelo po
slabšalo. Tedaj je izrazil nenavadno željo:

Želel je, naj ga vzamejo iz avtomobila ln položijo na rob 
peste, da bi ga sonce še enkrat ogrelo.

Tu je umrl In domov so ga pripeljali mrtvega.
Medtem ko Je Don Calogero Vizzini ležal na parah, so se 

zbrali poglavarji tribunala da novanta z vse Sicilije, tu pa je 
bdi tudi Don Beppe ali Genco Russo, bivši gabellotto, zdaj pa 
veleposestnik iz mesteca Mussomelija. Tribunal je njega dolo
čil za naslednika, Don Beppe je položil roko na hladno pokojni
kovo čelo in izrekel formulo:

«Lahko ga pokopljete.«

*) Prostovoljska vojska za neodvisnost Sicilije.

(Nadaljevanje sledi)



TRST, Ul. Montecchi 6 PP 559 — Tel. 79 38 08 79 46 38 79 58 23 76 14 70 
Podružnica
GORICA, Ul. 24 Maggio 1 — Tel. 83 3 82 
Naročnina
Mesečno 1.350 lir — vnaprej: polletna 7.500 lir, celoletna 13.500 lir. 
Letna naročnina za inozemstvo 19.500 lir, za naročnike brezplačno revija «Dan» 
V SFRJ posamezna številka 1.— dinar, za zasebnike mesečno 18.— 
letno 180.— din za organizacije in podjetja mesečno 22.— letno 220.— din 
Poštni tekoči račun za Italijo Založništvo tržaškega tiska, Trst 11-5374

Uredništvo, uprava, oglasni oddelek, PRIMORSKI DNEVNIK
Stran 6 7. septembra 1973

Za SFRJ Tekoči račun pri Narodni banki v Ljubljani 50101-603-45307
«ADIT» - DZS, Ljubljana, Gradišče 10/11 nad. telefon 22 207

Oglasi Za vsak mm v višini enega stolpca: trgovski 200, finančno •
upravni 300, legalni 400, osmrtnice in sožalja 200 lir. »Mali oglasi* 
80 lir beseda. Oglasi za tržaško in goriško pokrajino se naročajo pri 
oglasnem oddelku ali upravi. Iz vseh drugih pokrajin Italije pri S.P.I.
Glavni urednik Stanislav Renko 
Odgovorni urednik Gorazd Vesel Izdaja in tiska ZTT - Trst

Titov govor 
na konferenci 
v Alžiru
(Nadaljevanje s 1. strani)

da se z izkoriščanjem veta v var
nostnem svetu preprečuje sprejem 
sklepov, ki odražajo razumevanje 
in voljo ogromne večine držav čla
nic svetovne organizacije, je pou
daril Tito. Predsednik Jugoslavije 
je pripomnil, da se zadnje čase 
pojavljajo na širšem področju Sred 
njega vzhoda znaki novih zapljet- 
ljajev, ki so tem bolj nevarni, ker 
so povezani s spopadom interesov 
okrog petroleja in s pospešeno o- 
boroževalno tekmo.

Tito je nadalje ugotovil, da je pro
ces dekolonizacije v zastoju. V zvezi 
s tem je opozoril na stanje v portu
galskih kolonijah in Južni Afriki. Konč
na likvidacija kolonializma in rasiz
ma je neodložljiva naloga mednarod
ne skupnosti. Zato ne zadostuje samo 
resolucija svetovne organizacije, tem
več so potrebni tudi drugi ukrepi in 
učinkovite akcije. Predsednik Jugosla
vije je izrazil upanje, da bo konfe
renca na vrhu sprejela ustrezne skle
pe za bolj učinkovito pomoč osvobo
dilnim gibanjem. Konferenca se mora 
prav tako zavzeti za dosledno izva
janje pariških sporazumov o Vietna
mu, Laosu in za prenehanje inter
vencije v Kambodži, da bi se bolj 
učinkovito pomagalo narodom in dr
žavam žrtvam agresije, kolonializma 
in tuje okupacije. Tito sodi, da bi 
bilo potrebno preučiti vprašanje usta
novitve skupnega sklada neuvrščenih, 
ki bi bil na razpolago tudi za druge 
države.

Predsednik Jugoslavije je posebno 
opozoril na pereča vprašanja poveča
nja prepada med gospodarsko razvi
timi in nerazvitimi državami, v kate
rih še vedno žive razne oblike gospo
darske odvisnosti in neokolonialistič- 
ni odnosi. Odnosi med razvitimi in 
nerazvitimi državami pogostoma te
meljijo na privilegijih in monopolu 
močnejših. Tito je v zvezi s tem opo
zoril na velike energetske in suro
vinske vire, s katerimi razpolagajo 
neuvrščene države in nekatere od 
njih tudi s pomembnimi finančnimi 
sredstvi. Izrazil je mišljenje, da bi 
morale neuvrščene države te možno
sti izkoristiti na najboljši način v 
medsebojnem enakopravnem sodelova
nju, namesto, kot do sedaj, v neena
kopravnem sodelovanju z razvitimi 
državami. Tito je omenil težko raz
vojno pot Jugoslavije po vojni, ki je 
kljub raznim pritiskom postala od ze
lo zaostale ena najbolj razvitih med 
državami v razvoju in izrazil mišlje
nje, da so danes realne možnosti, da 
države v razvoju hitreje premagajo 
svojo nerazvitost pod pogojem, da se 
mednarodno sodelovanje razvija na 
pravičnejših osnovah.

Tito sodi, da bi morala konfe
renca dati polno podporo sklepom 
UNCTADA in znanim zahtevam 
skupine 77 držav in da bi morale 
neuvrščene države postati pomem
ben dejavnik spodbujanja nadalj
nje razširitve gospodarskega sode
lovanja med državami v razvoju. 
Države v razvoju, če bodo enotne, 
bodo igrale večjo vlogo v svetov
nih trgovinskih in monetarnih po
gajanjih.

Glede svetovne organizacije je 
jugoslovanski predsednik dejal, da 
je treba razmišljati, kako naj bi 
OZN postala bolj učinkovit dejav
nik v borbi za nove mednarodne 
odnose. Neuvrščene države mora
jo vložiti večje napore, da svetov
na organizacija postane stvarno me
sto pogajanj in sporazumevanja med 
državami na širši osnovi o najvaž
nejših svetovnih vprašanjih.

»Globoko sem prepričan — je re
kel na kraju svojega govora pred
sednik Jugoslavije — da so neuvr
ščene države poklicane, da odigra
jo veliko vlogo v utrditvi boljšega 
in pravičnejšega sveta. Na nas je 
ogromna moralna in politična odgo
vornost, da se z vsemi silami za
vzemamo z temeljito spremembo 
mednarodnih političnih in gospodar
skih odnosov, to je v našem času 
bistven pogoj vsakega napredka. 
Naše pobude niso samo odraz sub
jektivnih želja. Danes so predvsem 
produkt objektivnega razvoja in 
realnih potreb. Neuvrščenost ni sa- 
mo vest naše dobe, kakor je bilo 
to dostikrat rečeno, temveč tudi 
realna nada človeštva, močan po
zitivni činitelj v mednarodnih od
nosih. Vse to zahteva od nas stal
no odločnost in organizirano ak
cijo. Neuvrščene države ne zah
tevajo od nikogar, da jim prizna 
pravico za enakopravno udeležbo 
pri reševanju svetovnih vprašanj. 
One so si to pravico priborile, one 
to pravico imajo in so trdno od
ločene. da jo izkoristijo s svojo 
enotnostjo, organiziranostjo in ak
cijo. To pomeni, da prevzamejo na 
sebe tudi del odgovornosti in ob
veznosti, kot eden najbolj vplivnih 
činiteljev za nadaljnji razvoj med
narodnih odnosov, utrditve miru, 
varnosti, neodvisnosti in enakoprav
nosti, za gospodarski in družbeni 
napredek na svetu.

Sindikati zahtevajo 
sestanek z vlado

V VASI CASAVATORE PRI NEAPLJU

Eksplozija v 7-nadstropnem poslopju: 
trije mrtvi in devetindvajset ranjenih

Kaže, da je vzrok tragedije eksplozija v skrivnem skladišču črnega smodnika
NEAPELJ, 6. — Trije mrtvi in 

devetindvajset ranjenih so začasen 
obračun tragedije v vasi Casava- 
tore pri Neaplju, kjer se je za
radi dveh skoraj istočasnih eksplo
zij zružilo sedemnadstropno stano
vanjsko poslopje. Vzrok eksplozij 
ni še znan, nekateri očividci pa so 
pričali, da so takoj po eksploziji 
zavohali smrad po črnem smodni
ku, bi ga rabijo za izdelavo umet 
nih ognjev.

V poslopju je bilo 29 stanovanj, 
v katerih je živelo 117 ljudi. Re
ševalci pogrešajo še osem ljudi • 
vratarja in enega od njegovih si
nov, ter 6-člansko družino nekega 
čevljarja. Možno je, da so se rešili, 
a eksploziji sta dobesedno uničili 
njuna stanovanja.

Po prvih ugotovitvah preiskave 
kaže, da je do eksplozij prišlo v 
kleteh. Dva treska v razdalji ne
kaj sekund, nato pa se je poslop
je zrušilo kot da bi bilo iz lepen 
ke. Nad vas se je dvignil gost 
oblak dima in prahu, medtem ko 
so mimoidoči bežali na vse strani

Na srečo so stopnice zdržale, da I vlade. Njihovi predstavniki so izja- 
se je večina stanovalcev višjih vili, da gre za protestno stavko 
nadstropij lahko rešila. j proti represijam, ki jih je vlada

Na kraj nesreče so takoj prihi 
teli gasilci, policija in vojaški od
delki, ki so se nemudoma lotili ko
panja v ruševinah. Okrog poslop
ja se je kmalu zbrala gruča ljudi: 
sorodnikov stanovalcev in radove
dnežev. Kdo je Iskal mater, kdo 
znanca in orožniki, ki so obkolili 
poslopje, so jih le s težavo za
drževali.

Po mnenju preiskovalcev je naj
bolj verjetna domneva, da je ek
splodiral smodnik, ki ga je kdo 
shranil v kleti. Dinamika nesreče 
namreč spominja na tragedijo v 
rimski četrti Prenesimo, v kateri 
je l. decembra lani izgubilo živ 
ljenje 17 ljudi.

Stavka v Sudanu
KARTUM, 6. — Sudanski železni

čarji so začeli stavkati kljub izjem
nemu stanju in grožnjam sudanska

MEJNIK V ODNOSIH MED LONDONOM IN DUBLINOM

Heath obišče 
republiko Irsko
Ulstrska kriza glavna tema pogovorov - Ugodne reak
cije v zmernih katoliških mi protestantskih krogih

o pokojninah
Glavni tajniki CGIL Lama, CISL 

;torti in UIL Vanni so poslali v 
menu sindikalne federacije brzojavko 
iredsedniku vlade, v kateri pravijo, 
It bi morala vlada v najkrajšem 
:asu sklicati sestanek s sindikati, da 
;e pogovorijo o povišanju pokojnin, 
Iružinskih doklad in doklade za brez- 
»selne. V brzojavki omenjajo obvez- 
lost, ki jo je vlada sprejela pretek 
ega julija, da bo takoj po avgustov- 
ikih počitnicah sklicala sestanek o 
pokojninah.

LONDON, 6. — Britanski minis
trski predsednik Edward Heath bo 
na vabilo irskega premiera Whitla- 
ma obiskal republiko Irsko. Prese
netljivo vest so sporočili skoraj iz- 
točasno v Londonu in v Dublinu. 
Heath je prvi britanski ministrski 
predsednik, ki bo obiskal republiko 
Irsko, odkar ji je Anglija pred 50 
leti priznala neodvisnost.

Uradno sporočilo o tem skorajda 
zgodovinskem dogodku za razvoj od
nosov med Londonom in Dublinom 
je zelo skopo. Omejuje se na vest, 
da bo Heath dopotoval v republiko 
Irsko 17. septembra in bo še isti 
dan odpotoval v domovino, čeprav 
dokument ne omenja točk na dnev
nem redu, so vsi politični opazoval
ci v Londonu in v Dublinu prepriča 
ni, da bosta državnika razčlenila le 
dve vprašanji in sicer politični po
ložaj v Ulstru in razvoj odnosov 
med Veliko Britanijo in Irsko z ozi
rom na razvoj severnoirske krize. 
Istočasno poudarjajo, da bo Heathov 
obisk izredno pomemben kot dogo
dek sam na sebi in v okviru iska
nja politične rešitve za ulstrsko kri
zo.

Britanska vlada je začela namreč 
uresničevati, čeprav zelo počasi za
radi skoraj nepremostljivih ovir. 
svoj načrt za pomiritev Severne 
Irske. Glavne smernice te politike 
je nakazal že marca letos minister 
Whitelaw v »beli knjigi* o položaju 
v Ulstru. Načrt temelji v bistvu na 
petih točkah: izvolitev upravne
skupščine, ki je boa ustoličena v 
Belfastu v začetku poletja in v 
kateri naj bi bila katoliška manjši
na pravično zastopana, sestava me
šanih. katoliških m protestantskih, 
upravnih odbornikov; konferenca 
londonskih, dublinskih in belfaških 
predstavnikov o ulstrskem vpraša
nju, ki bo oktobra v Londonu: iz
volitev »irskega sveta* neke vrste 
senata, v katerem naj bi bili ul
strski in dublinski predstavniki; gos
podarsko sodelovanje med Severno 
in Južno Irsko ter med irskim oto
kom v celoti in Londonom.

To so glavna vprašanja, ki jih 
bosta Heath in Cosgrave razčlenila 
med obiskom britanskega premie
ra v Dublinu. Na dnevnem redu bo 
seveda tudi vprašanje odnosov med 
republiko Irsko in VB, ki so v veliki 
meri odvisni od političnega položaja 
v Ulstru. Odnosi so za enkrat prija
teljski, čeprav jih je pred časom 
nekoliko skalila vest o britanski 
vohunski mreži v republiki Irski.

V uradnih dublinskih krogih so 
komentirali vest o Heathovem obis
ku z dokajšnjim zadovoljstvom. Ir
ska vlada se je ta teden sestala že 
dvakrat, da bi se pripravila na o- 
bisk, ki — kot poudarjajo z ne
prikritim zadovoljstvom v Dublinu 
— daje »irski dimenzijo* utrski 
krizi.

Reakcije v Londonu so previdnej
še. Komentatorji opozarjajo, da bo 
ministrski predsednik odpotoval v 
Dublin v zelo kočljivem trenutku, 
ko minister za ulstrske zadeve vodi 
pogajanja za sestavo krajevnih u- 
pravnih svetov v Severni Irski, ka
terim odločno nasprotujejo katoliš
ki in protestantski skrajneži.

Mnenja in komentarji v Belfastu 
pa so precej deljeni. Obisku odloč
no nasprotujejo katoliški in protes 
tantski skrajneži. Prvi trdijo, da 
gre zgolj za vmešavanje Velike Bri
tanije v notranje irske zadeve, dru
gi pa, da gre za nedopustno popuš
čanje katoličanom. Bolj naklonjeni 
so komentarji zmernih krogov, ki 
Doudarjajo pomen obiska, istočasno
-j — __ j„i.in nH;ar rto hn kriza

bov znatni meri vplival tudi na 
politični položaj v Veliki Britaniji 
sami. Spričo poraznega položaja bri
tanskega gospodarstva in obsodbe 
sindikatov zaradi vstopa v EGS bos
ta vlada in konservativna stranka 
poudarjali pomen Heathove politi
ke v Ulstru, zlasti še, ker je prej
šnja laburistična vlada storila bore 
malo, da bi rešila to zapleteno 
vprašanje. Pričakovati je torej, da 
bo postal premierov obisk v Ulstru 
»leight motiv* kampanje konserva
tivne stranke za splošne politične 
volitve, ki bodo prihodnje leto.

LAON (Francija), 6. — Skupina 
belgijskih študentov je odkrila pri 
opatiji Vauclair pri Laonu zaklad: 
nad 4 tisoč srebrnikov iz poznega 
srednjega veka.

CAMPOBASSO. 6. - Štirje lju
dje so izgubili življenje, dve ose
bi pa sta bili ranjeni v prometni 
nesreči pri Campobassu, kjer sta 
dva tovornjaka zgrmela v prepad.

izvedla na škodo študentovskega gi
banja. Železničarji zahtevajo osvo
boditev vseh političnih jetnikov in 
«vmitev policajev v vojašnice*.

Čilska KD zahteva 
odstop
skupine ministrov

SANTIAGO DE CHILE, 6. - Na
petost v Čilu ne popušča: spopadi 
med privrženci vlade in pripadniki 
desničarskih skupin so skoraj na 
dnevnem redu; ponoči pokajo bom
be v vseh večjih čilskih mestih, dr
žava pa je na pol paralizirana za
radi stavke prevoznikov in trgov
cev. V teni napetem vzdušju se na
daljuje politični dvoboj med vlado 
in krščansko demokracijo.

Stališči KD in levičarske vladne 
koalicije »Unitad Popular* sta vsak 
dan bolj oddaljeni. Krščanskodemo- 
kratska stranka je napovedala novo 
politično ofenzivo proti vladi. Skupi
na opozicijskih senatorjev je nam
reč zahtevala odstop skupine mi
nistrov, ki naj bi kršili ustavo. Za
devna razprava bo v petek, a opo
zicija ima v parlamentu dovolj mo
či, da izglasuje predlog.

KD se je že večkrat poslužila te 
obstrukcionistične taktike, da je 
metala vladi polena pod noge. Allen- 
de je doslej vedno spretno izbil na
perjeno ost tako, da je premestil 
ministre, katerih odstop je zahte
vala opozicija. Vprašanje pa je, če 
mu bo to uspelo tudi tokrat. Govori 
se namreč kar o skupini ministrov, 
ki naj bi po mnenju KD kršili ustav
na določila. Morda je cilj opozicije 
prav ta, da prisili Allendeja k ponov
ni vladni preosnovi dva tedna po
tem, ko je sestavil novo vlado. Na
men te poteze je očiten: povzročiti 
razkol med vojsko in vlado.

Vojska je v teh dneh tarča provo- 
kacijskih napadov. Gre za manjše 
vsakodnevne prakse, s katerimi 
skuša oooziciia snw::!: veirke v 
'ihup. Značilno je, da je vrhovno 
poveljstvo danes ukazalo vojaškim 
enotam, naj brez oklevanja in z 
vsemi sredstvi odgovorijo na provo 
kacije ali napade, brez ozira na po
litično prepričanje napadalcev.

Napetost bo popustila le če bo 
vladi uspelo razvozlati gordijski vo
zel stavke prevoznikov. V ta na
men je minister za javna dela in 
prevoze general Magliochetti napo
vedal novo vladno pobudo, ki naj bi 
pripomogla k rešitvi vprašanja. Za 
kaj gre ni še znano, opazovalci pa 
menijo, da bo vlada še enkrat po
nudila prevoznikom roko, možnost 
sporazuma, preden se bo dločila se
či po drastičnih ukrepih

Gverila v Ulstru
BELFAST, 6. — Tnje oboroženi 

moški so danes namestili peklen
ski stroj v neko skladišče plinskih 
jeklenk. Eksplozija je porušila vr
sto sosednjih zgradb, kjer so bili 
razni uradi. Na srečo ni bilo člo
veških žrtčv,

Gasilci so imeli mnogo dela, ker 
je še pozneje prišlo do eksplozij 
številnih jeklenk.

Oboroženi moški so nadalje sino
či napadli neko policijsko postajo 
v londonderryjskem okraju. Agen
ti pravijo, da so ranili nekega na
padalca. Do dveh drugih primerov 
streljanja na policijske agente je 
prišlo v samem Belfastu.

Irska revolucionarna armada je 
sporočila, da je izvedla te atentate 
v znak protesta proti nameravane
mu sodelovanju policijskih organov 
Ulstra in EIRE.

Matteotti sprejel 
japonskega veleposlanika

RIM, 6. — Minister za zunanjo tr
govino Matteotti je danes sprejel in 
se zadržal v daljšem pogovoru z ja 
ponskim veleposlanikom v Rimu. Raz
pravljala sla o vorašaniih t*gi>v!n«ke 
izmenjave med obema državama, zla
sti pa še o možnosti povečanja go
spodarskega sodelovanja. Matteotti bo 
kmalu odpotoval v Tokio, kjer se bo 
udeležil zasedanja splošnega sporazu
ma o trgovini in tarifah (GATT). Ob 
tej priložnosti bo minister za zunanjo 
trgovino odprl v Tokiu 10. septembra 
italijansko razstavo oblačil.

NA PRAZNIKU KOMUNISTIČNEGA TISKA

Prodoren uspeh Tržaškega 
partizanskega zbora v Milanu

Nastopil je pred veedesettisočglavo množico in vžgal s svojim 
mednarodnim repertoarjem revolucionarnih in partizanskih pesmi

MILAN, 6. — Množice milanskih 
delavcev, mladine in žena se dan za 
dnem zbirajo v parku zraven mest
nega gradu, kjer poteka osrednji 
praznik tiska, ki ga prireja KPI. 
Praznik je vsedržavnega značaja ir. 
pomembno je, da je prav v Milanu, 
kjer je strategija fašističnega te
rorizma dosegla svoj višek in tre
nutke najbolj pretresujoče groze. 
Jasno je, da fašistov, ki so se po
skrili, te dni ni na spregled.

Na odru na Trgu Cannone, ki je 
bil okrašen z rdečo zvezdo, znakom 
osvobodilnih gibanj, so se zvrstili 
mnogi predstavniki mednarodnega 
delavskega gibanja in narodnoosvo
bodilnih front afriške celine. Prisot
ni so bili generalni tajnik KP Špa
nije Santiago Carillo, predstavnik C 
K francoske partije Vieuguet, na
mestnik sekretarja KP Čila Volodja 
Teitelboim, član CK KP Portugalske 
Antonio Castro, zastopnik partizan
skega gibanja Frelimo iz Mozambi
ka, zastopnik KP Grčije Lules in 
drugi. Zborovanje, na katerem so

si govorniki izmenjali mnenja o iz
kušnjah lastnih gibanj v boju proti 
zatiranju in imperializmu je zaklju
čil član vodstva KPI Giancarlo Pa- 
jetta.

Zborovanju je sledila več deset
tisočglava množica. Kot dosto
jen uvod k manifestaciji mednarod
ne solidarnosti borcev proti fašiz
mu, je množici predstavil svoj spo
red borbenih pesmi našega in dru
gih narodov Tržaški partizanski pev
ski zbor pod vodstvom Oskarja 
Kjudra. Zbor je predstavi! Piero Pa- 
nizon, ki je v italijanščini obrazlo
žil prisotnim pomen slovenskih re 
citacij in besedila pesmi. Uvodoma 
pa je Panzon povedal, da je zbor 
izraz slovenske narodne manjšine v 
Italiji, ki se bori — tri desetletja 
po zmagi nad fašizmom — za svoje 
osnovne demokratične pravice.

Ostalo je povedal zbor sam, s 
svojo pesmijo. Vse pesmi so vžga
le, brez razlike. Prijele so ljudi, 
da so vstajali, ploskali in navdušeno 
odobravali izvajanje Guština, še po-

PRIREDITEV, KI JE LETOS NADOMESTILA URADNI FESTIVAL

Danes v Benetkah zaključek 
Dnevov italijanskega filma
Nizka rav«n novih italijanskih filmov - Zaključen seminar o svobodi izražanja

(Naš dopisnik poroča) 
BENETKE, 6. — Jutri, v petek, 

7. septembra, se bodo zaključili 
beneški »Dnevi italijanskega filma*. 
Vsi so radovedni, če si bodo organi
zatorji, režiserji, producenti in distri
buterji upali predvajati tri filme, 
za katere še ni dovoljenja cenzure 
(Ferrerijev »L o grande bouf fe», 
Cittijev "Storie scellerate* in Sguit- 
tierijev "Musiča nelle vene*), če
prav je ie skoraj gotovo, da teh 
filmov ne bodo predvajali. Zaklju
čil se je medtem tudi seminar o 
svobodi izražanja, z diskusijami o 
juridičnih aspektivah vprašanja in z 
diskusijo ob prisotnosti sindikatov 
CGIL, CISL, UIL, demokratičnih 
strank in ARC1. Sklenili so, da vri- 
pravijo dokument o pravicah ob
činstva. Razpravljali so o treh sku
pinah prikazanih filmov, se pravi 
o filmih z državno udeležbo v Ulm
ski proizvodnji, o filmih zasebne 
industrije in o koprodukcijah z 

. RA1-TV.
j Prikazani novi italijanski filmi so 
I še vedno na malo prepričljivi rav- 
I ni. Zadnje delo Elia Petrija (vedno
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VDOR PRIPADNIKOV ERP V VOJAŠKI OBJEKT

Spopad v središču Buenos Airesa: 
ubit polkovnik, ranjena dva vojaka
Po dveinpolurnem obleganju, ob posegu težkega orožja, so se gverilci vdali

BUENOS AIRES, 6. — Negotovo 
premirje, ki je do sedaj več ali manj 
veljalo v odnosih med pripadniki ar
gentinske »Ljudske revolucionarne voj
ske* (Ejercito revolucionario popular 
— ERP) ter peronističnim režimom, 
se je davi ob 4.30 po krajevnem ča
su porušilo. Skupina gverilcev je na
padla neki vojaški objektiv blizu že
lezniške postaje Contitucion, nakar 
so jo policisti in vojska obkolili ter 
po dveh urah in pol boja prisilili k 
vdaji. Spopad je terjal enega mrtve
ga ter dva ranjena. Ubit je bil neki 
polkovnik argentinske vojske, ranje
na pa neki poročnik in neki vojak.

Akcija gverilcev ERP se je začela 
ob omenjeni uri z vdorom 11 moških, 
ki so bili oblečeni v uniforme ar
gentinske vojske v neko poslopje, 
kjer so nameščeni razni zdravniški 
oddelki argentinske vojske. Po krat
kem boju so napadalci premagali od
delek 22 vojakov ter zasedli posto
janko, nakar so se skušali polastiti
tlllllliunu.............. ........................................... Illilllllill.........Ml

NOVI DELHI, 6. — Po uradnem 
poročilu indijske vlade so poplave v 
državi terjale najmanj 800 človeš
kih žrtev. Najbolj prizadete pokra
jine so bile Gujarat, Rajasthan, 
Madhya Pradesh, Uttar Pradesh, 
Zahodna Bengalija in Orissa.

orožja, zdravil in zdravniških pri
pomočkov.

Medtem pa se je nekomu posre
čilo alarmirati policijo, ki je prihitela 
na kraj spopada z desetino vozil, 
ki so obkolil* poslopje. Kmalu nato 
je prispela še neka enota argentin
ske vojske. V prvem trenutku so na
padalci skušali prebiti obroč s silo
vitim streljanjem iz avtomatskega o- 
rožja, toda naklep se jim ni posrečil.

Poveljnik vojaške enote, ki je ob
kolila poslopje, je zahteval, naj se 
diverzantska skupina vda brez boja. 
Pripadniki ERP niso sprejeli te zah
teve.

Gverilci so poskušali izkoristiti še 
svoj zadnji adut, to je telefon, s ka
terim so razpolagali. Telefonirali so 
na dva buenosaireška ■ popoldnevnika 
ter zahtevali, naj časnika pošljeta 
na kraj spopada svoje kroniste ter 
naj obvestita o spopadu sodnijske ob
lasti, tako da bi bil navzoč tudi kak 
visok sodnijski funkcionar.

Ta poskus pa je spodletel, ker se 
uredništvi obeh dnevnikov nista od
zvali. Potem ko je potekel rok za 
predajo je poveljnik vojaške enote 
zapovedal napad. Pri napadu so upo
rabljali tudi težko orožje. Streljanje 
je trajalo neprekinjeno okoli pol ure. 
Ob 7. uri zjutraj so se gverilci vdali.

Današnji dogodek je zelo pretresel 
argentinsko javnost, ki sedaj usmerja 
svojo pozornost na prihodnje pred
sedniške volitve, ki naj bi dokončno 
potrdile vrnitev Perona na predsed
niški položaj (skupaj z ženo, ki naj 
bi bila podpredsednica).

V prejšnjih časih se je bivši pred
sednik Campora skušal izogniti spo
padu z »Ljudsko revolucionarno voj
sko (gverilska organizacija, ki zani-MADRID, 6. — španska komisija

,<Pravica in mir* je poslala danes! ka, da bi bila trockistična in ki se
,______ „ . državnemu poglavarju Franciscu proglaša za marksistično) ter drugimi
si pa ne delajo utvar, da bo kriza I jrrancu tele . am, v katerem zah- političnimi ekstremističnimi gibanji, 
rešena kar čez noč. teva osvoboditev vseh političnih jet i bodisi peronističnega izvora, ali pa

Heathov obisk V republiki Irskilnikov. 1 drugih političnih obeležij. Tudi Peron

je bil po svoji vrnitvi v Argentino 
zelo zadržan pri presojanju teh gi
banj. Pred dnevi pa je izrazil mne
nje, da bi morala policija napraviti 
red v državi ter pomesti z gverilci, 
ki naj bi bili «navadni kriminalci*.

Rezultat teh napetih odnosov je na 
dlani: gverila je hotela dokazati svojo 
vsakdanjo navzočnost, toda poskus se 
ni obnesel. Zelo verjetno bo prišlo v 
prihodnjih dneh v Argentini do silo
vite reakcije, ki bo skušala zbrisati 
s političnega zemljevida Argentine vse 
ekstremistične sile.

v sodelovanju s scenaristom Ugom 
Pinom) "La proprieta non e piii 
un furton je poskus brechtovske me
tafore, ki mu pa manjkata politič
na jasnost in filmska iznajdljivost. 
Tudi protagonist Ugo Tognazzi, ki 
se je udeležil predavanja, je v tern 
filmu malo prepričljiv. Poleg tega 
filma so kot primer zasebne oro- 
izvodnje prikazali le še odlomke iz 
filmov Liliane Cavani "Portiere di 
notte* in Nannija Loya "Sistema 
V America e torno*.

Med filmi državne produkcije smo 
videli doslej najzanimivejši novi 
italijanski film (skuvno z Letovim) 
"La villeggiatura*. Gre za zabavno, 
nepretenciozno a inteligentno ko
medijo Luigija Filippa 
«Amore e ginnastica», z dobrim 
scenarijem Suše Cecchi D'Amico in 
Ttillia Pinellija ter z igralci Linam 
Cavolinchiom, Sento Berger in A- 
driano Asu. Predvajali sc tudi ne
hote smešen poskus povezave vo
liti enega filma, detektivke m raz
mišljanja o filmskem mediju "Vul- 
timo uomo di Sara*,

V skupini televizijskih proizvodov 
so predvajali Barcellonijev "Abbra- 
mo in Afričan, Frezzov "Memoriale 
dalle rovine* in Giraldijev «La rosa 
rossa*, ki smo ga že videli v Tr
stu; ta film. ki aa je Tržačan Gi 
raldi posnel v Roviniu, so v Be
netkah pozitivno sprejeli.

Med tujimi filmi so predvajali tri 
dobre madžarske filme: Zolnapev 
«Fotografija*, Gyongyossijev «Smrt 
in vstajenje dveh mladeničevn ter 
veliko mojstrovino Mikloša Jancso- 
ja "Rdeči psalm*, ki smo ga tudi 
videli v Trstu. Zanimiva sta bila 
tudi sovjetska filma, lirično Čejk- 
čevo delo "Rastline* in dolg ak
cijski film Jalakjaviča «Svoboda, 
ta sladka beseda*. Poljska je pri
kazala film o delavskem boju med 
veliko svetovno krizo, ki pa vse
buje marsikatero aktualnost: Ka- 
zimirza Kutza «Biser v kroni*, Bol
garija pa film Ludmila Stojkova 
"čustvo*.

Med izločenimi filmi, smo imeli 
novo presenečenje: film Sandra
Franckine "Morire gratis* iz leta 
1966, ki se zelo izvirno vključuje 
v takratno smer filmov o mla
dinskem uporništvu. Enza Sicilia- 
nija «La coppia* in Dacie Marai- 
nijeve "Amore coniugalev sta filma

dveh znanih pisateljev, ki pa ni
mata pravega smisla za filmski 
jezik. Videli smo še precej znani, 
odlični Ferrerijev film "L'harem*, 
zanimiv film Gian Vittoria Baldija 
«Fuoco!*. ter zmedeni uporniški de
li Alfreda Angelija "La notte gaz 
za del comgliaccio* in Tjrtia Brassa 
"TAurlon, ki je ponekod vsaj zaba
ven. Režiserjev Paola in Vittoria 
Tavianija, ki sta tedaj še Sodelovala 
z Valentinom Orsinijem, so predva
jali film "Un uomo da brnciare*, 
Uga Gregorettija pa film »Orni- 
cron*, s katerim je ta režiser že 
leta 1963 obravnaval delavske pro
bleme. Pupi Avatija "Balsamus, 
Tuomo di Satana* je neroden po

li’Arniča i *&«* fantastičnega filma.
Predvajanja filmov izvenparla 

mentarnih skupin v kinu Ritz so 
prekinili, take da organizacija «Ci- 
nema e lotta di. classe» ni prika
zala svojih del. Skupina «15. Mag
gio* pa je v drugem kinematogra
fu predvajala dokumentarec Nan
nija Loa o Pietru Valpredi. ob 
njegovi prisotnosti.

SERGIJ GRMEK

sebej so vžgale »Brigata Garibaldi*: 
pa revolucionarna «Bratje le k son
cu svobodi*, pesem španskih pros
tovoljcev «Rumbala», »Internaciona
la* ki jo je zbor zapel še sredi 
ploskanja in na zaključku slovenska 
partizanska «Na juriš«, pod ognje
vitim vodstvom dirigenta Kjudra.

V trenutku, ko pišem, je zbor 
gost montažne restavracije milan
skih sprevodnikov, kjer zaključuje 
večer, še se tare za to zdaj za

PRAVIČNA PORAZDELITEV 
«B0GASTVA»
Pravičnosti priznavajo v da

našnjem svetu le redkokdaj 
državljansko pravico. Tudi v 
socialističnih državah, ki se 
otresajo jarmov značilnih za 
kapitalistične, izkoriščevalske 
družbe večkrat obvelja zaradi 
objektivnih razlogov (beri člo
veške sebičnosti), staro načelo 
kdor ima, mu bo dano. kdor 
nima, mu bo odvzeto še tisto 
malo kar ima. Zato vedno z 
veseljem dajemo primeren 
poudarek dogodkom, ki priča
jo o nesebičnem ravnanju člo
veka s človekom.

O naravnost zglednem pri
meru poročajo tokrat iz Velike 
Britanije. Norma Levy, prosti
tutka, ki je bila v razvedrilo 
marsikateremu britanskemu dr
žavniku, bo prihodnji mesec 
objavila knjigo spominov. Na 
tiskovni konferenci je časni
karjem v skopih besedah ob
novila vsebino knjige.

Erotične pustolovščine lepe 
Norme — zanimive, v kolikor 
omogočajo široki javnosti po
gled v doslej nepoznani svet 
spolnega življenja državnikov 
in bogatašev ali «velikih ži
vim, kot jim včasih nekoliko 
nespoštljivo pravimo — niso 
vzbudile naše pozornosti kot 
trditev, da imajo tuji diplo
mati v Londonu na razpolago 
najbolj znane prostitutke brez
plačno. Stroške naj bi porav
nala britanska vlada z javnim 
denarjem. To pa še ni vse: 
prostitutke naj bi bile brez
plačno na razpolago le pred
stavnikom držav v razvoju, 
veleposlaniki in diplomati raz
vitih držav, ki imajo na raz
polago več denarja, morajo po
skrbeti za zabavo sami.

di, ki prosijo zdaj za to zdaj za 
ono pesem. Oglasil se je tudi mar
sikateri milanski Slovenec, prise
ljenec prvega ali drugega rodu. 
Mnogi imajo v rokah brošuro, ki 
v italijanščini in slovenščini pred
stavlja zbor.

St. Sp.
............................................. .................................................................................................................... MMIIIIIIMIMM..............

NA SREČANJU «FEMR C00P» V PORDENONU

Zadružniki pozivajo 
na boj proti draginji

Predstavniki konzumnih zadrug zahtevajo 
spoštovanje zakona o zamrznjen ju cen

PORDENON, 6. — Včeraj popol
dne je bilo v Pordenonu meddežel- 
no srečanje konzumnih zadrug Ve
neta ter dežele Furlanije - Julijske 
krajine o vprašanjih draginje.' U- 
deleženci srečanja so se sestali, da 
bi preverili sedanjo trgovsko de
javnost v luči vladnih ukrepov o 
cenah proizvodov široke potrošnje.

V svojem izčrpnem poročilu je 
predstavnik samoupravne enote 
«Coop - Italia* iz Pordenona Pa- 
sian ugotovil, da je prišlo v Ve-

Zakuuca — njuni imeni nista znani — sla sproščeno zadihala, ko je bilo konec more v pariškem veleposlaništvu
Saudske Arabije. Po doigih urah ujetništva sta veselo stekla po ulici življenju naproti

netu in v Furlaniji - Julijski kra
jini do občutnega pomanjkanja ne
katerih vrst blaga (testenine, o- 
livna in semenska olja, pralna sred
stva itd.) ter do zavlačevanja pri 
dobavi nekaterih vrst blaga, kate
rih cene so blokirane. Gre verjet
no za špekulacije nekaterih pre
hrambenih industrij, oziroma grosi
stov, ki zadržujejo blago 'v skla
diščih v pričakovanju dneva, ko 
bo prenehal veljati sedanji režim 
blokiranih cen.

Istočasno so ugotovili, da so ne
katere industrije, katerih celoletni 
promet znaša manj kot 5 milijard 
lir, dvignile cene svojih proizvo
dov. Konzumno zadružništvo zah
teva, naj oblasti uvedejo nadzor
stvo tudi nad temi podjetji ter tako 
preprečijo sedanje špekulacije.

Na pordenonskem srečanju so na
dalje zahtevali učinkovitejšo inter- 
vencijo dežele, ker ta razpolaga z 
večjimi pooblastili kot prefekture.

Nadalje so poudarili, da je »Fe- 
der - Coop* Furlanije - Julijske 
krajine že v teku pogovorov o se
stavi novega deželnega odbora le
vega centra predlagala levičarskim 
in sredinskim strankam izvajanje 
načrta za posege v korist zadruž
ništva.

Na srečanju so obsodili nedav
no zaporo goriških trgovcev

Na sestanku so poudarili, da se 
je dejavnost «Coop - Italia* v Por
denonu zelo razmahnila v teh kri
tičnih časih.

Na kraju so sklenili: 1. da se skli
če srečanje s sindikalnimi pred
stavniki za boj proti draginji; 2. 
da se zahteva srečanje z dežel
nim odbornikom za industrijo in 
trgovino Stopperjem; 3. da se skli
če sestanek samoupravljavcev «Coop 
- Italia* v Pordenonu. V diskusiji 
je sodeloval tudi podpredsednik tr
žaške «Feder - coop* Giacchetti.

S. G.


